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Môn thi: Toán


                                                                              
   Ngày thi: 21 tháng 6 năm 2012

                                                                                
Thời gian làm bài: 120 phút 

Bài I (2,5 điểm)

1) Cho biểu thức 
[image: image2587.emf]C
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. Tính giá trị của A khi x = 36


2) Rút gọn biểu thức 
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3) Với các của biểu thức A và B nói trên, hãy tìm các giá trị của x nguyên để giá trị của biểu thức B(A – 1) là số nguyên

Bài II (2,0 điểm). Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:

Hai người cùng làm chung một công việc trong 
[image: image4.wmf]12
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 giờ thì xong. Nếu mỗi người làm một mình thì người thứ nhất hoàn thành công việc trong ít hơn người thứ hai là 2 giờ. Hỏi nếu làm một mình thì mỗi người phải làm trong bao nhiêu thời gian để xong công việc?

Bài III (1,5 điểm)

1) Giải hệ phương trình: 
[image: image5.wmf]21
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2) Cho phương trình: x2 – (4m – 1)x + 3m2 – 2m = 0 (ẩn x). Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2 thỏa mãn điều kiện : 
[image: image6.wmf]22
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Bài IV (3,5 điểm)

Cho đường tròn (O; R) có đường kính AB. Bán kính CO vuông góc với AB, M là một điểm bất kỳ trên cung nhỏ AC (M khác A, C); BM cắt AC tại H. Gọi K là hình chiếu của H trên AB.


1) Chứng minh CBKH là tứ giác nội tiếp.


2) Chứng minh 
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3) Trên đọan thẳng BM lấy điểm E sao cho BE = AM. Chứng minh tam giác ECM là tam giác vuông cân tại C


4) Gọi d là tiếp tuyến của (O) tại điểm A; cho P là điểm nằm trên d sao cho hai điểm P, C nằm trong cùng một nửa mặt phẳng bờ AB và 
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. Chứng minh đường thẳng PB đi qua trung điểm của đoạn thẳng HK

Bài V (0,5 điểm). Với x, y là các số dương thỏa mãn điều kiện 
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, tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: 
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GỢI Ý – ĐÁP ÁN

Bài I: (2,5 điểm) 

1) Với x = 36, ta có :  A = 
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2) Với x 
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3)  Ta có:  
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Để 
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Ta có bảng giá trị tương ứng:
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Kết hợp ĐK 
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Bài II: (2,0 điểm)

Gọi thời gian người thứ nhất hoàn thành một mình xong công việc là x (giờ), ĐK 
[image: image26.wmf]12
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Thì thời gian người thứ hai làm một mình xong công việc là x + 2 (giờ)

Mỗi giờ người thứ nhất làm được
[image: image27.wmf]1
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Vì cả hai người cùng làm xong công việc trong 
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( 5x2 – 14x – 24 = 0

(’ = 49 + 120 = 169, 
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13

D=


=>  
[image: image35.wmf]--

==

7136

55

x

(loại) và 
[image: image36.wmf]+

===

71320

4

55

x

(TMĐK)

Vậy người thứ nhất làm xong công việc trong 4 giờ, 

người thứ hai làm xong công việc trong 4+2 = 6 giờ.

Bài III: (1,5 điểm) 1)Giải hệ: 
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.(TMĐK)

Vậy hệ có nghiệm (x;y)=(2;1).
2)
+ Phương trình đã cho có ( = (4m – 1)2 – 12m2 + 8m = 4m2 + 1 > 0,  (m




Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt (m

       + Theo ĐL Vi –ét, ta có: 
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Khi đó: 
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( (4m – 1)2 – 2(3m2 – 2m) = 7 ( 10m2 – 4m – 6 = 0 ( 5m2 – 2m – 3 = 0




Ta thấy tổng các hệ số: a + b + c = 0  =>  m = 1 hay m = 
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Trả lời: Vậy....
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Bài IV: (3,5 điểm) 

1) Ta có 
[image: image43.wmf]·
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(do K là hình chiếu của H trên AB)

=> 
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 nên tứ giác CBKH nội tiếp trong đường tròn đường kính HB.

2) Ta có  
[image: image46.wmf]·

·

ACMABM

=

 (do cùng chắn 
[image: image47.wmf]¼

AM

 của (O)) 

và 
[image: image48.wmf]·

·

·

ACKHCKHBK

==

 (vì cùng chắn  
[image: image49.wmf]¼

HK

.của đtròn đk HB) 

Vậy 
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3) Vì OC ( AB nên C là điểm chính giữa của cung AB ( AC = BC và 
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  Xét 2 tam giác MAC và EBC có 

MA= EB(gt), AC = CB(cmt) và 
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Ta lại có  
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(tính chất tam giác MCE cân tại C)

Mà 
[image: image58.wmf]·

·

·

0

180

CMECEMMCE

++=

(Tính chất tổng ba góc trong tam giác)(
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Từ (1), (2) (tam giác MCE là tam giác vuông cân tại C (đpcm).

[image: image2516.wmf]D


4) Gọi S là giao điểm của BM và đường thẳng (d), N là giao điểm của BP với HK.

Xét (PAM và ( OBM :

Theo giả thiết ta có  
[image: image60.wmf].
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Mặt khác ta có 
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                               Mà PM = PA(cmt) nên 
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Từ (3) và (4) ( PA = PS hay P là trung điểm của AS.

Vì HK//AS (cùng vuông góc AB) nên theo ĐL Ta-lét, ta có: 
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mà PA = PS(cmt) 
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 hay BP đi qua trung điểm N của HK. (đpcm)

Bài V: (0,5 điểm)

Cách 1(không sử dụng BĐT Cô Si)
 Ta có M = 
[image: image73.wmf]2222222
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Vì (x – 2y)2 ≥ 0, dấu “=” xảy ra ( x = 2y

      x ≥ 2y ( 
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Vậy GTNN của M là 
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Vì x, y > 0 , áp dụng bdt Cô si cho 2 số dương 
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Cách 3:

Ta có M = 
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Vì x, y > 0 , áp dụng bdt Cô si cho 2 số dương 
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Cách 4:

Ta có M = 
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Vì x, y > 0 , áp dụng bdt Co si cho 2 số dương 
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 

TP.HCM
Năm học: 2012 – 2013



MÔN: TOÁN



Thời gian làm bài: 120 phút 

Bài 1: (2 điểm)

Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

a)  

[image: image102.wmf]2

230

--=

xx


b) 
[image: image103.wmf]237

324

-=

ì

í

+=

î

xy

xy





c) 
[image: image104.wmf]42
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d) 
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Bài 2: (1,5 điểm)


a) Vẽ đồ thị (P) của hàm số 
[image: image106.wmf]2
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 và đường thẳng (D): 
[image: image107.wmf]1
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b) Tìm toạ độ các giao điểm của (P) và (D) ở câu trên bằng phép tính.

Bài 3: (1,5 điểm)


Thu gọn các biểu thức sau:
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  với x > 0; 
[image: image109.wmf]1

¹

x
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Bài 4: (1,5 điểm)


Cho phương trình 
[image: image111.wmf]2
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a) Chứng minh rằng phương trình luôn luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.

b) Gọi x1, x2 là các nghiệm của phương trình. 
Tìm m để biểu thức M = 
[image: image112.wmf]22
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 đạt giá trị nhỏ nhất
Bài 5: (3,5 điểm)

Cho đường tròn (O) có tâm O và điểm M nằm ngoài đường tròn (O). Đường thẳng MO cắt (O) tại E và F (ME<MF). Vẽ cát tuyến MAB và tiếp tuyến MC của (O) (C là tiếp điểm, A nằm giữa hai điểm M và B, A và C nằm khác phía đối với đường thẳng MO).

a) Chứng minh rằng MA.MB = ME.MF

b) Gọi H là hình chiếu vuông góc của điểm C lên đường thẳng MO. Chứng minh tứ giác AHOB nội tiếp.

c) Trên nửa mặt phẳng bờ OM có chứa điểm A, vẽ nửa đường tròn đường kính MF; nửa đường tròn này cắt tiếp tuyến tại E của (O) ở K. Gọi S là giao điểm của hai đường thẳng CO và KF. Chứng minh rằng đường thẳng MS vuông góc với đường thẳng KC.

d) Gọi P và Q lần lượt là tâm đường tròn ngoại tiếp các tam giác EFS và ABS và T là trung điểm của KS. Chứng minh ba điểm P, Q, T thẳng hàng.

BÀI GIẢI

Bài 1: (2 điểm)

Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

a)  
 
[image: image113.wmf]2
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 Vì phương trình (a) có a - b + c = 0 nên 
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c) 
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Đặt u = x2 ( 0, phương trình thành : u2 + u – 12 = 0   (*)


(*) có ( = 49 nên (*) ( 
[image: image120.wmf]17

3

2

-+

==

u

 hay 
[image: image121.wmf]17

4

2

--

==-

u

 (loại)


Do đó, (C) ( x2 = 3 ( x = (
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Cách khác : (C) ( (x2 – 3)(x2 + 4) = 0 (  x2 = 3 ( x = (
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Bài 2: 
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a) Đồ thị: 


Lưu ý:  (P) đi qua O(0;0), 
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(D) đi qua 
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b) PT hoành độ giao điểm của (P) và (D) là
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( x2 + 2x – 8 = 0 
[image: image129.wmf]42
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y(-4) = 4, y(2) = 1

Vậy toạ độ giao điểm của (P) và (D) là 
[image: image130.wmf](
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Bài 3:Thu gọn các biểu thức sau:
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  với x > 0; 
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Câu 4:

a/ Phương trình (1) có ∆’ = m2 - 4m +8 = (m - 2)2 +4 > 0 với mọi m nên phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.

b/ Do đó, theo Viet, với mọi m, ta có: S = 
[image: image142.wmf]2
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. Khi m = 1 ta có 
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 lớn nhất khi m = 1
[image: image149.wmf]2
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Vậy M đạt giá trị nhỏ nhất là  - 2 khi m = 1

Câu 5

a) Vì ta có do hai tam giác đồng dạng MAE và MBF

Nên 
[image: image150.wmf]MAMF

MEMB

=

 
[image: image151.wmf]Þ

 MA.MB = ME.MF

 (Phương tích của M đối với đường tròn tâm O)

b) Do hệ thức lượng trong đường tròn ta có

 MA.MB = MC2, mặt khác hệ thức lượng 

trong tam giác vuông MCO ta có 

MH.MO = MC2 
[image: image152.wmf]Þ

MA.MB = MH.MO 

nên tứ giác AHOB nội tiếp trong đường tròn.

c) Xét tứ giác MKSC nội tiếp trong đường 

tròn đường kính MS (có hai góc K và C vuông).

Vậy ta có :  MK2 = ME.MF = MC2  nên MK = MC.

 Do đó MF chính là đường trung trực của KC

 nên MS vuông góc với KC tại V.

d) Do hệ thức lượng trong đường tròn ta có MA.MB = MV.MS của đường tròn tâm Q.

Tương tự với đường tròn tâm P ta cũng có MV.MS = ME.MF nên PQ vuông góc với MS và là đường trung trực của VS (đường nối hai tâm của hai đường tròn). Nên PQ cũng đi qua trung điểm của KS (do định lí trung bình của tam giác SKV). Vậy 3 điểm T, Q, P thẳng hàng.
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 


TP.ĐÀ NẴNG 
Năm học: 2012 – 2013
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MÔN: TOÁN



Thời gian làm bài: 120 phút 

Bài 1: (2,0 điểm)

1) Giải phương trình:
(x + 1)(x + 2) = 0

2) Giải hệ phương trình: 
[image: image153.wmf]21
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Bài 2: (1,0 điểm)
[image: image2522.wmf]Þ

[image: image2523.wmf]2


Rút gọn biểu thức 
[image: image154.wmf](102)35
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[image: image2524.wmf]Þ

[image: image2525.wmf]2

Bài 3: (1,5 điểm)

Biết rằng đường cong trong hình vẽ bên là một parabol y = ax2.

1) Tìm hệ số a.

2) [image: image2526.wmf]2

Gọi M và N là các giao điểm của đường thẳng

[image: image2527.emf] 
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[image: image2528.emf]D
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y = x + 4 với parabol. Tìm tọa độ của các điểm M và N.
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Bài 4: (2,0 điểm)


Cho phương trình x2 – 2x – 3m2 = 0, với m là tham số.

1) Giải phương trình khi m = 1.

2) Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 khác 0 và thỏa điều kiện 
[image: image155.wmf]12
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Bài 5: (3,5 điểm)

Cho hai đường tròn (O) và (O’) tiếp xúc ngoài tại A. Kẻ tiếp tuyến chung ngoài BC,B ( (O),C((O’). Đường thẳng BO cắt (O) tại điểm thứ hai là D.

1) Chứ`ng minh rằng tứ giác CO’OB là một hình thang vuông.

2) Chứng minh rằng ba điểm A, C, D thẳng hàng.

3) Từ D kẻ tiếp tuyến DE với đường tròn (O’) (E là tiếp điểm). Chứng minh rằng DB = DE.

BÀI GIẢI

Bài 1:

1) 
(x + 1)(x + 2) = 0 ( x + 1 = 0 hay x + 2 = 0 ( x = -1 hay x = -2

2) 
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Bài 2: 
[image: image160.wmf](102)35
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Bài 3: 

1) 
Theo đồ thị ta có y(2) = 2 ( 2 = a.22 ( a = ½ 

2)
Phương trình hoành độ giao điểm của y = 
[image: image164.wmf]2

1

2

x

 và đường thẳng y = x + 4 là :


x + 4 = 
[image: image165.wmf]2

1

2

x

 ( x2 – 2x – 8 = 0 ( x = -2 hay x = 4


y(-2) = 2 ; y(4) = 8. Vậy tọa độ các điểm M và N là (-2 ; 2) và (4 ; 8).

Bài 4:


1)
Khi m = 1, phương trình thành : x2 – 2x – 3 = 0 ( x = -1 hay x = 3 (có dạng a–b + c = 0)

2)
Với x1, x2 ( 0, ta có : 
[image: image166.wmf]12
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[image: image167.wmf]22
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 ( 3(x1 + x2)(x1 – x2) = 8x1x2

Ta có : a.c = -3m2 ( 0 nên ( ( 0, (m


Khi ( ( 0 ta có : x1 + x2 = 
[image: image168.wmf]2
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[image: image169.wmf]2
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Điều kiện để phương trình có 2 nghiệm ( 0 mà m ( 0 ( ( > 0 và x1.x2 < 0 ( x1 < x2

Với a = 1 ( x1 = 
[image: image170.wmf]''
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[image: image172.wmf]2
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Do đó, ycbt ( 
[image: image173.wmf]22
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( 
[image: image174.wmf]22
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(hiển nhiên m = 0 không là nghiệm)

( 4m4 – 3m2 – 1 = 0 ( m2 = 1 hay m2 = -1/4 (loại) (  m = (1

[image: image2534.wmf]Þ

Bài 5:

1)
Theo tính chất của tiếp tuyến ta có OB, O’C vuông góc với BC ( tứ giác CO’OB là hình thang vuông.

2)
Ta có góc ABC = góc BDC ( góc ABC + góc BCA = 900 ( góc BAC = 900

Mặt khác, ta có góc BAD = 900 (nội tiếp nửa đường tròn)


Vậy ta có góc DAC = 1800 nên 3 điểm D, A, C thẳng hàng.

3)
Theo hệ thức lượng trong tam giác vuông DBC ta có DB2 = DA.DC


Mặt khác, theo hệ thức lượng trong đường tròn (chứng minh bằng tam giác đồng dạng) ta có DE2 = DA.DC ( DB = DE.

	SỞ GD&ĐT

VĨNH PHÚC

[image: image2535.emf] 
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	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2012-2013

ĐỀ THI MÔN : TOÁN

Thời gian làm bài 120 phút (không kể thời gian giao đề)

Ngày thi: 21 tháng 6 năm 2012


Câu 1 (2,0 điểm). Cho biểu thức :P=
[image: image175.wmf]2
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1. Tìm điều kiện xác định của biểu thức P.

2. Rút gọn P

Câu 2 (2,0 điểm). Cho hệ phương trình :
[image: image176.wmf]24
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1. Giải hệ phương trình với a=1

2. Tìm a để hệ phương trình có nghiệm duy nhất.

Câu 3 (2,0 điểm). Một hình chữ nhật có chiều rộng bằng một nửa chiều dài. Biết rằng nếu giảm mỗi chiều đi 2m thì diện tích hình chữ nhật đã cho giảm đi một nửa. Tính chiều dài hình chữ nhật đã cho.

Câu 4 (3,0 điểm). Cho đường tròn (O;R) (điểm O cố định, giá trị R không đổi) và điểm M nằm bên ngoài (O). Kẻ hai tiếp tuyến MB, MC (B,C là các tiếp điểm ) của (O) và tia Mx  nằm giữa hai tia MO và MC. Qua B kẻ đường thẳng song song với Mx, đường thẳng này cắt (O) tại điểm  thứ hai là A. Vẽ đường kính BB’ của (O). Qua O kẻ đường thẳng vuông góc với BB’,đường thẳng này cắt MC và B’C lần lượt tại K và E. Chứng minh rằng:

1. 4 điểm M,B,O,C cùng nằm trên một đường tròn.

2. Đoạn thẳng ME = R.

3. Khi điểm M di động mà OM = 2R thì điểm K di động trên một đường tròn cố định, chỉ rõ tâm và bán kính của đường tròn đó.

Câu 5 (1,0 điểm). Cho a,b,c là các số dương thỏa mãn a+ b + c =4. Chứng minh rằng :


[image: image177.wmf]333
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	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2012-2013

ĐÁP ÁN ĐỀ THI MÔN : TOÁN

Ngày thi: 21 tháng 6 năm 2012

	Câu
	Đáp án, gợi ý
	Điểm

	C1.1

(0,75 điểm)
	Biểu thức P xác định 
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	C1.2 (1,25 điểm)
	P=
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	0,25

0,5

0,5

	C2.1 (1,0 điểm)
	Với  a = 1, hệ phương trình có dạng: 
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 Vậy với a = 1, hệ phương trình có nghiệm duy nhất là: 
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	C2.2 (1,0 điểm)
	-Nếu a = 0, hệ có dạng: 
[image: image185.wmf]ï
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  => có nghiệm duy nhất

-Nếu a 
[image: image186.wmf]0
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, hệ có nghiệm duy nhất khi và chỉ khi: 
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 (luôn đúng, vì 
[image: image189.wmf]0
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Do đó, với a 
[image: image190.wmf]0

¹

, hệ luôn có nghiệm duy nhất.

          Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất với mọi a.
	0,25

0,25
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0,25

	C3 (2,0 điểm)
	  Gọi chiều dài của hình chữ nhật đã cho là x (m), với  x > 4.

Vì chiều rộng bằng nửa chiều dài nên chiều rộng là: 
[image: image191.wmf]2
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=> diện tích hình chữ nhật đã cho là: 
[image: image192.wmf]2
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Nếu giảm mỗi chiều đi 2 m thì chiều dài, chiều rộng của hình chữ nhật lần lượt là: 
[image: image193.wmf]2

2

2

-

-

x

va

x

  (m)

khi đó, diện tích hình chữ nhật giảm đi một nửa nên ta có phương trình:      
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Vậy chiều dài của hình chữ nhật đã cho là  
[image: image198.wmf]5
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	C4.1 (1,0 điểm)
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1) Chứng minh M, B, O, C cùng thuộc 1 đường tròn
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Ta có: 
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=> Tứ giác MBOC nội tiếp

[image: image2554.png]
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(vì có tổng 2 góc đối =1800)

=>4 điểm M, B, O, C cùng thuộc 1 đường tròn
	0,25

0,25

0,25

0,25

	C4.2 (1,0 điểm)
	2) Chứng minh ME = R:

Ta có MB//EO (vì cùng vuông góc với BB’) 

=> 
[image: image203.wmf]Ð

O1 = 
[image: image204.wmf]Ð

M1  (so le trong)

Mà 
[image: image205.wmf]Ð

M1 = 
[image: image206.wmf]Ð

M2 (tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau) => 
[image: image207.wmf]Ð

M2 = 
[image: image208.wmf]Ð

O1 (1)

C/m được MO//EB’ (vì cùng vuông góc với BC)

=> 
[image: image209.wmf]Ð

O1 = 
[image: image210.wmf]Ð

E1 (so le trong)  (2)

Từ (1), (2) => 
[image: image211.wmf]Ð

M2 = 
[image: image212.wmf]Ð

E1 => MOCE nội tiếp

=> 
[image: image213.wmf]Ð

MEO = 
[image: image214.wmf]Ð

MCO = 900 

=> 
[image: image215.wmf]Ð

MEO = 
[image: image216.wmf]Ð

MBO = 
[image: image217.wmf]Ð

BOE = 900   => MBOE là hình chữ nhật

=> ME = OB = R (điều phải chứng minh)
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	C4.3 (1,0 điểm)
	3) Chứng minh khi OM=2R thì K di động trên 1 đường tròn cố định:

Chứng minh được Tam giác MBC đều => 
[image: image218.wmf]Ð

BMC = 600
=> 
[image: image219.wmf]Ð

BOC = 1200 

=> 
[image: image220.wmf]Ð

KOC = 600 - 
[image: image221.wmf]Ð

O1 = 600 - 
[image: image222.wmf]Ð

M1 = 600 – 300 = 300
Trong tam giác KOC vuông tại C, ta có: 
[image: image223.wmf]3
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Mà O cố định, R không đổi => K di động trên đường tròn tâm O, bán kính = 
[image: image224.wmf]3
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 (điều phải chứng minh)
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	C5 (1,0 điểm)
	
[image: image225.wmf](
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Do đó, 
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Chú ý: -Câu 4, thừa giả thiết “tia Mx” và “điểm A” ( gây rối.


 -Mỗi câu đều có các cách làm khác 

 câu 5 

Cach 2: Đặt x = 
[image: image227.wmf]444

==

a;yb;zc

=> x, y , z > 0 và x4 + y4 + z4 = 4.

BĐT cần CM tương đương: x3 + y3 + z3 > 
[image: image228.wmf]22


hay 
[image: image229.wmf]2

(x3 + y3 + z3 ) > 4 = x4 + y4 + z4
( x3(
[image: image230.wmf]2

-x) + y3(
[image: image231.wmf]2

-y)+ z3(
[image: image232.wmf]2

-z) > 0 (*).

Ta xét 2 trường hợp:


- Nếu trong 3 sô x, y, z tồn tại it nhât một sô 
[image: image233.wmf]2

³

, giả sử x
[image: image234.wmf]2

³

 thì x3 
[image: image235.wmf]22

³

.

Khi đo: x3 + y3 + z3 > 
[image: image236.wmf]22

 ( do y, z > 0).


- Nếu cả 3 sô x, y, z đều nhỏ  
[image: image237.wmf]2

<

 thì BĐT(*) luôn đung.

Vậy x3 + y3 + z3 > 
[image: image238.wmf]22

được CM.

Cach 3: Có thể dùng BĐT thức Côsi kết hợp phương pháp làm trội và đánh giá cũng cho kết quả (nhưng hơi dài, phức tạp).
SỞ GD VÀ ĐÀO TẠO
KỲ THI TUYỂN SINH VÀO 10 THPT NĂM HỌC 2012-2013
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MÔN THI : TOÁN

[image: image2556.emf]100-1,5x
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Thời gian làm bài: 120 phút,(không kể giao đề)

Ngày thi: 22/06/2012

Câu 1. (2,5đ)

1) Giải phương trình:

a) 2x2 – 7x + 3 = 0.


b) 9x4 + 5x2 – 4 = 0.

2) Tìm hàm số y = ax + b, biết đồ thị hàm số của nó đi qua 2 điểm A(2;5) ; B(-2;-3).

Câu 2. (1,5đ)

1) Hai ô tô đi từ A đến B dài 200km. Biết vận tốc xe thứ nhất nhanh hơn vận tốc xe thứ hai là 10km/h nên xe thứ nhất đến B sớm hơn xe thứ hai 1 giờ. Tính vận tốc mỗi xe.

2) Rút gọn biểu thức: 
[image: image239.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image240.wmf](
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 với x ≥ 0.

Câu 3. (1,5 đ)

Cho phương trình: x2 – 2(m+2)x + m2 + 4m +3 = 0.

1) Chứng minh rằng : Phương trình trên luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi giá trị của m.

2) Tìm giá trị của m để biểu thức A = 
[image: image241.wmf]22
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xx
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 đạt giá trị nhỏ nhất.

Câu 4. (3,5đ)

Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn tâm O (AB < AC). Hai tiếp tuyến tại B và C cắt nhau tại M. AM cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai D. E là trung điểm đoạn AD. EC cắt đường tròn (O)  tại điểm thứ hai F. Chứng minh rằng:

1) Tứ giác OEBM nội tiếp.

2) MB2 = MA.MD.

3) 
[image: image242.wmf]·

·

BFCMOC
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4) BF // AM

Câu 5. (1đ)

Cho hai số dương x, y thõa mãn: x + 2y = 3. Chứng minh rằng: 
[image: image243.wmf]12
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Bài giải sơ lược:

Câu 1. (2,5đ)

1) Giải phương trình:

a) 2x2 – 7x + 3 = 0.





[image: image244.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image245.wmf]D

 = (-7)2 – 4.2.3 = 25 > 0



[image: image246.wmf]D

= 5. Phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
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b) 9x4 + 5x2 – 4 = 0. Đặt x2 = t , Đk : t ≥ 0.

Ta có pt: 9t2 + 5t – 4 = 0.


a – b + c = 0 
[image: image248.wmf]Û

 t1 = - 1 (không TMĐK, loại)




    t2 = 
[image: image249.wmf]4
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 (TMĐK)



    t2 = 
[image: image250.wmf]4
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x2 = 
[image: image252.wmf]4
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image253.wmf]Û

x =
[image: image254.wmf]42
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Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm: x1,2 = 
[image: image255.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image256.wmf]
2) Đồ thị hàm số y = ax + b đi qua hai điểm A(2;5) và B(-2;-3) 
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Vậy hàm số càn tìm là : y = 2x + 1

Câu 2.

1) Gọi vận tốc xe thứ hai là x (km/h). Đk: x > 0

Vận tốc xe thứ nhất là x + 10 (km/h)

Thời gian xe thứ nhất đi quảng đường từ A đến B là : 
[image: image258.wmf]200
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(giờ)

Thời gian xe thứ hai đi quảng đường từ A đến B là : 
[image: image259.wmf]200

x

 (giờ)

Xe thứ nhất đến B sớm 1 giờ so với xe thứ hai nên ta có phương trình: 
[image: image260.wmf]200200
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Giải phương trình ta có x1 = 40 , x2 = -50 ( loại)

x1 = 40 (TMĐK). Vậy vận tốc xe thứ nhất là 50km/h, vận tốc xe thứ hai là 40km/h.

2) Rút gọn biểu thức: 
[image: image261.wmf](
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[image: image262.wmf](

)

x

xx1

x1

æö

+

ç÷

ç÷

+

èø

= x, với x  ≥ 0.

Câu 3. (1,5 đ)

Cho phương trình: x2 – 2(m+2)x + m2 + 4m +3 = 0.

1) Chứng minh rằng : Phương trình trên luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi giá trị của m.

Ta có 
[image: image263.wmf]2
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> 0 với mọi m.

Vậy phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi giá trị của m.

2) phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi giá trị của m. Theo hệ thức Vi-ét ta có : 
[image: image264.wmf]12
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A = 
[image: image265.wmf]22
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 = (x1 + x2)2 – 2 x1x2  = 4(m + 2)2 – 2(m2 + 4m +3) = 2m2 + 8m+ 10 










= 2(m2 + 4m) + 10










= 2(m + 2)2 + 2 ≥ 2 với mọi m.
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Suy ra  minA  = 2 
[image: image266.wmf]Û

 m + 2 = 0 
[image: image267.wmf]Û

m = - 2 

Vậy với m = - 2 thì A đạt min = 2

Câu 4.

1) Ta có EA = ED (gt) 
[image: image268.wmf]Þ

 OE 
[image: image269.wmf]^

 AD ( Quan hệ giữa đường kính và dây)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image272.wmf]·
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 = 900; 
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OBM

 = 900 (Tính chất tiếp tuyến)

E và B cùng nhìn OM dưới một góc vuông 
[image: image274.wmf]Þ

Tứ giác OEBM nội tiếp.

2) Ta có 
[image: image275.wmf]·
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( góc nội tiếp chắn cung BD)
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 ( góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung chắn cung BD)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image280.wmf]·
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Góc M chung, 
[image: image281.wmf]·

·

MBDMAB

=

 
[image: image282.wmf]Þ
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image286.wmf]MBMD
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MB2 = MA.MD

3) Ta có: 
[image: image288.wmf]·
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image289.wmf]·
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 ( Tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau); 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image296.wmf]·
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4) Tứ giác MFOC nội tiếp ( 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image299.wmf]·
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 ( hai góc nội tiếp cùng chắn cung MC), mặt khác 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image303.wmf]Þ

BF // AM.

Câu 5. 
[image: image304.wmf](
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Ta có x + 2y = 3 
[image: image305.wmf]Þ

 x = 3 – 2y , vì x dương nên 3 – 2y > 0

Xét hiệu 
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[image: image2559.jpg]Ciu 1: (0,75diém).
822 B2 =03 132 {162 =3 12y 43 =3

Ciu 2: (0,75diém). {2x—3y—1 @{6x—12 <:>{x_2 <:>{x_2 <:>{x_2
4x+3y=11 4x+3y=11 42+3y=11 3y=3 y=1
Ciu 3: (0,75diém).
AH? =BH.CH =9.16 =144 => AH = 12cm
AB? = BH.BC =9.(9+16) =225 => AB =15cm
AC? = CH.BC =16.(9+16) =400 => AC = 20cm
Ciu 4: (0,75diém).
(d) cit (d°) tai mot diém trén tryc tung {m -3 izl = {m & S m=—4
16 =m m =4
Cau 5: (0,75diém).
OA=0B=AB = 12cm => AOAB déu => sd 4B=A40B=60°
—>Sq = R _712°60 _,, 2
360 360
Ciu 6: (0,75diém).
a/ Vi Ae(P) => yp =ax,” =>4 =a2’=>a =]
b/ Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (P) va (d) 1a :
XX =2x+k<=x*-2x-k=0 (¥
A’=(1)P?-1. (k) =1+k
(P) va (d) ludn cat nhau tai hai diém phan biét
<=> PT(*) c¢6 hai nghiém phan biét
<=> A'>0<=1+k>0<=k>-1
Ciu 7: (0,75diém).
Ve l7rr2h =h= 3V2 = 3'32(3” =15cm
3 r 7.8
P=h*+"=15"+8"=289=>1=17cm
Sp= 7mri+ ﬂ'i"z =78.17+ 78 =2007wcm’ C
Cau 8: (1diem).
*OA LCD ¢ M =>MC = MD (lhé duong kinh va day)
lai c6 MO = MA(gt) => ACOD la hinh binh hanh (vi c6 2 duwong
chéo cit nhau tai trung diém mdi duong) ma OA L CD nén
ACOD 14 hinh thoi "0 N\O
* AC= OC(canh hinh thoi) va OA=0C (bk) nén AC=OC=0A A M
—> AACO déu =>4, = 0, =60°
Suyra CDB = 4 = 60° (cing chén cung CB);

MOI =180° — 0, =180°—60° = 120°

Vay CDB+ MOI = 60° +120° = 180° ma hai goc nay d6i nhau
trong tir giac DIOM => DIOM Ia tir giac nd1 tiep

Cau 9: (1diem). 7
* Goi x (g10) 1a s6 gi0 do1 A 1am riéng d€ xong cong viée (x > 0)
=> x +12 la s6 gio do1 B 1am riéng dé xong cong viéc (x > 0)

moi gior doi A lam L (cong viéc), moi gid doi B lam : 2 (cong viéc)
X

T T 1 » o
mo1 gi10 ca hai do1 lam B (cong viéc)




	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2012-2013

MÔN THI: TOÁN

Thời gian làm bài 120 phút (không kể thời gian giao đề)

Ngày thi: Ngày 12 tháng 7 năm 2012

(Đề thi gồm: 01 trang)


Câu 1 (2,0 điểm):

Giải các phương trình sau:

a) x(x-2)=12-x.

b) 
[image: image312.wmf]2
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Câu 2 (2,0 điểm):

a) Cho hệ phương trình 
[image: image313.wmf]329
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 có nghiệm (x;y). Tìm m để biểu thức (xy+x-1) đạt giái trị lớn nhất.

b) Tìm m để đường thẳng y = (2m-3)x-3 cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng 
[image: image314.wmf]2
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.

Câu 3 (2,0 điểm):

a) Rút gọn biểu thức 
[image: image315.wmf](
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 với 
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b) Năm ngoái, hai đơn vị sản xuất nông nghiệp thu hoạch được 600 tấn thóc. Năm nay, đơn vị thứ nhất làm vượt mức 10%, đơn vị thứ hai làm vượt mức 20% so với năm ngoái. Do đó cả hai đơn vị thu hoạch được 685 tấn thóc. Hỏi năm ngoái, mỗi đơn vị thu hoạch được bao nhiêu tấn thóc?

Câu 4 (3,0 điểm):


Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, nội tiếp đường tròn (O). Vẽ các đường cao BE, CF của tam giác ấy. Gọi H là giao điểm của BE và CF. Kẻ đường kính BK của (O) .

a) Chứng minh tứ giác BCEF là tứ giác nội tiếp.

b) Chứng minh tứ giâc AHCK là mình bình hành.

c) Đường tròn đường kính AC cắt BE ở M, đường tròn đường kính AB cặt CF ở N. Chứng minh AM = AN.

Câu 5 (1,0 điểm):


Cho a, b, c, d là các số thực thỏa mãn: b + d 
[image: image318.wmf]¹

 0 và 
[image: image319.wmf]2
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bd
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. Chứng minh rằng phương trình (x2 + ax +b)(x2 + cx + d)=0 (x là ẩn) luôn có nghiệm.

---------------------Hết--------------------

HƯỚNG DẪN - ĐÁP ÁN

Câu 1:  a ) x = - 3 và x = 4.         b) x = - 2; loại x = 4.

Câu 2:  a) Hệ => x = m + 2 và y = 3 - m => A = (xy+x-1) = …= 8 - ( m -1)2
                   Amax = 8 khi m = 1.

              b) Thay  x = 2/3 và y = 0 vào pt đường thẳng => m = 15/4

Câu 3:    a) A = 1

                b) x + y = 600 và  0,1x + 0,2y = 85 hay x + 2y = 850. 

                       Từ đó tính được  y = 250 tấn, x = 350 tấn

Câu 4 (3,0 điểm):

	a) 
[image: image320.wmf]0
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b) AH//KC ( cùng vuông góc với BC)

     CH // KA ( cùng vuông góc với AB)

c) Có AN2 = AF.AB; AM2 =  AE.AC

    ( Hệ thức lượng trong tam giác vuông)
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Câu 5 (1,0 điểm)
Xét 2 phương trình:        

                                           x2 + ax + b = 0     (1) và        x2 + cx + d = 0    (2)
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+ Với b+d <0 
[image: image325.wmf]Þ

 b; d có ít nhất một số nhỏ hơn 0 
     
[image: image326.wmf]Þ

 
[image: image327.wmf]1
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+ Với 
[image: image330.wmf]0
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[image: image332.wmf]Þ

 ac > 2(b + d) => 
[image: image333.wmf]0
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=> Ít nhất một trong hai biểu giá trị 
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 EMBED Equation.3  [image: image335.wmf]0

³

 => Ít nhất một trong hai pt (1) và (2) có nghiệm.
Vậy với a, b, c, d là các số thực thỏa mãn: b + d 
[image: image336.wmf]¹

 0 và 
[image: image337.wmf]2
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 phương trình (x2 + ax +b)(x2 + cx + d)=0 (x là ẩn) luôn có nghiệm.
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SỞ GIÁO DỤC VÀO ĐÀO TẠO HẢI DƯƠNG
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	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2012-2013

MÔN THI: TOÁN

Thời gian làm bài 120 phút (không kể thời gian giao đề)

Ngày thi: Ngày 14 tháng 7 năm 2012

(Đề thi gồm: 01 trang)


Câu 1 (2,0 điểm): Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image338.wmf]24
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b) | 2x – 3 | = 1.

Câu 2 (2,0 điểm): Cho biểu thức:

A = 
[image: image339.wmf]:
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với a và b là các số dương khác nhau.


a) Rút gọn biểu thức A – 
[image: image340.wmf]2
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b) Tính giá trị của A khi a = 
[image: image341.wmf]743

-

 và b = 
[image: image342.wmf]743

+

.

Câu 3 (2,0 điểm):
a) Tìm m để các đường thẳng y = 2x + m và y = x – 2m + 3 cắt nhau tại một điểm nằm trên trục tung.

b) Cho quãng đường từ địa điểm A tới địa điểm B dài 90 km. Lúc 6 giờ một xe máy đi từ A để tới B Lúc 6 giờ 30 phút cùng ngày, một ô tô cũng đi từ A để tới B với vận tốc lớn hơn vận tốc xe máy 15 km/h (Hai xe chạy trên cùng một con đường đã cho). Hai xe nói trên đều đến B cùng lúc. Tính vận tốc mỗi xe.
Câu 4 (3,0 điểm): Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB = 2R (R là một độ dài cho trước). Gọi C, D là hai điểm trên nửa đường tròn đó sao cho C thuộc cung 
[image: image343.wmf]»
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 và 
[image: image344.wmf]·

COD

 = 1200 . Gọi giao điểm của hai dây AD và BC  là E, giao điểm của các đường thẳng AC và BD là F.
a) Chứng minh rằng bốn điêm C, D, E, F cùng nằm trên một đường tròn.

b)  Tính bán kính của đường tròn đi qua C, E, D, F nói trên theo R.

c)  Tìm giá trị lớn nhất của điện tích tam giác FAB theo R khi C, D thay đổi nhung vẫn thỏa mãn giả thiết bài toán 

Câu 5 (1,0 điểm): Không dùng máy tính cầm tay , tìm số nguyên lớn nhất không vượt quá S, trong đó   S =  
[image: image345.wmf](
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-------------------- Hết --------------------

HƯỚNG DẪN GIẢI .

Câu 1.


[image: image346.wmf]24

)530

35

2

15

50

215

3

2

441515

30

54

axx

x

x

x

x

xx

æöæö

-+=

ç÷ç÷

èøèø

é

é

-=

=

ê

ê

=

é

=>ÞÞ

ê

ê

ê

=--

ë

ê

ê

+==

ê

ê

ë

ë


Vậy nghiệm của phương trình đã cho là S = {
[image: image347.wmf]1515
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} b) 
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Vậy nghiệm của phương trình đã cho là S = {1;2} 

Câu 2 .

Ta có : 
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a) Ta có : 
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Vậy 
[image: image351.wmf]2
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b) Ta có :
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[image: image353.wmf](
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Thay 
[image: image354.wmf]23;23
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 vào biểu thức 
[image: image355.wmf]ab
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Vậy với a = 7 - 
[image: image357.wmf]43

; b = 7 + 4
[image: image358.wmf]3

 thì A = 
[image: image359.wmf]23
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Câu 3 .

a) Để hai đường thẳng y = 2x + m và y = x – 2m + 3 cắt nhau tại một điểm trên trục tung thì m = -2m + 3 => 3m = 3 => m = 1.

Vậy với m = 1 thì hai đường thẳng y = 2x + m và y = x – 2m + 3 cắt nhau tại một điểm trên trục tung.

b) Xe máy đi trước ô tô thời gian là : 6 giờ 30 phút - 6 giờ = 30 phút = 
[image: image360.wmf]1
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Gọi vận tốc của xe máy là x ( km/h ) ( x > 0 )

Vì vận tốc ô tô lớn hơn vận tốc xe máy 15 km/h nên  vận tốc của ô tô là x + 15 (km/h)

Thời gian xe máy đi hết quãng đường AB là : 
[image: image361.wmf]90
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Thời gian ô tô đi hết quãng đường AB là : 
[image: image362.wmf]90
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Do xe máy đi trước ô tô 
[image: image363.wmf]1
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 giờ và hai xe đều tới B cùng một lúc nên ta có phương trình : 


[image: image364.wmf]2

2

90190

215

90.2.(15)(15)90.2

180270015180

1527000

xx

xxxx

xxxx

xx

-=

+

=>+-+=

Û+--=

Û+-=


Ta có : 


[image: image365.wmf]2
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[image: image366.wmf]1
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 ( không thỏa mãn điều kiện )


[image: image367.wmf]2
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 ( thỏa mãn điều kiện )

Vậy vận tốc của xe máy là 45 ( km/h ) , vận tốc của ô tô là 45 + 15 = 60 ( km/h ).

Câu 4.

a) Ta có : C, D thuộc đường tròn nên :

[image: image2562.emf]E
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[image: image368.wmf]·
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( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn )

=> 
[image: image369.wmf]·
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Hai điểm C và D cùng nhìn đoạn thẳng FE dưới một góc bằng nhau 
bằng 900 nên 4 điểm C,D,E,F cùng thuộc đường tròn đường kính EF.

b) Gọi I là trung điểm EF thì ID = IC là bán kính đường tròn đi qua 
4 điểm C, D, E, F nói trên.

Ta có : IC = ID ; OC = OD ( bán kính đường tròn tâm O )

suy ra IO là trung trực của CD => OI là phân giác của 
[image: image370.wmf]·
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 => 
[image: image371.wmf]·
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Do O là trung điểm AB và tam giác ADB vuông tại D nên tam giác ODB cân tại O 

=> 
[image: image372.wmf]·
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 (1)

Do ID = IF nên tam giác IFD cân tại I => 
[image: image373.wmf]·
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 (2)

Tam giác AFB có hai đường cao AD, BC cắt nhau tại E nên E là trực tâm tam giác => FE là đường cao thứ ba => FE vuông góc AB tại H => 
[image: image374.wmf]·
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Từ (1) , (2) , (3) suy ra 
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 => 
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Xét tam giác vuông IDO có 
[image: image377.wmf]·
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Ta có : ID = OD.tan
[image: image378.wmf]·

IOD

 = R.tan600 = R
[image: image379.wmf]3

.

Vậy bán kính đường tròn đi qua 4 điểm C,D,E,F là R
[image: image380.wmf]3

.

c) Theo phần b) : OI = 
[image: image381.wmf]2222
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Đặt OH = x thì 
[image: image382.wmf]0
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 => IH = 
[image: image383.wmf]22
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=> FH = R
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 + 
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Ta có : 4R2 - x2 
[image: image387.wmf]£

 4R2 . Dấu bằng xảy ra khi x = 0.

Khi đó : SFAB = R2
[image: image388.wmf]3

 + 2R2  và H 
[image: image389.wmf]º

 O => O, I, F thẳng hàng => CD // AB => 
[image: image390.wmf]·
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 => BD = AC = 2RSin150 .

Vậy diện tích lớn nhất đạt được của tam giác AFB là R2
[image: image391.wmf]3

 + 2R2  khi AC = BD = 2Rsin150 .

Câu 5 
Xét hai số a = 2 + 
[image: image392.wmf]3

 và b = 2 - 
[image: image393.wmf]3

.

Ta có : a + b = 4 và ab = 1, 0< b < 1.

(a+b)3 = 43 = 64 => a3 + b3 = 64 - 3ab(a + b) = 64 - 3.1.4 = 52

(a3+b3)(a3 + b3) = 52.52 => a6 + b6 = 2704 - 2(ab)3 = 2704 - 2 = 2702

=> a6 = S = 2702 - b6 (*).

Do 0<b<1 nên 0 < b6 < 1 

Kết hợp (*) thì số nguyên lớn nhất không vượt quá S là 2701.

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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	KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT CHUYÊN

NGUYỄN TRÃI NĂM HỌC 2012- 2013

Môn thi: TOÁN (không chuyên)

Thời gian làm bài: 120 phút

Ngày thi 19 tháng 6 năm 2012

Đề thi gồm : 01 trang




Câu I (2,0 điểm)

1)  Giải phương trình  
[image: image394.wmf]1
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.

2) Giải hệ phương trình 
[image: image395.wmf]3330
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Câu II ( 1,0 điểm)

 Rút gọn biểu thức 
[image: image396.wmf]11a + 1
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  với 
[image: image397.wmf]a> 0và a4

¹

.

Câu III (1,0 điểm)
Một tam giác vuông có chu vi là 30 cm, độ dài hai cạnh góc vuông hơn kém nhau 7cm. Tính độ dài các cạnh của tam giác vuông đó.

Câu IV (2,0 điểm) 

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho đường thẳng (d):
[image: image398.wmf]y =2x-m+1

 và parabol (P): 
[image: image399.wmf]2
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y=x
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.

1) Tìm m để đường thẳng (d) đi qua điểm A(-1; 3).

2) Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có tọa độ (x1; y1) và (x2; y2) sao cho               
[image: image400.wmf](
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Câu V (3,0 điểm) 

Cho đường tròn tâm O đường kính AB. Trên đường tròn lấy điểm C sao cho AC < BC (C
[image: image401.wmf]¹

A). Các tiếp tuyến tại B và C của (O) cắt nhau ở điểm D, AD cắt (O) tại E (E
[image: image402.wmf]¹

 A) .

1) Chứng minh BE2 = AE.DE.

2) Qua C kẻ đường thẳng song song với BD cắt AB tại H, DO cắt BC tại F. Chứng minh tứ giác CHOF nội tiếp .

3) Gọi I là giao điểm của AD và CH. Chứng minh I là trung điểm của CH.

Câu VI ( 1,0 điểm) 

Cho 2 số dương a, b thỏa mãn 
[image: image403.wmf]11
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. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức

                                        
[image: image404.wmf]422422

11

22

Q

ababbaba

=+

++++

.

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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	ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT 

Năm học 2011 - 2012

MÔN THI: TOÁN

Thời gian: 120 phút (không kể thời gian giao đề)




Câu 1 (3,0 điểm)
a) Giải phương trình:        
[image: image405.wmf]2

690

xx

-+=

 

b) Giải hệ phương trình: 
[image: image406.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image407.wmf]436
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c) Giải phương trình:         
[image: image408.wmf]2

692011

xxx

-+=-


Câu 2 (2,5 điểm)
        Một ca nô chạy xuôi dòng từ A đến B rồi chạy ngược dòng từ B đến A hết tất cả 4 giờ. Tính vận tốc ca nô khi nước yên lặng, biết rằng quãng sông AB dài 30 km và vận tốc dòng nước là 4 km/giờ.

Câu 3 (2,5 điểm)

Trên đường tròn (O) lấy hai điểm M, N sao cho M, O, N không thẳng hàng. Hai tiếp tuyến tại M , N với đường tròn (O) cắt nhau tại A. Từ O kẻ đường vuông góc với OM cắt AN tại S. Từ A kẻ đường vuông góc với AM cắt ON tại I. Chứng minh:

a) SO = SA

b) Tam giác OIA cân

Câu 4 (2,0 điểm). 

a) Tìm nghiệm nguyên của phương trình: x2 + 2y2 + 2xy + 3y – 4 = 0

b) Cho tam giác ABC vuông tại A. Gọi I là giao điểm các đường phân giác trong. Biết AB = 5 cm, 
IC = 6 cm. Tính BC.

Hướng dẫn chấm, biểu điểm

MÔN THI: TOÁN CHUNG
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1 (3,0 điểm)
	

	a) Giải phương trình:        
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[image: image410.wmf]'2

(3)90

D=--=

              
	0,5
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	b) Giải hệ phương trình: 
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	Bài giải: Cộng (1) và (2) ta có:  4x - 3y + 3y + 4x = 16 
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	Thay  x = 2 vào (1): 4. 2 – 3y = 6 
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	c) Giải phương trình:         
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	Bài giải: Ta có 
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	Mặt khác: 
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Vậy: (3) 
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	Câu 2 (2,5 điểm )
	2,5

	Bài giải: Gọi vận tốc của ca nô khi nước yên lặng là x km/giờ ( x > 4)
	0,5

	Vận tốc của ca nô khi xuôi dòng là x +4 (km/giờ), khi ngược dòng là x - 4 (km/giờ). Thời gian ca nô xuôi dòng từ A đến B là 
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 từ B đến A là 
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	Theo bài ra ta có phương trình: 
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	Câu 3 (2,5 điểm) 
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	a) Chứng minh: SA = SO
	1,0

	Vì AM, AN là các tiếp tuyến nên: 
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	Vì MA//SO nên: 
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	Từ (1) và (2) ta có: 
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SA = SO (đ.p.c.m)
	

	b) Chứng minh tam giác OIA cân                                                                     
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	Vì AM, AN là các tiếp tuyến nên: 
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	Vì MO // AI nên: góc MOA bằng góc OAI (so le trong)  (4)
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	Từ (3) và (4) ta có: 
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	Câu 4 (2,0 điểm). 
	

	a) Tìm nghiệm nguyên của phương trình: x2 + 2y2 + 2xy + 3y – 4 = 0  (1)
	1,0

	Bài giải: (1) 
[image: image438.wmf]Û

(x2 + 2xy + y2) + (y2 + 3y – 4) = 0
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(x + y)2 + (y - 1)(y + 4) = 0
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 (y - 1)(y + 4) = - (x + y)2  (2)
	

	Vì - (x + y)2 
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 0 với mọi x, y nên: (y - 1)(y + 4) 
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	Vì y nguyên nên y 
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	Thay các giá trị nguyên của y vào (2) ta tìm được các cặp nghiệm nguyên (x; y) của PT đã cho là: (4; -4), (1; -3), (5; -3), ( -2; 0), (-1; 1). 
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	b) Cho tam giác ABC vuông tại A. Gọi I là giao điểm các đường phân giác trong. Biết AB = 5 cm, IC = 6 cm. Tính BC.
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	Môn thi  : Toán

	
	Thời gian : 120 phút không kể thời gian giao đề   

	
	Ngày thi  29 tháng 6 năm 2012


Bài 1: (2.0 điểm)  
1- Giải các phương trình sau : 
a)   x - 1 = 0 .

b) x2 - 3x + 2 = 0
2- Giải hệ  phương trình : 
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Bài 2: (2.0 điểm)  Cho biẻu thức : A = 
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1-    Tìm điều kiện xác định và rút gọn biểu thức A 

2-    Tìm giá trị của a ; biết  A < 
[image: image470.wmf]3

1


Bài 3: (2.0 điểm)  

      
1- Cho đường thẳng (d) : y = ax + b .Tìm a; b để  đường thẳng (d) đi qua điểm A( -1 ; 3) và song song với đường thẳng (d’) : y = 5x + 3

      
2- Cho phương trình ax2 + 3(a + 1)x + 2a + 4 = 0 ( x là ẩn số ) .Tìm a để phươmg trình đã cho có hai nghiệm phân biệt x1 ; x2 thoả mãn 
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Bài 4: (3.0 điểm)  Cho tam tam giác đều ABC có đường cao AH . Trên cạnh BC lấy điểm M 

bất kỳ ( M không trùng B ; C; H ) Từ M kẻ MP ; MQ lần lượt vuông góc với các cạnh AB ; AC ( P thuộc AB ; Q thuộc AC) 

 
1- Chứng minh :Tứ giác APMQ nội tiếp đường tròn 

2- Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác  APMQ .Chứng minh OH 
[image: image473.wmf]^

 PQ

     
3- Chứng minh  rằng : MP +MQ = AH 

Bài 5: (1.0 điểm)  Cho hai số thực a; b thay đổi , thoả mãn điều kiện  a + b 
[image: image474.wmf]³

 1 và  a > 0

Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức    A = 
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      Môn thi : TOÁN

(Đề gồm có 01 trang)


      
(Môn chung cho tất cảc thí sinh)

Thời gian làm bài :120 phút (Không kể thời gian giao đề)

       
Ngày thi : 17 tháng 6 năm 2012

Câu 1: (2.0 điểm )  Cho biểu thức :
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, (Với a > 0 ,  a (1)

1. Chứng minh rằng  : 
[image: image482.wmf]2
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2. Tìm giá trị của a để P = a

Câu 2 (2,0 điểm ) : Trong mặt phẳng toạ độ Oxy, cho Parabol (P) : y = x2 và đư​ờng thẳng (d) : y = 2x + 3

1. Chứng minh rằng (d) và (P) có hai điểm chung phân biệt 

2. Gọi A và B là các điểm chung của (d) và (P) . Tính diện tích tam giác OAB ( O là gốc toạ độ)

Câu 3 (2.0 điểm) : Cho ph​ương trình : x2 + 2mx + m2 – 2m + 4 = 0

1. Giải ph​ơng trình khi m = 4

2. Tìm m để phư​ơng trình có hai nghiệm phân biệt

Câu 4 (3.0 điểm) : Cho đ​ường tròn (O) có đ​ờng kính AB cố định, M là một điểm thuộc (O) ( M khác A và B ) . Các tiếp tuyến của (O) tại A và M cắt nhau ở C. Đư​ờng tròn (I) đi qua M và tiếp xúc với đư​ờng thẳng AC tại C. CD là đ​ờng kính của (I). Chứng minh rằng:

1. Ba điểm O, M, D thẳng hàng

2. Tam giác COD là tam giác cân

3. Đ​ờng thẳng đi qua D và vuông góc với BC luôn đi qua một điểm cố định khi M di động trên đư​ờng tròn (O)

Câu 5 (1.0 điểm) : Cho a,b,c là các số d​ương không âm thoả mãn : 
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Chứng minh rằng : 
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HƯỚNG DẪN GIẢI:
	CÂU
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1
	1. Chứng minh rằng : 
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	1.0

	
	2. Tìm giá trị của a để P = a. P = a 

=> 
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Ta có 1 + 1 + (-2) = 0, nên phư​ơng trình có 2 nghiệm

a1 = -1 < 0 (không thoả mãn điều kiện) -  Loại

a2 = 
[image: image491.wmf]2
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(Thoả mãn điều kiện)

Vậy a = 2 thì P = a
	1.0

	2
	1. Chứng minh rằng (d) và (P) có hai điểm chung phân biệt

Hoành độ giao điểm đ​ường thẳng (d) và Parabol (P) là nghiệm của phư​ơng trình

x2 = 2x + 3 => x2 – 2x – 3 = 0 có a – b + c = 0

Nên ph​ương trình có hai nghiệm phân biệt

x1 = -1 và x2 = 
[image: image492.wmf]3
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Với x1 = -1 => y1 = (-1)2 = 1 => A (-1; 1)

Với x2 = 3 => y2 = 32 = 9 => B (3; 9)

Vậy (d) và (P) có hai điểm chung phân biệt A và B
	1.0

	
	2. Gọi A và B là các điểm chung của (d) và (P) . Tính diện tích tam giác OAB ( O là gốc toạ độ)

Ta biểu diễn các điểm A và B trên mặt phẳng toạ độ Oxy như​ hình vẽ
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Theo công thức cộng diện tích ta có:

S(ABC) = S(ABCD) - S(BCO) - S(ADO)
               = 20 – 13,5 – 0,5 = 6     (đvdt)
	1.0

	3
	1. Khi m = 4, ta có ph​ương trình 

x2 + 8x + 12 = 0 có (’ = 16 – 12 = 4 > 0

Vậy phư​ơng trình có hai nghiệm phân biệt

x1 = - 4 + 2 = - 2 và x2 = - 4 - 2 = - 6
	1.0

	
	2. Tìm m để ph​ương trình có hai nghiệm phân biệt

x2 + 2mx + m2 – 2m + 4 = 0

Có D’ = m2 – (m2 – 2m + 4) = 2m – 4

Để ph​ương trình có hai nghiệm phân biệt thì D’ > 0

=> 2m – 4 > 0 => 2(m – 2) > 0 => m – 2 > 0 => m > 2

Vậy với m > 2 thì ph​ương trình có hai nghiệm phân biệt
	1.0
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1. Ba điểm O, M, D thẳng hàng:

Ta có MC là tiếp tuyến của đường tròn (O) ( MC ( MO (1)

Xét đ​ường tròn (I) : Ta có 
[image: image498.wmf]·
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Từ (1) và (2) => MO // MD ( MO và MD trùng nhau 

( O, M, D thẳng hàng
	1.0

	
	2. Tam giác COD là tam giác cân

CA là tiếp tuyến của đư​ờng tròn (O) ( CA (AB(3)

Đ​ờng tròn (I) tiếp xúc với AC tại C ( CA ( CD(4)

Từ (3) và (4) ( CD // AB => 
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                                                  ( Hai góc so le trong) 

CA, CM là hai tiếp tuyến cắt nhau của (O) ( 
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Từ (*) và (**) ( 
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 ( Tam giác COD cân tại D
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	3. Đ​ường thẳng đi qua D và vuông góc với BC luôn đi qua một điểm cố định khi M di động trên đ​ờng tròn (O)

* Gọi chân đường vuông góc hạ từ D tới BC là H. 
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 ( H ( (I) (Bài toán quỹ tích)

DH kéo dài cắt AB tại K.

Gọi N là giao điểm của CO và đư​ờng tròn (I)

=>
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Ta có tứ giác NHOK nội tiếp

Vì có 
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* Ta có : 
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 (Cùng chắn cung NH của đ​ường tròn (I))
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	Câu 5 (1.0 điểm) : Cho a,b,c là các số d​ơng không âm thoả mãn : 
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Chứng minh rằng : 
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* C/M bổ đề: 
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(Đúng) ( ĐPCM

Áp dụng 2 lần , ta có: 
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* Ta có  : 
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Ta chứng minh 
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* Áp dụng Bổ đề trên ta có:

     ( 
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* Mà:
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Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian phát đề)


Câu 1: (2,0 điểm)

Giải hệ phương trình , các phương trình sau đây:

1. 
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Câu 2: (1,5 điểm)


Cho biểu thức: 
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1. Rút gọn biểu thức K.


2. Tìm a để 
[image: image533.wmf]2012
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Câu 3: (1,5 điểm)


Cho phương trình (ẩn số x): 
[image: image534.wmf](
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1. Chứng minh phương trình (*) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

2. Tìm giá trị của m để phương trình (*) có hai nghiệm 
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Câu 4: (1,5 điểm)

Một ô tô dự định đi từ A đến B cách nhau 120 km trong một thời gian quy định. Sau khi đi được 1 giờ thì ô tô bị chặn bởi xe cứu hỏa 10 phút. Do đó để đến B đúng hạn xe phải tăng vận tốc thêm 6 km/h. Tính vận tốc lúc đầu của ô tô.

Câu 5: (3,5 điểm)

Cho đường tròn 
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ở ngoài đường tròn vẽ hai tiếp tuyến 
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là các tiếp điểm). 
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1. Chứng minh tứ giác 
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 nội tiếp. 


2. Chứng minh 
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 vuông góc với 
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3. Gọi
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[image: image557.wmf]O

.

4. Chứng minh 
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 là trung điểm của
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GỢI Ý GIẢI:
Câu 1: (2,0 điểm)

Giải hệ phương trình , các phương trình sau đây:

1. 
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Câu 2: (1,5 điểm)


Cho biểu thức: 
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Câu 3: (1,5 điểm)


Cho phương trình (ẩn số x):. 

1. 
[image: image573.wmf](
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Vậy (*) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

2. Tìm giá trị của m để phương trình (*) có hai nghiệm 
[image: image574.wmf]12
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Theo hệ thức VI-ET có :x1.x2 = - m2 + 3  ;x1+ x2 = 4; mà 
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 => x1 = - 1 ; x2 = 5

  Thay  x1 = - 1 ; x2 = 5 vào x1.x2 = - m2 + 3  => m = 
[image: image577.wmf]22
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Câu 4: (1,5 điểm)

      Gọi x (km/h)  là vt dự định; x > 0 => Thời gian dự định : 
[image: image578.wmf]120
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Pt   
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=> x = 48 (TMĐK) => KL 
HD C3

Tam giác BOC cân tại O => góc OBC = góc OCB 

Tứ giác OIBD có góc OID = góc OBD = 900 nên OIBD nội tiếp =>  góc ODI = góc OBI 

Do đó 
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Lại có FIOC nội tiếp ; nên góc IFO = góc ICO

 Suy ra góc OPF = góc OFP ; vậy 
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cân tại 
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HD C4

Xét tứ giác BPFE có IB = IE ; IP = IF ( Tam giác OPF cân có OI là đường cao=> )

Nên BPEF là Hình bình hành => BP // FE

Tam giác ABC có EB = EC ; BA // FE; nên EF là ĐTB của tam giác ABC => FA = FC

Sở GD – ĐT NGHỆ  AN




§Ò thi vµo THPT n¨m häc 2012 - 2013

[image: image2579.png]ltyr

)

31

PR
TR D



      






  
M«n thi: To¸n

                               
      




Thêi gian 120 phót

 







Ngày thi 24/ 06/ 2012

C©u 1: 2,5 ®iÓm:

Cho biÓu thøc A = 
[image: image583.wmf]112
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a) T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh vµ tó gän A.

    b) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó 
[image: image584.wmf]1

2
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>


    c) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó 
[image: image585.wmf]7

3

BA

=

 ®¹t gi¸ trÞ nguyªn.

C©u 2: 1,5 ®iÓm:

Qu¶ng ®­êng AB dµi 156 km. Mét ng­êi ®i xe m¸y tö A, mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ B. Hai xe xuÊt ph¸t cïng mét lóc vµ sau 3 giê gÆp nhau. BiÕt r»ng vËn tèc cña ng­êi ®I xe m¸y nhanh h¬n vËn tèc cña ng­êi ®I xe ®¹p lµ 28 km/h. TÝnh vËn tèc cña mçi xe?

C©u 3: 2 ®iÓm:

Chjo ph­¬ng tr×nh: x2 – 2(m-1)x + m2 – 6 =0 ( m lµ tham sè).

a) Gi¶I ph­¬ng tr×nh khi m = 3

b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1, x2 tháa m·n 
[image: image586.wmf]22
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C©u 4: 4 ®iÓm

Cho ®iÓm M n»m ngoµi ®­êng trßn t©m O. VÏ tiÕp tuyÕn MA, MB víi ®­êng trßn (A, B lµ c¸c tiÕp ®iÓm). VÏ c¸t tuyÕn MCD kh«ng ®I qua t©m O ( C n»m gi÷a M vµ D), OM c¾t AB vµ (O) lÇn l­ît t¹i H vµ I. Chøng minh.

a) Tø gi¸c MAOB néi tiÕp.

b) MC.MD = MA2
c) OH.OM + MC.MD = MO2
d) CI lµ tia ph©n gi¸c gãc MCH.

HƯỚNG DẪN GIẢI

Câu 1: (2,5 điểm)

a, Với x > 0 và x 
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 4, ta có:

A = 
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b, A = 
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c, B = 
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[image: image600.wmf]Û

 ... 
[image: image601.wmf]Û

 
[image: image602.wmf]2

x

+

 là ước của 14 hay 
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 = 
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 7, 
[image: image607.wmf]2

x

+

 = 
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 14.

(Giải các pt trên và tìm x)

Câu 2: (1,5 điểm)

Gọi vân tốc của  xe đạp là x (km/h), điều kiện x > 0

Thì vận tốc của xe máy là x + 28 (km/h)

Trong 3 giờ: 

+ Xe đạp đi được quãng đường 3x (km), 

+ Xe máy đi được quãng đường 3(x + 28) (km), theo bài ra ta có phương trình:

3x + 3(x + 28) = 156

Giải tìm x = 12 (TMĐK)

Trả lời: Vận tốc của xe đạp là 12 km/h và vận tốc của xe máy là 12 + 28 = 40 (km/h) 

Câu 3: (2,0 điểm)

a, Thay x = 3 vào phương trình x2 - 2(m - 1)x + m2 - 6 = 0 và giải phương trình: 

x2 - 4x + 3 = 0 bằng nhiều cách và tìm được nghiệm x1 = 1, x2 = 3.

b, Theo hệ thức Viét, gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình

 x2 - 2(m - 1)x + m2 - 6 = 0 , ta có:


[image: image609.wmf]12

2

12

2(1)

.6

xxm

xxm

+=-

ì

í

=-

î


và x12 + x22 = (x1 + x2)2 - 2x1.x2 = 16

Thay vào giải và tìm được m = 0, m = -4

Câu 4: (4,0 điểm). 
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a, Vì MA, MB là các tiếp tuyến của đường tròn (O) tại A và B nên các góc của tứ giác MAOB vuông tại A và B, nên nội tiếp được đường tròn.

b, 
[image: image610.wmf]D

MAC và 
[image: image611.wmf]D

MDA có chung 
[image: image612.wmf]¶

M

 và 
[image: image613.wmf]·

MAC

 = 
[image: image614.wmf]·

MDA

 (cùng chắn 
[image: image615.wmf]»
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), nên đồng dạng. Từ đó suy ra 
[image: image616.wmf]2
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 (đfcm)

c, 
[image: image617.wmf]D

MAO và 
[image: image618.wmf]D

AHO đồng dạng vì có chung góc O và 
[image: image619.wmf]·

·

AMOHAO

=

 (cùng chắn hai cung bằng nhau của đường  tròn nội tiếp tứ giác MAOB). Suy ra OH.OM = OA2
Áp dụng định lý Pitago vào tam giác vuông MAO và các hệ thức OH.OM = OA2 MC.MD = MA2 để suy ra điều phải chứng minh.

d, Từ MH.OM = MA2, MC.MD = MA2 suy ra MH.OM = MC.MD 
[image: image620.wmf]Þ
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Trong 
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MHC và 
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Ta lại có 
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 (cùng chắn hai cung bằng nhau)
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 AI là phân giác của 
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Theo t/c đường phân giác của tam giác, ta có: 
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Từ (1), (2), (3) suy ra 
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

HÀ NAM


 
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2012 – 2013

Môn: Toán

Thời gian làm bài: 120 phút

Ngày thi : 22/06/2012


Câu 1 (1,5 điểm)

Rút gọn các biểu thức sau:
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Câu 2: (2 điểm)

a) Giải phương trình: x2 – 5x + 4 = 0

b) Giải hệ phương trình: 
[image: image640.wmf]3xy1

x2y5

-=

ì

í

+=

î


Câu 3: (2 điểm)

Trong mặt phẳng toạ độ Oxy cho Parabol (P) có phương trình: y = x2 và đường thẳng (d) có phương trình: y = 2mx – 2m + 3 (m là tham số)

a) Tìm toạ độ các điểm thuộc (P) biết tung độ của chúng bằng 2

b) Chứng minh rằng (P) và (d) cắt nhau tại hai điểm phân biệt với mọi m.

Gọi 
[image: image641.wmf]12

y,y

là các tung độ giao điểm của (P) và (d), tìm m để 
[image: image642.wmf]12
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Câu 4: (3,5 điểm)

Cho đường tròn tâm O, đường kính AB. Trên tiếp tuyến của đường tròn (O) tại A lấy điểm M ( M khác A). Từ M vẽ tiếp tuyến thứ hai MC với (O) (C là tiếp điểm). Kẻ CH vuông góc với AB (
[image: image643.wmf]HAB

Î

), MB cắt (O) tại điểm thứ hai là K và cắt CH tại N. Chứng minh rằng:

a) Tứ giác AKNH là tứ giác nội tiếp.

b) AM2 = MK.MB

c) Góc KAC bằng góc OMB

d) N là trung điểm của CH.

Câu 5(1 điểm)

Cho ba số thực a, b, c thoả mãn 
[image: image644.wmf]a1;b4;c9
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Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức :
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀOTẠO  

QUẢNG TRỊ


	KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2012-2013                            

KHÓA NGÀY : 19/6/2012

MÔN : TOÁN

Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)


Câu 1:(2 điểm)

1.Rút gọn các biểu thức (không dùng máy tính cầm tay):

a) 2
[image: image651.wmf]50
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b) 
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1

1

1

1

1

-

¸

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

-

=

a

a

a

P

, với a
[image: image654.wmf]³

0,a
[image: image655.wmf]¹

1

2.Giải hệ phương trình (không dùng máy tính cầm tay):
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Câu 2:(1,5 điểm)


Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình 
[image: image657.wmf]0
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.Không giải phương trình, tính giá trị các biểu thức sau:

a, x1 + x2 


b,
[image: image658.wmf]2
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c,
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Câu 3:(1,5 điểm)


Trên mặt phảng tọa độ, gọi (P) là đồ thị hàm số 
[image: image660.wmf]2
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a, Vẽ (P)



b, Tìm tọa độ giao điểm của (P) và đường thẳng d: y = -2x+3

Câu 4:(1,5 điểm)


Hai xe khởi hành cùng một lúc đi từ địa điểm A đến địa điểm B cách nhau 100km. Xe thứ nhất chạy nhanh hơn xe thứ hai 10km/h nên đã đến B sớm hơm 30 phút, Tính vận tốc mỗi xe.

Câu 5:(3,5 điểm)


Cho đường tròn (O). Đường thẳng (d) không đi qua tâm (O) cắt đường tròn tại hai điểm A và B theo thứ tự, C là điểm thuộc (d) ở ngoài đường tròn (O). Vẽ đường kính PQ vuông góc với dây AB tại D ( P thuộc cung lớn AB), Tia CP cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là I, AB cắt IQ tại K.

a) Chứng minh tứ giác PDKI nội tiếp đường tròn. 

b) Chứng minh CI.CP = CK.CD

c) Chứng minh IC là phân giác của góc ngoài ở đỉnh I của tam giác AIB.

d) Cho ba điểm A, B, C cố định. Đường tròn (O) thay đổi nhưng vẫn đi qua A và B. Chứng minh rằng IQ luôn đi qua một điểm cố định.

	SỞ GIÁO DỤC ĐÀO TẠO

NINH THUẬN


	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2012 – 2013

Khóa ngày: 24 – 6 – 2012 

Môn thi: TOÁN
Thời gian làm bài: 120 phút


Bài  1: (2,0 điểm)
a) Giải hệ phương trình: 
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b) Xác định các giá trị của m để hệ phương trình sau vô nghiệm:
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   ( m là tham số)

Bài  2: (3,0 điểm)

Cho hai hàm số y = x2 và  y = x + 2.

a) Vẽ đồ thị hai hàm số đã cho trên cùng một hệ trục tọa độ Oxy.

b) Bằng phép tính hãy xác định tọa độ các giao điểm A, B của hai đồ thị trên (điểm A có hoành độ âm).

c) Tính diện tích của tam giác OAB (O là gốc tọa độ)

Bài  3: (1,0 điểm)
Tính giá trị của biểu thức H = 
[image: image663.wmf](102)35
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Bài  4: (3,0 điểm)

Cho đường tròn tâm O, đường kính AC = 2R. Từ một điểm E ở trên  đoạn OA (E không trùng với A và O). Kẻ dây BD vuông góc với AC. Kẻ đường kính DI của đường tròn (O). 

a) Chứng minh rằng: AB = CI.

b) Chứng minh rằng: EA2 + EB2 + EC2 + ED2  = 4R2
c) Tính diện tích của đa giác ABICD theo R khi OE = 
[image: image664.wmf]2
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Bài  5: (1,0 điểm)

Cho tam giác ABC và các trung tuyến AM, BN, CP. Chứng minh rằng: 


[image: image665.wmf]3

4

(AB + BC + CA) < AM + BN + CP < AB + BC + CA
ĐÁP ÁN:

Bài  1: (2,0 điểm)
a) Giải hệ phương trình: 
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b) Hệ phương trình  vô nghiệm khi:
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Bài 2: (3,0 điểm)
a) Vẽ (d) và (P) trên cùng một hệ trục tọa độ.

	x
	-2
	-1
	0
	1
	2
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b) Tọa độ giao điểm của (P) và (d) là nghiệm của hệ phương trình: 
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Tọa độ các giao điểm của (d) và (P): A (-1;1)    và     B (2;4) 

c)   SOAB = 
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Bài  3: (1,0 điểm)

H = 
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Bài  4: (3,0 điểm)

a) Chứng minh rằng: AB = CI.

Ta có: BD
[image: image674.wmf]^

AC (gt)


[image: image675.wmf]·

DBI

 = 900  ( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) 
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 BD
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Do đó: AC // BI 
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 AB = CI

b) Chứng minh rằng: EA2 + EB2 + EC2 + ED2  = 4R2
Vì BD
[image: image681.wmf]^

AC   
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   nên AB = AD

Ta có: EA2 + EB2 + EC2 + ED2  = AB2 + CD2 = AD2 +  CD2  = AC2 = (2R)2 = 4R2
c) Tính diện tích của đa giác ABICD theo R khi OE = 
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SABICD = SABD + SABIC = 
[image: image685.wmf]1
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.DE.AC + 
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* OE = 
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AE = 
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  và EC = 
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[image: image691.wmf]5

3

R


* DE2 = AE.EC = 
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  DE = 
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. Do đó: EB = 
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* BI = AC – 2AE = 2R – 2. 
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Vậy:  SABICD = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image703.wmf]5
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Bài  5: (1,0 điểm) 



Cho tam giác ABC và các trung tuyến AM, BN, CP. Chứng minh rằng: 


[image: image708.wmf]3

4

(AB + BC + CA) < AM + BN + CP < AB + BC + CA

Gọi G là trọng tâm của 
[image: image709.wmf]D

ABC, ta có: GM = 
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AM; GN = 
[image: image711.wmf]1

3

BN; GP =
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Vì AM, BN, CP  các trung tuyến, nên: M, N, P lần lượt là trung điểm của BC, AC, AB

Do đó: MN, NP, MP là các đường trung bình của 
[image: image713.wmf]D
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Nên: MN = 
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AB;    NP = 
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BC;    MP = 
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Áp dụng bất đẳng thức tam giác, ta có: 

*  AM < MN + AN  hay AM <  
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AC (1)

                     Tương tự:   BN <  
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BC  (2)

                                        CP <  
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Từ (1), (2), (3) suy ra:         AM + BN + CP < AB + BC + CA


(*)

* GN + GM  > MN hay  
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                       Tương tự:  
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Từ (4), (5), (6) suy ra:    
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image745.wmf]3
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(AB + BC + CA) < AM + BN + CP
 
(**)

Từ (*), (**)  suy ra: 
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(AB + BC + CA) < AM + BN + CP < AB + BC + CA
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀOTẠO  

THỪA THIÊN HUẾ


	KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2012-2013                            

Khóa ngày : 24/6/2012

Môn thi : TOÁN

Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)


Bài 1:(2,0 điểm)

a).Cho  biểu thức: C = 
[image: image750.wmf](
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 . Chứng tỏ C =
[image: image751.wmf]3


b) Giải phương trình  : 
[image: image752.wmf]---

2

3x2x4=0


Bài 2:(2,0 điểm)

 Cho hàm số y = x2 có đồ thị (P) và đường thẳng (d) đi qua điểm M (1;2) có hệ số góc k
[image: image753.wmf]¹

0.

a/ Chứng minh rằng với mọi giá trị k
[image: image754.wmf]¹

0. đường thẳng (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B.

b/ Gọi xA  và  xB là hoành độ của hai điểm A và B.Chứng minh rằng 
[image: image755.wmf]--

ABAB

x+xx.x2=0


Bài 3:(2,0 điểm)

a/  Một xe lửa đi từ ga A đến ga B.Sau đó 1 giờ 40 phút, một xe lửa khác đi từ ga A đến ga B với vận tốc lớn hơn vận tốc của xe lửa thứ nhất là 5 km/h.Hai xe lửa gặp nhau tại một ga cách ga B 300 km.Tìm vận tốc của mỗi xe, biết rằng quãng đường sắt từ ga A đến ga B dài 645 km.

b/ Giải hệ phương trình :
[image: image756.wmf](
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Bài 4:(3,0 điểm)

Cho nửa đường tròn (O) đường kính BC.Lấy điểm A trên tia đối của tia CB.Kẻ tiếp tuyến AF với nửa đường tròn  (O) ( F là tiếp điểm), tia AF cắt tia tiếp tuyến Bx của nửa đường tròn (O) tại D ( tia tiếp tuyến Bx nằm trong nửa mặt phẳng bờ BC chứa nửa đường tròn (O)) .Gọi H là giao điểm của BF với DO ; K là giao điểm thứ hai của DC với nửa đường tròn (O).

a/ Chứng minh rằng : AO.AB=AF.AD.

b/ Chứng minh tứ giác KHOC nội tiếp.

c/ Kẻ OM
[image: image757.wmf]^

 BC ( M thuộc đoạn thẳng AD).Chứng minh 
[image: image758.wmf]-
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Bài 5:(1,0 điểm)

 Cho hình chử nhật OABC, 
[image: image759.wmf]·

0

COB=30

.Gọi CH là đường cao của tam giác COB, CH=20 cm.Khi hình chữ nhật OABC quay một vòng quanh cạnh OC cố định ta được một hình trụ, khi đó tam giác OHC tạo thành hình (H).Tính thể tích của phần hình trụ nằm bên ngoài hình (H).

                                                          (Cho 
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[image: image762.png]a. Pudng thing (d) c6 hé s8 géc k #0 6 phuong trinh: y =kx+a.
(d) di quadiém M(1;2) néntaco: 2=k+as>a=2-k
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[image: image766.png]BKC 1a goc ndi tiép chéin nira duomg tron (0) = BK L KC.

Ap dung hé thire luong trong tam gidc vudng DBO, dudng cao BH ta ¢6:
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Câu 1 (2đ)

 a) Giải phương trình 2x – 5 =1

 b) Giải bất phương trình 3x – 1 > 5

Câu 2 (2đ) 

a) Giải hệ phương trình 
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b) Chứng minh rằng 
[image: image770.wmf]7
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Câu 3 (2đ) 

Cho phương trình x2 – 2(m – 3)x – 1 = 0

a) Giải phương trình khi m = 1

b) Tìm m để phương trình có nghiệm x1 ; x2 mà biểu thức  

A = x12 – x1x2 + x22  đạt giá trị nhỏ nhất? Tìm giá trị nhỏ nhất đó.

Câu 4 (3đ)

 Cho tam giác ABC vuông tại A. Lấy B làm tâm vẽ đường tròn tâm B bán kính AB.Lấy C làm tâm vẽ đường tròn tâm C bán kính AC, hai đường tròn này cắt nhau tại điểm thứ 2 là D.Vẽ AM, AN lần lượt là các dây cung của đường tròn (B) và (C) sao cho AM vuông góc với AN và D nằm giữa M; N.

a) CMR:  (ABC=(DBC

b) CMR: ABDC là tứ giác nội tiếp.

c) CMR: ba điểm M, D, N thẳng hàng

d) Xác định vị trí của các dây AM; AN của đường tròn (B) và (C) sao cho đoạn MN có độ dài lớn nhất.

Câu 5 (1đ)  Giải Hệ PT 
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---------------------------Hết--------------------------

GỢI Ý GIẢI

Câu 1 (2đ) a) Giải phương trình 2x – 5 = 1

                 b) Giải bất phương trình 3x – 1 > 5

Đáp án a) x = 3  ;    b) x > 2

Câu 2 (2đ) a) Giải hệ phương trình 
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                 b) Chứng minh rằng 
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Đáp án a) x = 2 ; y = – 3     

            b) VT =
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Câu 3 (2đ) Cho phương trình x2 – 2(m – 3)x – 1 = 0

c) Giải phương trình khi m = 1

d) Tìm m để phương trình có nghiệm x1 ; x2 mà biểu thức  

A = x12 – x1x2 + x22  đạt giá trị nhỏ nhất? Tìm giá trị nhỏ nhất đó.

Đáp án a) x1 = 
[image: image775.wmf]5
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 ; x2 = 
[image: image776.wmf]5
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e) Thấy hệ số của pt : a = 1 ; c = A – 1 
[image: image777.wmf]Þ

 pt luôn có 2 nghiệm

Theo vi- ét ta có  x1 + x2 =2(m – 3)  ; x1x2 = –1

Mà A=x12 – x1x2 + x22  = (x1 + x2 )2 – 3x1x2  = 4(m – 3)2 + 3 
[image: image778.wmf]³

 3


[image: image779.wmf]Þ

 GTNN của A = 3 
[image: image780.wmf]Û

 m = 3

Câu 4 (3đ) 

Hướng dẫn 

a) Có AB = DB; AC = DC; BC chung 
[image: image781.wmf]Þ

 (ABC = (DBC (c-c-c)

b) (ABC = (DBC 
[image: image782.wmf]Þ

 góc BAC =BDC = 900  
[image: image783.wmf]Þ

ABDC là tứ giác nội tiếp

c) Có gócA1 = gócM1 ( (ABM cân tại B)

           gócA4 = gócN2 ( (ACN cân tại C)

               gócA1 = gócA4 ( cùng phụ A2;3      )

· gócA1 = gócM1 =gócA4= gócN2 

gócA2 = gócN1 ( cùng chắn cung AD của (C) )

Lại có A1+A2 + A3 = 900 => M1 + N1 + A3 = 900  

Mà (AMN vuông tại A => M1 + N1 + M2 = 900  

                                               => A3 = M2  => A3 = D1 

(CDN cân tại C => N1;2 = D4  

· D2;3 + D1 + D4 =D2;3 + D1 + N1;2 = D2;3 + M2 + N1 + N2 

                                                           = 900 + M2 + N1 + M1 ( M1 = N2)
                                                                            = 900 + 900 = 1800   

· M; D; N thẳng hàng.

d)  (AMN đồng dạng (ABC (g-g)

Ta có NM2 = AN2 +AM2 để NM lớn nhất thì AN ; AM lớn nhất

Mà AM; AN lớn nhât khi AM; AN lần lượt là đường kính của (B) và (C)

Vậy khi AM; AN lần lượt là đường kính của (B) và (C) thì NM lớn nhất.

Câu 5 (1đ):  Giải Hệ PT 
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Hướng dẫn
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 EMBED Equation.3  [image: image786.wmf]ï
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Từ (2) đặt x +2y = a ;  2x–y –1 = b  (a:b 
[image: image788.wmf]³
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Ta dc  (2a-1)
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[image: image792.wmf])

1

+

ab

= 0 ( a = b

                                            ( x = 3y + 1 thay vào (1) ta dc

2y2 – y – 1= 0 => y1 = 1 ; y2 = –1/2

                       => x1 = 4 ; x2 = –1/2

Thấy x2 + 2y2 = –1 < 0 (loại)
Vậy hệ có nghiệm (x; y) = (4 ; 1)    

	Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o

H­ng yªn


 (§Ò thi cã 01 trang)


	kú thi tuyÓn sinh vµo líp 10 thpt chuyªn

N¨m häc 2012 - 2013

M«n thi: To¸n

(Dµnh cho thÝ sinh dù thi c¸c líp chuyªn: To¸n, Tin)

Thêi gian lµm bµi: 150 phót


Bài 1: (2 điểm)

a) Cho A =
[image: image793.wmf]2222
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. Chứng minh A là một số tự nhiên.
b) Giải hệ phương trình 
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Bài 2: (2 điểm)

a) Cho Parbol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = (m +2)x – m + 6. Tìm m để đường thẳng (d) cắt Parabol (P) tại hai điểm phân biệt có hoành độ dương.

b) Giải phương trình: 5 + x + 
[image: image795.wmf]2(4x)(2x2)4(4x2x2)
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Bài 3: (2 điểm)

a) Tìm tất cả các số hữu tỷ x sao cho A = x2 + x+ 6 là một số chính phương.

b) Cho x > 1 và y > 1. Chứng minh rằng : 
[image: image796.wmf]3322
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Bài 4 (3 điểm)

Cho tam giác ABC nhọn nội tiếp đường tròn tâm O, đường cao BE và CF. Tiếp tuyến tại B và C cắt nhau tại S, gọi BC và OS cắt nhau tại M

a) Chứng minh AB. MB = AE.BS

b) Hai tam giác AEM và ABS đồng dạng

c) Gọi AM cắt EF tại N, AS cắt BC tại P. CMR NP vuông góc với BC

Bài 5: (1 điểm)

Trong một giải bóng đá có 12 đội tham dự, thi đấu vòng tròn một lượt (hai đội bất kỳ thi đấu với nhau đúng một trận).
a) Chứng minh rằng sau 4 vòng đấu (mỗi đội thi đấu đúng 4 trận) luôn tìm được ba đội bóng đôi một chưa thi đấu với nhau.
b) Khẳng định trên còn đúng không nếu các đội đã thi đấu 5 trận?

HƯỚNG DẪN GIẢI

Bài 1: (2 điểm)

a) Cho A =
[image: image797.wmf]2222
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Đặt 2012 = a, ta có 
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b) Đặt 
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 Ta có 
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nên 
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Bài 2: 


a) ycbt tương đương với PT x2 = (m +2)x – m + 6 hay x2 - (m +2)x + m – 6 = 0 có hai nghiệm dương phân biệt.
b) Đặt t = 
[image: image806.wmf]4x2x2
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Bài 3: 

a)  x = 0, x = 1, x= -1 không thỏa mãn. Với x khác các giá trị này, trước hết ta chứng minh x phải là số nguyên.
+) x2 + x+ 6 là một số chính phương nên x2 + x phải là số nguyên.

+)  Giả sử 
[image: image807.wmf]m

x

n

=

 với m và n có ước nguyên lớn nhất là 1.

Ta có x2 + x =
[image: image808.wmf]22
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 là số nguyên khi 
[image: image809.wmf]2
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 chia hết cho n2 

nên 
[image: image810.wmf]2
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+

 chia hết cho n, vì mn chia hết cho n nên m2 chia hết cho n và do m và n có ước nguyên lớn nhất là 1, suy ra m chia hết cho n( mâu thuẫn với m và n có ước nguyên lớn nhất là 1). Do đó x phải là số nguyên.

Đặt x2 + x+ 6 = k2 

Ta có 4x2 + 4x+ 24 = 4 k2 hay (2x+1)2 + 23 = 4 k2 tương đương với 4 k2 - (2x+1)2 = 23
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Bài 4 


[image: image819]
a) Suy ra từ hai tam giác đồng dạng là ABE và BSM

b) Từ câu a) ta có 
[image: image820.wmf]AEMB

ABBS
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Mà MB = EM( do tam giác BEC vuông tại E có M là trung điểm của BC

Nên 
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Có 
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Nên 
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 do đó 
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Suy ra 
[image: image825.wmf]·
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(2)

Từ (1) và (2) suy ra hai tam giác AEM và ABS đồng dạng(đpcm.)

c) Dễ thấy SM vuông góc với BC nên để chứng minh bài toán ta chứng minh NP //SM.

+ Xét hai tam giác ANE và APB:

Từ câu b) ta có hai tam giác AEM và ABS đồng dạng nên 
[image: image826.wmf]·
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Mà 
[image: image827.wmf]·

·

AENABP

=

( do tứ giác BCEF nội tiếp)

Do đó hai tam giác ANE và APB đồng dạng nên 
[image: image828.wmf]ANAE

APAB

=


Lại có 
[image: image829.wmf]AMAE
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( hai tam giác AEM và ABS đồng dạng)

Suy ra 
[image: image830.wmf]AMAN
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 nên trong tam giác AMS có NP//SM( định lí Talet đảo)

Do đó bài toán được chứng minh.

Bài 5

a. Giả sử kết luận của bài toán là sai, tức là trong ba đội bất kỳ thì có hai đội đã đấu với nhau rồi. Giả sử đội [image: image831.png]


 đã gặp các đội 2, 3, 4, 5. Xét các bộ (1; 6; i) với i Є{7; 8; 9;…;12}, trong các bộ này phải có ít nhất một cặp đã đấu với nhau, tuy nhiên 1 không gặp 6 hay i nên 6 gặp i với mọi i Є{7; 8; 9;…;12} , vô lý vì đội 6 như thế đã đấu hơn 4 trận. Vậy có đpcm.

 
b. Kết luận không đúng. Chia 12 đội thành 2 nhóm, mỗi nhóm 6 đội. Trong mỗi nhóm này, cho tất cả các đội đôi một đã thi đấu với nhau. Lúc này rõ ràng mỗi đội đã đấu 5 trận. Khi xét 3 đội bất kỳ, phải có 2 đội thuộc cùng một nhóm, do đó 2 đội này đã đấu với nhau. Ta có phản ví dụ.

Có thể giải quyết đơn giản hơn cho câu a. như sau:
Do mỗi đội đã đấu 4 trận nên tồn tại hai đội A, B chưa đấu với nhau. Trong các đội còn lại, vì A và B chỉ đấu 3 trận với họ nên tổng số trận của A, B với các đội này nhiều nhất là 6 và do đó, tồn tại đội C trong số các đội còn lại chưa đấu với cả A và B. Ta có A, B, C là bộ ba đội đôi một chưa đấu với nhau.


	   SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

HƯNG YÊN
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2012 - 2013

Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)


PHẦN A: TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (2 điểm)

Từ câu 1 đến câu 8, hãy chọn phương án đúng và viết chữ cái đứng trước phương án đó vào bài làm

Câu 1: giá trị của biểu thức 
[image: image832.wmf]28

+

 bằng:

	A. 
[image: image833.wmf]10


	B. 
[image: image834.wmf]32


	C. 
[image: image835.wmf]6


	D. 
[image: image836.wmf]24
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Câu 2: Biểu thức 
[image: image837.wmf]12
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có nghĩa khi:

	A. x < 2
	B. 
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	C. 
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	D. 
[image: image840.wmf]1

x

³




Câu 3: đường thẳng y = (2m – 1)x + 3 song song với đường thẳng y = 3x – 2 khi:

	A. m = 2
	B. m = - 2  
	C. 
[image: image841.wmf]2
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	D. 
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Câu 4: Hệ phương trình 
[image: image843.wmf]23
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có nghiệm (x;y) là:

	A. (-2;5)
	B. (0;-3)
	C. (1;2)
	D. (2;1)


Câu 5: Phương trình x2 – 6x – 5 = 0 có tổng hai nghiệm là S và tích hai nghiệm là P thì:

	A. S = 6; P = -5
	B. S = -6; P = 5
	C. S = -5; P = 6
	D. S = 6; P = 5


Câu 6: Đồ thị hàm số y = -x2 đi qua điểm:

	A. (1;1)
	B. (-2;4)
	C. (2;-4)
	D. (
[image: image844.wmf]2
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Câu 7: Tam giác ABC vuông  tại A có AB = 4cm; AC = 3cm thì độ dài đường cao AH là:

	A. 
[image: image845.wmf]3
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Câu 8: Hình trụ có bán kính đáy và chiều cao cùng bằng R thì thể tích là

	A. 
[image: image849.wmf]3

2

R

p


	B. 
[image: image850.wmf]2
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	C. 
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	D. 
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PHẦN B: TỰ LUẬN ( 8,0 điểm)

Bài 1: (1 điểm)

a) Tìm x biết 
[image: image853.wmf](
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b) Rút gọn biểu thức: 
[image: image854.wmf](
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Bài 2: (1,5 điểm)

Cho đường thẳng (d): y = 2x + m – 1

a) Khi m = 3, tìm a để điểm A(a; -4) thuộc đường thẳng (d).

b) Tìm m để đường thẳng (d) cắt các trục tọa độ Ox, Oy lần lượt tại M và N sao cho tam giác OMN có diện tích bằng 1.

Bài 3: (1,5 điểm) Cho phương trình x2 – 2(m + 1)x + 4m = 0     (1)

a) Giải phương trình (1) với m = 2.

b) Tìm m để phương trình (1) có nghiệm x1, x2 thỏa mãn (x1 + m)(x2 + m) = 3m2 + 12

Bài 4: (3 điểm) Từ điểm A ở bên ngoài đường tròn (O), kẻ các tiếp tuyến Am, AN với đường tròn (M, N là các tiếp điểm). Đường thẳng d đi qua A cắt đường tròn (O) tại hai điểm phân biệt B,C (O không thuộc  (d), B nằm giữa A và C). Gọi H là trung điểm của BC.

a) Chứng minh các điểm O, H, M, A, N cùng nằm trên một đường tròn,

b) Chứng minh HA là tia phân giác của 
[image: image855.wmf]·
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c) Lấy điểm E trân MN sao cho BE song song với AM. Chứng minh HE//CM.

Bài 5 (1,0 điểm) Cho các số thực dương x, y , z thỏa mãn x + y + z = 4. 

Chứng minh rằng 
[image: image856.wmf]11
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HƯỚNG DẪN GIẢI:

Phần trắc nghiệm:

	Câu
	Câu
	Câu
	Câu
	Câu
	Câu
	Câu
	Câu

	B
	D
	A
	D
	A
	B
	B
	C


Phần tự luận:

Bài 1: 

a) Tìm x biết 
[image: image857.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image858.wmf]32222
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image859.wmf]2
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b) Rút gọn biểu thức: 
[image: image861.wmf](
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A

=-


Bài 2:

a)  Thay m = 3 vào phương trình đường thẳng ta có: y = 2x + 2.

Để điểm A(a; -4) thuộc đường thẳng (d) khi và chỉ khi: -4 = 2a + 2 suy ra a = -3.

b) Cho x = 0 suy ra y = m – 1  suy ra: 
[image: image863.wmf]1
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, cho y = 0 suy ra 
[image: image864.wmf]1
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suy ra 
[image: image865.wmf]11
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Để diện tích tam giác OMN = 1 khi và chỉ khi: OM.ON = 2 khi và chỉ khi 
[image: image866.wmf]1
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Khi và chỉ khi (m – 1)2 = 4 khi và chỉ khi: m – 1 = 2 hoặc m – 1 = -2 suy ra m = 3 hoặc m = -1 

Vậy để diện tích tam giác OMN = 1 khi và chỉ khi m = 3 hoặc m = -1.

Bài 3: Cho phương trình x2 – 2(m + 1)x + 4m = 0     (1)

a) Giải phương trình (1) với m = 2.

b) Tìm m để phương trình (1) có nghiệm x1, x2 thỏa mãn (x1 + m)(x2 + m) = 3m2 + 12

HD:

a) Thay m = 2 vào phương trình (1) ta được phương trình:

x2 – 6x + 8 = 0 Khi và chỉ khi (x – 2)(x – 4) = 0 khi và chỉ khi x = 2 hoặc x = 4

Vậy với m = 2 thì phương trình có 2 nghiệm x1 = 2 , x2 = 4.

b) Ta có 
[image: image868.wmf](
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vậy phương trình luôn có nghiệm với mọi m.

Áp dụng định lí Vi-et ta có: 
[image: image869.wmf](
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Để (x1 + m)(x2 + m) = 3m2 + 12 khi và chỉ khi x1x2 + (x1 + x2) m - 2 m2 – 12 = 0. S khi và chỉ khi : 4m + m.2(m + 1) – 2m2 – 12 = 0 khi và chỉ khi 6m = 12 khi và chỉ khi m= 2

Bài 5 : 

a) Theo tính chất tiếp tuyến căt nhau ta có :


[image: image870.wmf]·
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Do H là trung điểm của BC nên ta có:


[image: image871.wmf]·
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Do đó 3 điểm A, M, H, N, O thuộc đường tròn đường kính AO

b) Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau ta có: AM = AN

Do 5 điểm A, M, H, O, N cùng thuộc một đường tròn nên:


[image: image872.wmf]·
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 (góc nội tiếp chắn hai cung bằng nhau)

Do đó HA là tia phân giác của 
[image: image873.wmf]·
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c) Theo giả thiết AM//BE nên 
[image: image874.wmf]·
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Do 5 điểm A, M, H, O, N cùng thuộc một đường tròn nên:


[image: image875.wmf]·
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 (góc nội tiếp chắn cung MH)               (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image876.wmf]·
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Suy ra tứ giác EBNH nội tiếp 

Suy ra 
[image: image877.wmf]·
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Mà 
[image: image878.wmf]·
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(góc nội tiếp chắn cung MB)

Suy ra: 
[image: image879.wmf]·
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Suy ra EH//MC.

Bài 5 (1,0 điểm) Cho các số thực dương x, y , z thỏa mãn x + y + z = 4. 

Chứng minh rằng 
[image: image880.wmf]11
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Hướng dẫn:

Vì x + y + z = 4 nên suy ra x = 4 – (y + z)

Mặt khác: 
[image: image881.wmf]1111111
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 do x dương.  (*)

Thay x = 4 – (y + z) vào (*) ta có : 
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Luôn đúng với mọi x, y, z dương, dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi : y = z = 1, x = 2.

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO                 KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2012

   
   ĐỒNG NAI 




Khóa ngày : 29 , 30 / 6 / 2012

Môn thi : TOÁN HỌC 

Thời gian làm bài : 120 phút

( Đề này có 1 trang , 5 câu )

Câu 1 : ( 1,5 điểm )


1 / Giải phương trình : 7x2 – 8x – 9 = 0   .




2 / Giải hệ phương trình : 
[image: image883.wmf]3x+2y=1
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Câu 2 : ( 2,0 điểm )


1 / Rút gọn các biểu thức : 
[image: image884.wmf]12+3322
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2 / Cho x1 ; x2 là hai nghiệm của phương trình : x2 – x – 1 = 0 .



Tính : 
[image: image885.wmf]12
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Câu 3 : ( 1,5 điểm )

Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho các hàm số : 

 y = 3x2  có đồ thị ( P ) ;  y = 2x – 3 có đồ thị là ( d ) ;  y = kx  + n có đồ thị là ( d1 ) với k và n là những số thực .

1 / Vẽ đồ thị ( P ) .


2 / Tìm k và n biết ( d1 ) đi qua điểm  T( 1 ; 2 ) và ( d1 ) // ( d ) .

Câu 4 : ( 1,5 điểm )

 Một thửa đất hình chữ nhật có chu vi bằng 198 m , diện tích bằng 2430 m2 . Tính chiều dài và chiều rộng của thửa đất hình chữ nhật đã cho .


Câu 5 : ( 3,5 điểm )


Cho hình vuông ABCD . Lấy điểm E thuộc cạnh BC , với E không trùng B và E không trùng C . Vẽ EF vuông góc với AE , với F thuộc CD . Đường thẳng AF cắt đường thẳng BC tại G . Vẽ đường thẳng a đi qua điểm A và vuông góc với AE , đường thẳng a cắt đường thẳng DE tại điểm H .


1 / Chứng minh 
[image: image886.wmf]AECD
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2 / Chứng minh rằng tứ giác AEGH là tứ giác nội tiếp được đường tròn .


3 / Gọi b là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp tam giác AHE tại E , biết b cắt đường trung trực của đoạn thẳng EG tại điểm K . Chứng minh rằng KG là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp tam giác AHE .

HƯỚNG DẪN GIẢI:

Câu 1 : ( 1,5 điểm )


1 / Giải phương trình : 7x2 – 8x – 9 = 0   ( x1,2 = 
[image: image887.wmf]479
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2 / Giải hệ phương trình : 
[image: image888.wmf]3x+2y=1
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     ( x ; y ) = (–1 ; 2 )

Câu 2 : ( 2,0 điểm )


1 / Rút gọn các biểu thức : 
[image: image889.wmf]12+3233
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2 / Cho x1 ; x2 là hai nghiệm của phương trình : x2 – x – 1 = 0 .



S = 
[image: image891.wmf]b
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Nên : 
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Câu 3 : ( 1,5 điểm )

1 / Vẽ đồ thị ( P ) .


2 / ( d1 ) // ( d ) nên k = 2 ; n 
[image: image894.wmf]¹

–3 và đi qua điểm  T( 1 ; 2 ) nên x = 1 ; y = 2 . Ta có phương trình : 2 = 1.2 + n 
[image: image895.wmf]Þ
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Câu 4 : ( 1,5 điểm )

Gọi x ( m ) là chiều dài thửa đất hình chữ  nhật ( 49,5 < x < 99 )

Chiều rộng của thửa đất hình chữ nhật là : 99 – x ( m )

Theo đề bài ta có phương trình : x ( x – 99 ) = 2430

Giải được : x1 = 54 ( nhận )  ; x2 = 45 ( loại )

Vậy chiều dài thửa đất hình chữ  nhật là 54 ( m ) 

Chiều rộng của thửa đất hình chữ nhật là : 99 – 54 = 45 ( m )


Câu 5 : ( 3,5 điểm )

1 / Chứng minh tứ giác AEFD nội tiếp
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2 / Ta có 
[image: image902.wmf]¶
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Suy ra tứ giác AEFD nội tiếp đường tròn đường kính HE

Gọi I trung điểm của HE
[image: image908.wmf]Þ

I là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác AEFD cũng là đường tròn ngoại tiếp 
[image: image909.wmf]ΔAHE



[image: image910.wmf]Þ

I nằm trên đường trung trực EG 
[image: image911.wmf]Þ

IE = IG

Vì K nằm trên đường trung trực EG 
[image: image912.wmf]Þ

KE = KG

Suy ra 
[image: image913.wmf]D
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[image: image916.wmf]KGIG
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tại G của đường tròn ngoại tiếp 
[image: image917.wmf]ΔAHE



[image: image918.wmf]Þ

KG là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp
[image: image919.wmf]ΔAHE


                          
THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 CHUYÊN TỈNH ĐỒNG NAI

                                                               
NĂM HỌC 2012 - 2013 







Môn thi: Toán chung

                                             


Thời gian làm bài: 120 phút ( không kể thời gian giao đề)

                                                             

 ( Đề thi này gồm một trang, có bốn câu)

Câu 1: ( 2,5 điểm) .


1/ Giải các phương trình :


a/     
[image: image920.wmf]42
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b/     
[image: image921.wmf]11
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2/ Giải hệ phương trình : 
[image: image922.wmf]31
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Câu 2 : ( 2,0 điểm) .


Cho parabol y = x2 (P) và đường thẳng y = mx (d), với m là tham số.


1/ Tìm các giá trị của m để (P) và (d) cắt nhau tại điểm có tung độ bằng 9.


2/ Tìm các giá trị của m để (P) và (d) cắt nhau tại 2 điểm, mà khoảng cách giữa hai điểm này bằng 
[image: image923.wmf]6


Câu 3 : ( 2,0 điểm)


1/ Tính : 
[image: image924.wmf]1131
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2/ Chứng minh : 
[image: image925.wmf]553223
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, biết rằng 
[image: image926.wmf]0
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Câu 4 : (3,5 điểm)


Cho tam giác ABC vuông ở A, đường cao AH. Vẽ đường tròn tâm O, đường kính AH, đường tròn này cắt các cạnh AB, AC theo thứ tự tại D và E .


1/ Chứng minh tứ giác BDEC là tứ giác nội tiếp được đường tròn.


2/ Chứng minh 3 điểm D, O, E thẳng hàng.


3/ Cho biết AB = 3 cm, BC = 5 cm. Tính diện tích tứ giác BDEC.

--------HẾT------


[image: image927.wmf]                         


THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 CHUYÊN TỈNH ĐỒNG NAI

                                                           
NĂM HỌC 2012 - 2013 





            Môn thi: Toán ( môn chuyên)

                   

                       
Thời gian làm bài: 150 phút ( không kể thời gian giao đề)

                                                           

   ( Đề thi này gồm một trang, có năm câu)


Câu 1. (1,5 điểm)


Cho phương trình   
[image: image928.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image929.wmf]42
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Chứng minh rằng  
[image: image931.wmf]6323223
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 là một nghiệm của phương trình đã cho.

Câu 2. (2,5 điểm)


Giải hệ phương trình 
[image: image932.wmf]2(1)(1)6
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  ( với 
[image: image933.wmf],
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Câu 3.(1,5 điểm)

Cho tam giác đều MNP có cạnh bằng 2 cm. Lấy n điểm thuộc các cạnh hoặc ở phía trong tam giác đều MNP sao cho khoảng cách giửa hai điểm tuỳ ý lớn hơn 1 cm ( với n là số nguyên dương). Tìm n lớn nhất thoả mãn điều kiện đã cho.

Câu 4. (1 điểm)

Chứng minh rằng trong 10 số nguyên dương liên tiếp không tồn tại hai số có ước chung lớn hơn 9.

Câu 5. (3,5 điểm)

Cho tam giác ABC không là tam giác cân, biết tam giác ABC ngoại tiếp đường tròn (I). Gọi D,E,F lần lượt là các tiếp điểm của BC, CA, AB với đường tròn (I). Gọi M là giao điểm của đường thẳng EF và đường thẳng BC, biết AD cắt đường tròn (I) tại điểm N (N không trùng với D), giọi K là giao điểm của AI và EF.

1) Chứng minh rằng các điểm I, D, N, K cùng thuộc một đường tròn.

2) Chứng minh MN là tiếp tuyến của đường tròn (I).

----------HẾT-----------

GIẢI ĐỀ THI VÀO LỚP 10 

 CHUYÊN LƯƠNG THẾ VINH ĐỒNG NAI

NĂM 2012 – 2013

Môn: Toán chung

-----------------

Câu 1: ( 2,5 điểm) .


1/ Giải các phương trình :


a/     
[image: image934.wmf]42
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 (*)( t2 – t – 20 = 0 ( (t1 = 5 (nhận) v t2 = - 4 ( loại));   Với t = 5 => x2 = 5 ( x = 
[image: image936.wmf]5

±


 Vậy phương trình có hai nghiệm x =  
[image: image937.wmf]5

 và x = - 
[image: image938.wmf]5



b/     
[image: image939.wmf]11
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[image: image940.wmf]1
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[image: image941.wmf]2222
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xxxxxxx
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 ( x(x-3) = 0 

( x = 0 ( loại) v x = 3 ( nhận). 

Vậy phương trình có một nghiệm x = 3.


2/ Giải hệ phương trình : 
[image: image942.wmf]31
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Từ 
[image: image943.wmf]333033
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[image: image944.wmf]1
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 (nhận)

Vậy hệ phương trình có 2 nghiệm (x; y): 
[image: image945.wmf]1717
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Câu 2 : ( 2,0 điểm) .

1/ P.trình hoành độ giao điểm  (P) và (d) :    
[image: image946.wmf]1
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Vì giao điểm 
[image: image947.wmf]22

():
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. Với y = 9 => m2 = 9 ( (m = 3 v m = -3)

Vậy với 
[image: image948.wmf]3

m

=±

 thì (P) và (d) cắt nhau tại điểm có tung độ bằng 9.

2/ Từ câu 1 => (P) và (d) luôn cắt nhau tại hai điểm phân biệt khi 
[image: image949.wmf]0

m
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 Khi đó giao điểm thứ nhất là gốc toạ độ O ( x = 0; y = 0), giao điểm thứ 2 là điểm A có ( x = m; y = m2).

Khoảng cách giữa hai giao điểm : AO = 
[image: image950.wmf]2442
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[image: image951.wmf]2
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[image: image952.wmf]2
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( (t1 = 3 ( nhận ) v t2 = - 2 ( loại))

Với t1 = 3  ( m2 = 3 ,(  
[image: image953.wmf]3

m
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 ( nhận)

Vậy với 
[image: image954.wmf]3

m

=±

 thì (P) cắt (d) tại hai điểm có khoảng cách bằng 
[image: image955.wmf]6

.

Câu 3 : ( 2,0 điểm)

1/ Tính:

    
[image: image956.wmf]1131232331
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2/ Ta có:
 
[image: image957.wmf]5532235532233223223322
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Vì :     
[image: image958.wmf]2
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        (với mọi a, b 
[image: image959.wmf]R
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[image: image960.wmf]0
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[image: image961.wmf]22
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  ( với mọi a, b
[image: image962.wmf]R
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 )

Nên bất đằng thức cuối đúng.  Vậy
[image: image963.wmf]553223
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 với 
[image: image964.wmf]0
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Câu 4 : (3,5 điểm)

[image: image965.emf]E
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1/ Nối H với E .

+  
[image: image966.wmf]0
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  ( vì AH là đường kính), 
[image: image967.wmf]0

90

AHC
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 ( AH là đường cao)

 => 
[image: image968.wmf]AHEACB
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 (cùng phụ với 
[image: image969.wmf]EHC

Ð

)                                                      (1)

+ 
[image: image970.wmf]ADEAHE

Ð=Ð

  ( góc nội tiếp cùng chắn cung AE)                                     (2)

Từ (1) và (2) => 
[image: image971.wmf]Ð

ADE = 
[image: image972.wmf]Ð

ACB  =>Tứ giác BDEC nội tiếp đường tròn ( có góc đối bằng góc kề bù góc đối)

2/ Vì 
[image: image973.wmf]0
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 => DE là đường kính => D, O, E thẳng hàng (đpcm).

3/ Ta có 
[image: image974.wmf]BDECABCADE
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+
[image: image975.wmf]ABC
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 vuông  có AH là đường cao:

 
[image: image976.wmf]22

4
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[image: image977.wmf].
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[image: image978.wmf].12

5

ABAC

DEAH

BC

===

 (cm)  ( cùng là đường kính đt O).

+
[image: image979.wmf]D

ADE  và
[image: image980.wmf]D

ABC  có :  
[image: image981.wmf]Ð

A chung , 
[image: image982.wmf]Ð

ADE = 
[image: image983.wmf]Ð

ACB ( câu 1) 

=>  
[image: image984.wmf]D

ADE  ~ 
[image: image985.wmf]D

ABC  (g.g) => tỉ số diện tích bằng bình phương tỉ đồng dạng :

 ( 
[image: image986.wmf]2
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[image: image987.wmf]22
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---------HẾT---------

 GIẢI ĐỀ THI VÀO LỚP 10 

 CHUYÊN LƯƠNG THẾ VINH ĐỒNG NAI

NĂM 2012 – 2013

Môn: Toán chuyên

-----------------

Câu 1: Phương trình đã cho : 
[image: image988.wmf]42
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[image: image990.wmf]22
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Với 
[image: image991.wmf]6323223
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[image: image992.wmf]3223223
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[image: image993.wmf]
                                                            => 
[image: image994.wmf]2

82232323

x

=-+--


Thế x vào vế phải của (1) ta có: 
[image: image995.wmf]222
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[image: image996.wmf]8438324123320
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 ( vế phải bằng vế trái)

 Vậy 
[image: image997.wmf]6323223
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 là một nghiệm của phương trình đã cho ( đpcm)

Câu 2:   Hệ pt đã cho 
[image: image998.wmf]2(1)(1)6
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Thay  x = 0,  y = 0 thì hệ  không thoả . Thay x = -1 và y = -1 vào, hệ không thoả                 =>
[image: image1001.wmf](;)(0;0);0;10;1060
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- Chia từng vế của hai phương trình cho nhau : => 
[image: image1002.wmf]6
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Thay x = y, hệ pt có vế phải bằng nhau, vế trái khác nhau  (không thoả) =>
[image: image1003.wmf]0
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                     => 
[image: image1004.wmf]6()
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- Cộng từng vế (1) và (2)  của hệ ta được pt: 2(x+y)(x+1)(y+1) + 2xy = 0                    (4)

( (x + y) ( x + y + xy + 1) + xy = 0  (
[image: image1005.wmf]6()6()
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- Với x + y = 0 ( x = - y. Thế vào hệ  => -2y2 = 0 ( (y = 0  v x = 0) không thoả (*)                               

- Với x + y +1 =0 ( x = -y - 1 thế vào phương trình (1) của hệ ta được :

             
[image: image1009.wmf]322
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             Với y = - 2 => x = 1.Thế vào  hệ thoả, vậy có nghiệm 1: (x; y) = (1; - 2)

- Với 
[image: image1011.wmf]6
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            Thế x = y -6 vào pt (2)  của hệ :      

             (2) ( 
[image: image1012.wmf]32
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             y2 - 4y - 6 = 0                                    ( 
[image: image1014.wmf]1

2

210

210

y

y

é

=+

ê

=-

ê

ë

 

             2y +1 = 0                                           ( y3 = 
[image: image1015.wmf]1
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Từ ba giá trị của y ở trên ta tìm được ba giá trị x tương ứng: 
[image: image1016.wmf]1
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Thế các giá trị  (x; y) tìm được vào hệ  (thoả).

  Vậy hệ phương trình đã cho  có 4 nghiệm ( x;y):

                                (1; -2), (
[image: image1017.wmf]131
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Câu 3. (Cách 1)

 Tam giác đều có cạnh bằng 2 cm thì diện tích bằng
[image: image1018.wmf]3

cm2 , tam giác đều có cạnh bằng 1 cm  thì diện tích bằng 
[image: image1019.wmf]3

4

 cm2 . Nếu tam giác đều có cạnh > 1cm thì diện tích > 
[image: image1020.wmf]3

4

 cm2 
Gọi t là  số tam giác đều có cạnh bằng  > 1cm  chứa được trong tam giác đều có cạnh 2 cm:

                   
[image: image1021.wmf]14

t

£

p

    ( với t là số nguyên dương) => tmax =  3.

Theo nguyên lý Drichen sẽ có 1 trong t tam giác đều có cạnh > 1cm đó chứa tối đa 2 điểm thoả mãn khoảng cách giữa hai điểm bất kỳ luôn > 1 cm. 

Vậy số điểm thoả yêu cầu bài toán là : 
[image: image1022.wmf]24

n

££

 Vậy nmax = 4

(Cách 2): Giải theo kiến thức hình học

[image: image1023.emf]
Nếu ta chọn 3 điểm ở 3 đỉnh của tam giác đều cạnh bằng 2 cm  vẽ 3 đường tròn đường kính 1 cm, các đường tròn này tiếp xúc với nhau ở trung điểm mỗi cạnh tam giác. => Các điểm  khác trong tam giác cách 3 đỉnh > 1cm  chỉ có thể nằm trong  phần diện tích còn lại của tam giác (ngoài phần diện tích bị ba hinh tròn che phủ), được giới hạn bởi 3 cung tròn bán kinh 1 cm.

Vì 3 dây cung là 3 đường trung bình của tam giác có độ dài 1 cm => khoảng cách giửa hai điểm bất kỳ nằm trong phần diện tích còn lại đó của tam giác luôn  
[image: image1024.wmf]£

1 cm.

  => trong phần diện tích đó chỉ lấy được 1 điểm mà khoảng cách đến 3 đỉnh của tam giác luôn > 1 cm.

Vậy số điểm  lớn nhất thoả mãn khoảng cách giữa hai điểm bất kỳ > 1cm  là :

                                        nmax = 3 + 1 = 4 điểm.

Câu 4. Gọi a và b là hai số bất kỳ trong 10 số nguyên dương liên tiếp với a > b ( a; b nguyên dương) 
[image: image1025.wmf]19

ab

Þ£-£

. 

Gọi n là ước chung của a và b, khi đó : a = n.x và b = n.y  ( n, x, y  là số nguyên dương). 

Vì  a > b => x > y => 
[image: image1026.wmf]1
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[image: image1027.wmf]19
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[image: image1028.wmf]9
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Vậy trong 10 số nguyên dương liên tiếp không tồn tại hai số có ước chung lớn hơn 9. 

Câu 5.

[image: image1029.emf]D
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1)Nối N và F, D và F. 

-  Xét 
[image: image1030.wmf]D

ANF và 
[image: image1031.wmf]D



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1032.wmf]D

AFD có:  
[image: image1033.wmf]Ð

AFN = 
[image: image1034.wmf]Ð

ADF ( vì AF là tt) và 
[image: image1035.wmf]Ð

FAD chung =>
[image: image1036.wmf]D

ANF∽
[image: image1037.wmf]D

AFD (g.g) =>
[image: image1038.wmf]2

AF

AF.

AF

AN

ANAD

AD

=Û=

                                               (1)

- Xét 
[image: image1039.wmf]D

AFI có: AF
[image: image1040.wmf]^

IF  ( vì AF tiếp tuyến, FI là bán kính) và  FK 
[image: image1041.wmf]^

AI ( vì AF và AE tt chung  và AI nối tâm) => 
[image: image1042.wmf]D

AFI  vuông tại F có FK là đường cao) => AK.AI = AF2  (2)                   

- Xét 
[image: image1043.wmf]D

ANK và 
[image: image1044.wmf]D

AID có: 

 
+ 
[image: image1045.wmf]Ð

IAD chung.  

+ Từ (1) và (2) => AN.AD = AK.AI => 
[image: image1046.wmf]ANAI

AKAD

=


=>
[image: image1047.wmf]D

ANK∽
[image: image1048.wmf]D

AID (c.g.c) =>
[image: image1049.wmf]Ð

NKA = 
[image: image1050.wmf]Ð

IDN                                                             (3)

- Từ (3) => tứ giác DIKN  nội tiếp đt (vì có góc đối bằng góc kề bù góc đối)

=> các điểm I,D,N,K cùng thuộc một đường tròn. (đpcm). 

2)  Ta có  ID
[image: image1051.wmf]^

DM  ( DM là tiếp tuyến, DI là bán kính) và IK
[image: image1052.wmf]^

KM  ( câu 1) => tứ giác DIKM nội tiếp đường tròn đường kính MI.  Vì 4 điểm   D, I, K, N cũng thuộc một đường tròn ( câu 1)  => hai đường tròn này cùng ngoại tiếp 
[image: image1053.wmf]D

 DIK => hai đường tròn trùng nhau   => N cũng nằm trên đường tròn đường kính MI  => 
[image: image1054.wmf]INM

Ð

= 900 .

 Vì  IN là bán kính đường tròn (I), 
[image: image1055.wmf]MNIN

^

 => MN là tiếp tuyến của đường tròn (I) tại tiếp điểm N.  (đpcm).

-----------HẾT----------

[image: image1056.png]S0 GIAO DUC VA PAO TAO KY THI TUYEN SINH LGP 10 THPT

PONG THAP NAM HOQC 2012 - 2013
i CHIN ‘i PE THI MON: TOAN
DE CHINH THUC Negdy thi 26/6/2012

(Dé thi gom c6 01 trang) Thoi gian lam bai: 120 phiit (khong ké thoi gian phdt dé)

Ciu 1: (2,0 diém)
a. Tim céc 6 1a can bac hai cua 36.

b.Cho A=3-245 ; B=3+2V5. Tinh A +B.

Vil 41

¢. Rit gon biéu thic sau: C= e (V6i x 2 0;x #9).

) x-3 x-9 Jx+3
Chu2: (15 diém)

a. Gidi h¢ phuong trinh sau: {

x-y=1
5 b ctia ham s6 y =2x + b, biét khix =2 thi y = 3.

b. Xéc dinh hé
Ciéu 3: (1,5 diem)

a. Cho ham s& y = ax*(a # 0). Tim hé s6 a cua ham s, biét khi x =1 thi y=1.

b. Cho ham sé y = x* ¢6 db thi a (P) va ham s& y=x+2¢b d thi 1a (d). Hay xéc djnh toa
46 giao diém cua (P) va (d) bang phuong phap dai s6.




[image: image1057.png]Ciu 4: (2,0 diem)

a. Cho phuong trinh x* +5x +3=0. [
al. Tinh biét thitc A (denta) va cho biét 56 nghi¢m cua phuong trinh (1).
a2. V6i X,, X, 14 hai nghiém cia phuong trinh (1), ding hé thirc Vi-¢t dé tinh:
X, X, 5 XX,
b. Giai bai toan sau bing c4ch I3p phuong trinh:
Hai 6 to khoi hanh cung mt lic di tir A dén B. dai 100km. Moi £i0 615 tha nhét chay
nhanh hon 8 t6 thit hai 12 10km, nén dén B sém hon 30 phit. Tinh van toc ctia mdi 610,
Cau 5: (3,0 diém)

a. Cho tam gi4c MNP cén tai M, dudng cao MH(H € NP). Tir Hké HE L MN(E € MN).
al. Biét MN = 25cm, HN = 15cm. Tinh MH, ME.
a2. Dudng thiing di, qua E va song song v6i NP cit canh MP tai F. Tir gidc NPFE Ia hinh
8i? Vi sao?

b. Cho tam gide ABC (AB < AC) ndi tiép dutmg tron tim O dudng kinh BC, v& AH vudng
g6c v6i BC (He BC). Trén cung nho AC lay diém D bét ki (D khéc A va C), ddy BD cit AH
tai E.

bl. Chimg minh tr gidc DEHC 1a tir gide ndi tiép.
b2. Chimg minh AB® = BEBD. HET.





GỢI Ý GIẢI:

Câu 1c C = 1

Câu 2a ( 2;1)  ; Câu 2b  b = - 1 

Câu 3a  a = 1 

Câu 3b  A ( -1 ; 1 ) ; B (2 ; 4 )

 Câu 4a1  
[image: image1058.wmf]120

D=>

; nên pt luôn có 2 nghiệm phân biệt  với mọi x

  Câu 4 a2   => x1 + x2 = - 5 ; x1x2 = 3

Câu 4b 

Gọi x ( km/h) là vt xe II => vt xe I là x + 10 ( km/h ) ; x> 0

Th gian xe I đi hết qđg : 
[image: image1059.wmf]100

x

(h)

Th gian xe II đi hết qđg : 
[image: image1060.wmf]100

10

x

+

(h)

PT  
[image: image1061.wmf]100

x

 - 
[image: image1062.wmf]100

10

x

+

 = 
[image: image1063.wmf]1

2

 => x = 40

KL 

  Câu 5  : a

1. MH = 20 ( cm ) ; ME = 12 ( cm)

2. NPFE là h thang cân

   b ) 

b1 

b2
  Tam giác ABC vuông tại A có AH là đg cao => AB2 = BH.BC (1)

Tam giác BHE đg dạng với tam giác BDC => 
[image: image1064.wmf]..
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 (2)

Từ (1) và (2) => AB2 = BD . BE
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	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT 

NĂM HỌC 2012 – 2013 

Môn thi: TOÁN

Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)

Đề thi gồm 05 câu trong 01 trang


Câu 1:  (2,0 điểm)
1. Cho biểu thức P = x + 5. Tính giá trị biểu thức P tại x = 1.

2. Hàm số bậc nhất y = 2x + 1 đồng biến hay nghịch biến trên R? Vì sao?

3. Giải phương trình x2 + 5x + 4 = 0

Câu 2: (2,5 điểm)
1. Giải hệ phương trình: 
[image: image1065.wmf]21
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2. Cho biểu thức Q = 
[image: image1066.wmf]1112
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 với x > 0 và x 
[image: image1067.wmf]¹

 1.

a) Rút gọn Q.
b) Tính giá trị của Q với x = 7 – 4
[image: image1068.wmf]3

.

Câu 3: (1,5 điểm)

Khoảng cách giữa hai bến sông A và b là 30 km. Một ca nô đi xuôi dòng từ bến A đến bến B rồi lại ngược dòng từ bến B về bến A. Tổng thời gian ca nô đi xuôi dòng và ngược dòng là 4 giờ . Tìm vận tốc của ca nô khi nước yên lặng, biết vận tốc của dòng nước là 4 km/h.

Câu 4: (3,0 điểm)
Cho đường tròn tâm O bán kính R. Một đường thẳng d không đi qua O và cắt đường tròn tại hai điểm phân biệt A và B. Trên d lấy điểm M sao cho A nằm giữa M và B. Từ M kẻ hai tiếp tuyến MC và MD với đường tròn (C, D là các tiếp điểm).

1. Chứng minh rằng MCOD là tứ giác nội tiếp.
2. Gọi I là trung điểm của AB. Đường thẳng IO cắt tia MD tại K. Chứng minh rằng KD. KM = KO. KI
3. Một đường thẳng đi qua O và song song với CD cắt các tia MC và MD lần lượt tại E và F. Xác định vị trí của M trên d sao cho diện tích tam giác MEF đạt giá trị nhỏ nhất.
Câu 5: (1,0 điểm)


Cho a, b, c là các số thực dương. Chứng minh rằng:




[image: image1069.wmf]4
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------------------- Hết ----------------------
HƯỚNG DẪN GIẢI:
Câu 1:

1) Thay x = 1 vào biểu thức P được: P = x + 5 = 1 + 5 = 6.

2) Hàm số đồng biến trên R vì a = 2 > 0

3)Ta thấy a – b + c = 1 – 5 + 4 = 0 nên pt có 2 nghiệm: x1 = – 1;  x2 = – 4
Câu 2:

1.

[image: image1070.png]{2:+:u




 [image: image1071.png]


 [image: image1072.png]


 [image: image1073.png]



Vậy hệ pt  có nghiệm : x = 1 và y = – 1.

 2. Với x > 0 và x 
[image: image1074.wmf]¹

 1, ta có:



a) Q  



b)  Với 

Suy ra : 
Câu 3:

Gọi vận tốc của ca nô khi nước yên lặng là x(km/h) (đk: [image: image1075.png]


)

Vận tốc của ca nô khi xuôi dòng: x + 4 (km/h)

Vận tốc của ca nô khi ngược dòng: x – 4 (km/h)

Thời gian ca nô đi xuôi dòng:
[image: image1076.wmf]30
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Thời gian ca nô đi ngược dòng: 
[image: image1077.wmf]30
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Tổng thời gian ca nô đi xuôi dòng và ngược dòng là 4h nên ta có phương trình: 

[image: image1078.wmf]30
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[image: image1080.wmf]Þ

x2 – 15x – 16 = 0
Giải phương trình trên ta được: 
[image: image1081.wmf]=-
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Vậy vận tốc của ca nô khi nc yên lặng là 16km/h

 



Câu 5: (cách 2)
Áp dụng bất đẳng thức Côsi ta có::





dấu bằng xảy ra 
[image: image1082.wmf]Û

 a = b


Tương tự ta có : 






dấu = xảy ra 
[image: image1083.wmf]Û

 a = b = c
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	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT CHUYÊN

Môn thi: TOÁN

Ngày thi: 26 / 6 / 2012

Thời gian làm bài: 120 phút


Câu 1 (2 điểm). Cho phương trình bậc hai ẩn x, tham số m: x2 + 2mx – 2m – 3 = 0    (1)

a) Giải phương trình (1) với m = -1.

b) Xác định giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 sao cho  
[image: image1084.wmf]2
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 nhỏ nhất. Tìm nghiệm của phương trình (1) ứng với m vừa tìm được.

Câu 2 (2,5 điểm).

1. Cho biểu thức  A= 
[image: image1085.wmf]÷
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a) Rút gọn biểu thức A.

b) Tìm các giá trị nguyên của x để biểu thức A nhận giá trị nguyên.

2. Giải phương trình: 
[image: image1086.wmf](
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Câu 3 (1,5 điểm). Một người đi xe đạp từ A tới B, quãng đường AB dài 24 km. Khi đi từ B trở về A người đó tăng vận tốc thêm 4 km/h so với lúc đi, vì vậy thời gian về ít hơn thời gian đi là 30 phút. Tính vận tốc của xe đạp khi đi từ A tới B.

Câu 4 (3 điểm). Cho 
[image: image1087.wmf]D

ABC nhọn nội tiếp (O). Giả sử M là điểm thuộc đoạn thẳng AB (M
[image: image1088.wmf]¹

A, B); N là điểm thuộc tia đối của tia CA sao cho khi MN cắt BC tại I thì I là trung điểm của MN. Đường tròn ngoại tiếp 
[image: image1089.wmf]D

AMN cắt (O) tại điểm P khác A.

1. C MR các tứ giác BMIP và CNPI nội tiếp được.

2. Giả sử PB = PC. Chứng minh rằng 
[image: image1090.wmf]D

ABC cân. 

Câu 5 (1 điểm). Cho 
[image: image1091.wmf]x;yR

Î

, thỏa mãn x2 + y2 = 1. Tìm GTLN của : 
[image: image1092.wmf]2
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HƯỚNG DẪN GIẢI:
2) Giải pt :
[image: image1093.wmf]1
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Ta được 
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Từ đó tìm được nghiệm của pt là x = 0

Câu 5 : 

Từ 
[image: image1097.wmf]2
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Vì 
[image: image1098.wmf])
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Đưa về pt: 
[image: image1100.wmf]0

1

2

2

2

)

1

(

2

2

2

2

=

-

+

+

+

P

y

P

y

P


Dùng điều kiện có nghiệm của pt bậc hai 
[image: image1101.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1102.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image1103.wmf]2
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

KÌ THI TUYỂN SINH VÀO 10 - THPT

          TỈNH LÀO CAI



NĂM HỌC: 2012 – 2013

       
   MÔN: TOÁN  

         Thời gian: 120 phút (không kể thời gian giao đề)

Câu I: (2,5 điểm)

1. Thực hiện phép tính: 
[image: image1104.wmf](
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2. Cho biểu thức: P = 
[image: image1105.wmf]2
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a) Tìm điều kiện của a để  P xác định

b) Rút gọn biểu thức P.

Câu II: (1,5 điểm) 

1. Cho hai hàm số bậc nhất y = -x + 2 và y = (m+3)x + 4. Tìm các giá trị của m để đồ thị của hàm số đã cho là:


a) Hai đường thẳng cắt nhau


b) Hai đường thẳng song song.

2. Tìm các giá trị của a để đồ thị hàm số y = ax2 (a 
[image: image1106.wmf]¹

 0) đi qua điểm M(-1; 2).

Câu III: (1,5 điểm) 

1. Giải phương trình x 2 – 7x – 8 = 0

2. Cho phương trình x2 – 2x + m – 3 = 0 với m là tham số. Tìm các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn điều kiện 
[image: image1107.wmf]33
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Câu IV: (1,5 điểm) 

1. Giải hệ phương trình 
[image: image1108.wmf]3x2y1
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2. Tìm m để hệ phương trình 
[image: image1109.wmf]2xym1
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 có nghiệm (x; y) thỏa mãn điều kiện x + y > 1.

Câu V: (3,0 điểm) Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB = 2R và tiếp tuyến Ax cùng phía với nửa đường tròn đối với AB. Từ điểm M trên Ax kẻ tiếp tuyến thứ hai MC với nửa đường tròn (C là tiếp điểm). AC cắt OM tại E; MB cắt nửa đường tròn (O) tại D (D khác B).

a) Chứng minh AMOC là tứ giác nội tiếp đường tròn.

b) Chứng minh AMDE là tứ giác nội tiếp đường tròn.

c) Chứng mình 
[image: image1110.wmf]·
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-------- Hết ---------

HƯỚNG DẪN GIẢI:

Câu I: (2,5 điểm)

1. Thực hiện phép tính: 


[image: image1111.wmf]33
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[image: image1112.wmf](
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2. Cho biểu thức: P = 
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a) Tìm điều kiện của a để  P xác định: 
P xác định khi 
[image: image1114.wmf]a0vàa1
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b) Rút gọn biểu thức P.

P =
[image: image1115.wmf]2
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Vậy với 
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 thì P = 
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Câu II: (1,5 điểm) 

1. Cho hai hàm số bậc nhất y = -x + 2 và y = (m+3)x + 4. Tìm các giá trị của m để đồ thị của hàm số đã cho là:


a) Để hàm số  y = (m+3)x + 4 là hàm số bậc nhất thì m + 3 
[image: image1122.wmf]¹

 0 suy ra m 
[image: image1123.wmf]¹

 -3.

Đồ thị của hai hàm số đã cho là hai đường thẳng cắt nhau 
[image: image1124.wmf]Û

a 
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[image: image1126.wmf]Û

-1 
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m+3
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m 
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Vậy với m 
[image: image1130.wmf]¹

 -3 và m 
[image: image1131.wmf]¹

 -4 thì đồ thị của hai hàm số đã cho là hai đường thẳng cắt nhau.


b) Đồ thị của hàm số đã cho là Hai đường thẳng song song 
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 thỏa mãn điều kiện m 
[image: image1133.wmf]¹

 -3

Vậy với m = -4 thì đồ thị của hai hàm số đã cho là hai đường thẳng song song.

2. Tìm các giá trị của a để đồ thị hàm số y = ax2 (a 
[image: image1134.wmf]¹

 0) đi qua điểm M(-1; 2).

Vì đồ thị hàm số y = ax2 (a 
[image: image1135.wmf]¹

 0) đi qua điểm M(-1; 2) nên ta thay x = -1 và y = 2 vào hàm số ta có phương trình 2 = a.(-1)2 suy ra a = 2 (thỏa mãn điều kiện a 
[image: image1136.wmf]¹

 0)

Vậy với a = 2 thì đồ thị hàm số y = ax2 (a 
[image: image1137.wmf]¹

 0) đi qua điểm M(-1; 2).

Câu III: (1,5 điểm) 

1. Giải phương trình x 2 – 7x – 8 = 0 có a – b + c = 1 + 7 – 8 = 0 suy ra x1= -1 và x2= 8

2. Cho phương trình x2 – 2x + m – 3 = 0 với m là tham số. Tìm các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn điều kiện 
[image: image1138.wmf]33
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Để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thì 
[image: image1139.wmf]D
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 0 ( 1 – m + 3  
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 0 ( m 
[image: image1142.wmf]£

 4

Theo viet ta có: x1+ x2 =2 (1) và x1. x2 = m – 3 (2)

Theo đầu bài: 
[image: image1143.wmf]33
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[image: image1144.wmf](
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= 6  (3)

Thế (1) và (2) vào (3) ta có: (m - 3)(2)2 – 2(m-3)=6 ( 2m =12 ( m = 6 Không thỏa mãn điều kiện m 
[image: image1145.wmf]£

 4 vậy không có giá trị nào của m để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn điều kiện 
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Câu IV: (1,5 điểm) 

1. Giải hệ phương trình 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1148.wmf](
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2. Tìm m để hệ phương trình 
[image: image1149.wmf]2xym1
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 có nghiệm (x; y) thỏa mãn điều kiện x + y > 1.


[image: image1150.wmf]2xym15x5mxmxm

3xy4m12xym12mym1ym1

-=-===

ìììì

ÛÛÛ

íííí

+=+-=--=-=+

îîîî


Mà x + y > 1 suy ra m + m + 1 > 1 
[image: image1151.wmf]Û

2m > 0 
[image: image1152.wmf]Û

m > 0.

Vậy với m > 0 thì hệ phương trình có nghiệm (x; y) thỏa mãn điều kiện x + y > 1.

Câu V: (3,0 điểm) Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB = 2R và tiếp tuyến Ax cùng phía với nửa đường tròn đối với AB. Từ điểm M trên Ax kẻ tiếp tuyến thứ hai MC với nửa đường tròn (C là tiếp điểm). AC cắt OM tại E; MB cắt nửa đường tròn (O) tại D (D khác B).

a) Chứng minh AMCO là tứ giác nội tiếp đường tròn.

b) Chứng minh AMDE là tứ giác nội tiếp đường tròn.

c) Chứng mình 
[image: image1153.wmf]·
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Giải.

a) 
[image: image1154.wmf]·
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 nên tứ giác AMCO nội tiếp

b) 
[image: image1155.wmf]·
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. Tứ giác AMDE có

D, E cùng nhìn AM dưới cùng một góc 900
Nên AMDE nội tiếp

c) Vì AMDE nội tiếp nên 
[image: image1156.wmf]·
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Vì AMCO nội tiếp nên 
[image: image1157.wmf]·
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Suy ra 
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

GIA LAI

Đề chính thức

Ngày thi: 26/6/2012
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 CHUYÊN

Năm học 2012 – 2013

Môn thi: Toán (không chuyên)

Thời gian làm bài: 120 phút


Câu 1. (2,0 điểm)


Cho biểu thức 
[image: image1159.wmf](
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a. Rút gọn biểu thức Q


b. Tìm các giá trị nguyên của x để Q nhận giá trị nguyên.

Câu 2. (1,5 điểm)


Cho phương trình 
[image: image1161.wmf]2
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, với x là ẩn số, 
[image: image1162.wmf]mR
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a. Giải phương trình đã cho khi m ( – 2


b. Giả sử phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt 
[image: image1163.wmf]1
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 và 
[image: image1164.wmf]2
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. Tìm hệ thức liên hệ giữa 
[image: image1165.wmf]1
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Câu 3. (2,0 điểm)


Cho hệ phương trình 
[image: image1167.wmf](m1)x(m1)y4m
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a. Giải hệ đã cho khi m ( –3


b. Tìm điều kiện của m để phương trình có nghiệm duy nhất. Tìm nghiệm duy nhất đó. 

Câu 4. (2,0 điểm)


Cho hàm số 
[image: image1169.wmf]2
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 có đồ thị (P). Gọi d là đường thẳng đi qua điểm M(0;1) và có hệ số góc k.


a. Viết phương trình của đường thẳng d


b. Tìm điều kiện của k để đt d cắt đồ thị (P) tại hai điểm phân biệt.

Câu 5. (2,5 điểm)


Cho tam giác nhọn ABC (AB < AC < BC) nội tiếp trong đường tròn (O). Gọi H là giao điểm của hai đường cao BD và CE của tam giác ABC 
[image: image1170.wmf](DAC,EAB)
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a. Chứng minh tứ giác BCDE nội tiếp trong một đường tròn


b. Gọi I là điểm đối xứng với A qua O và J là trung điểm của BC. Chứng minh rằng ba điểm H, J, I thẳng hàng


c. Gọi K, M lần lượt là giao điểm của AI với ED và BD. Chứng minh rằng 
[image: image1171.wmf]222
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HƯỚNG DẪN GIẢI:

	Câu 1.
	

	a. 
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Vậy 
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	b. 


Q nhận giá trị nguyên
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	Câu 2. Cho pt 
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a. 
Giải phương trình đã cho khi m ( – 2


Ta có phương trình 
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EMBED Unknown[image: image1193.wmf](
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Vậy phương trinh có hai nghiệm 
[image: image1196.wmf]x15

=--

 và 
[image: image1197.wmf]x15

=-+


	

	b. 


Theo Vi-et, ta có 
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Suy ra 
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	Câu 3. 
Cho hệ phương trình 
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a. Giải hệ đã cho khi m ( –3

Ta được hệ phương trình 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm 
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	b. Điều kiện có nghiệm của phương trình
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EMBED Unknown[image: image1215.wmf]m1
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Vậy phương trình có nghiệm khi 
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Giải hệ phương trình 
[image: image1218.wmf](m1)x(m1)y4m

x(m2)y2

+-+=

ì

í

+-=

î

 khi 
[image: image1219.wmf]m1

m1

¹-

ì

í

¹

î



[image: image1220.wmf](m1)x(m1)y4m

x(m2)y2

+-+=

ì

í

+-=

î



EMBED Unknown[image: image1221.wmf]ì

-=

ï

Û

+

í

ï

+-=

î

4m

xy

m1

x(m2)y2



EMBED Unknown[image: image1222.wmf]ì

=+

ï

ï

+

Û

í

-

ï

=

ï

+

î

4m

xy

m1

2

y

m1

 
[image: image1223.wmf]-

ì

=

ï

ï

+

Û

í

-

ï

=

ï

+

î

4m2

x

m1

2

y

m1

.
 Vậy hệ có nghiệm (x; y) với 
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	Câu 4. 

a. Viết phương trình của đường thẳng d

Đường thẳng d với hệ số góc k có dạng 
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Đường thẳng d đi qua điểm M(0; 1) nên 
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	b. 


Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và d
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d cắt (P) tại hai điểm phân biệt khi 
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	Câu 5. 

a. 
BCDE nội tiếp
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Suy ra BCDE nội tiếp đường tròn đường kính BC
	


	b. 
H, J, I thẳng hàng


IB ( AB; CE ( AB (CH ( AB)

Suy ra IB // CH


IC ( AC; BD ( AC (BH ( AC)

Suy ra BH // IC

Như vậy tứ giác BHCI là hình bình hành


J trung điểm BC  ( J trung điểm IH

Vậy H, J, I thẳng hàng
	

	c. 
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Suy ra 
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Suy ra (AEK vuông tại K


Xét (ADM vuông tại M (suy từ giả thiết)


DK ( AM (suy từ chứng minh trên)www.VNMATH.
Như vậy 
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT
            QUẢNG NINH




     NĂM HỌC 2012 – 2013

MÔN: TOÁN(Dùng cho mọi thí sinh dự thi)
Ngày thi: 28/6/2012
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề) 

(Đề thi này có 01 trang)
Câu I. (2,0 điểm)

1) Rút gọn các biểu thức sau:



a) A = 
[image: image1246.wmf]1
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b) B = 
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2. Giải hệ phương trình:   
[image: image1248.wmf]2x5

24

y

xy

+=

ì

í

+=

î


Câu II. (2,0 điểm) 

Cho phương trình (ẩn x): x2– ax – 2 = 0 (*)

1. Giải phương trình (*) với a = 1. 

2. Chứng minh rằng phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của a.

3. Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình (*). Tìm giá trị của a để biểu thức: 

N= 
[image: image1249.wmf]22
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 có giá trị nhỏ nhất.

Câu III. (2,0 điểm)Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình.

Quãng đường sông AB dài 78 km. Một chiếc thuyền máy đi từ A về phía B. Sau đó 1 giờ, một chiếc ca nô đi từ B về phía A. Thuyền và ca nô gặp nhau tại C cách B 36 km. Tính thời gian của thuyền, thời gian của ca nô đã đi từ lúc khởi hành đến khi gặp nhau, biết vận

tốc của ca nô lớn hơn vận tốc của thuyền là 4 km/h.

Câu IV. (3,5 điểm)
Cho tam giác ABC vuông tại A, trên cạnh AC lấy điểm D (D ≠ A, D ≠ C). Đường tròn (O) Đường kính DC cắt BC tại E (E ≠ C).

1. Chứng minh tứ giác ABED nội tiếp.

2. Đường thẳng BD cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai I. Chứng minh ED là tia phân giác của góc AEI.

3. Giả sử tg ABC 
[image: image1250.wmf]2

Tìm vị trí của D trên AC để EA là tiếp tuyến của đường tròn  đường kính DC.

CâuV. (0.5 điểm) Giải phương trình:
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HƯỚNG DẪN GIẢI:
C©u IV :

c. §Ó  EA lµ tiÕp tuyÕn cña §.Trßn, §. kÝnh CD th× gãc E1 = gãc C1  (1)

Mµ tø gi¸c ABED néi tiÕp nªn gãc E1 = gãc B1  (2)

Tõ (1) vµ (2)  gãc C1 = gãc B1  ta l¹i cã gãc BAD chung nªn

( (ABD ( (ACB  ( 
[image: image1252.wmf]
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Theo bµi ra ta cã : tan (ABC) = 
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VËy AD = 
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C©u V:

Giải phương trình:   
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[image: image1261.wmf]t

x

=

-

7

  ; 
[image: image1262.wmf]v

x

=

  §K v, t ≥ 0 

( 
[image: image1263.wmf]t

v

v

t

).

2

(

2

2

+

=

+

  ( ...   (  
[image: image1264.wmf]0

)

2

)(

(

=

-

-

t

v

t

 (
[image: image1265.wmf]v

t

=

 hoÆc t=2 

NÕu  t= 2 th×  
[image: image1266.wmf]2

7

=

-

x

  ( x = 3 (TM)

NÕu t = v th×   
[image: image1267.wmf]x

x

=

-

7

  ( x = 3,5
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

	KHÁNH HÒA
	NĂM HỌC 2011 - 2012

	
	Môn thi: TOÁN

	
	Ngày thi : 21/06/2011

Thời gian làm bài: 120 phút


Bài 1( 2 điểm)

1)    Đơn giản biểu thức:  A  
[image: image1268.wmf]23684
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2)  Cho biểu thức:        
[image: image1269.wmf]11
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Rút gọn P và chứng tỏ  P 
[image: image1270.wmf]³

0

Bài 2( 2 điểm)

1) Cho phương trình bậc hai x2 + 5x + 3 = 0 có hai nghiệm x1; x2. Hãy lập một phương trình bậc hai có hai nghiệm (x12 + 1 ) và ( x22 + 1).

2) Giải hệ phương trình 
[image: image1271.wmf]23
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Bài 3( 2 điểm)

Quãng đường từ A đến B dài 50km.Một người dự định đi xe đạp từ A đến B với vận tốc không đổi.Khi đi được 2 giờ,người ấy dừng lại 30 phút để nghỉ.Muốn đến B đúng thời gian đã định,người đó phải tăng vận tốc thêm 2 km/h trên quãng đường còn lại.Tính vận tốc ban đầu của người đi xe đạp.
Bài 4( 4 điểm)

  Cho tam giác ABC có ba góc nhọn và H là trực tâm.Vẽ hình bình hành BHCD.Đường thẳng đi qua D và song song BC cắt đường thẳng AH tại E.

1) Chứng minh A,B,C,D,E cùng thuộc một đường tròn

2) Chứng minh 
[image: image1272.wmf]BAEDAC
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3) Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC và M là trung điểm của BC,đường thẳng AM cắt OH tại G.Chứng minh G là trọng tâm của tam giácABC.

4) Giả sử OD = a.Hãy tính độ dài đường tròn ngoại tiếp tam giác BHC theo a

HƯỚNG DẪN GIẢI:
Bài 1

3) A  
[image: image1273.wmf]232682(234)(12)
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4)  
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Bài 2     x2 + 5x + 3 = 0

1) Có 
[image: image1275.wmf]2512130

D=-=>


Nên pt luôn có 2 nghiệm phân biệt

· x1+ x2 = - 5 ; x1x2 = 3

Do đó S = x12 + 1 + x22 + 1 = (x1+ x2)2 - 2 x1x2 + 2 = 25 – 6 + 2  = 21

      Và P = (x12 + 1) (x22 + 1) = (x1x2)2 + (x1+ x2)2 - 2 x1x2 + 1 = 9 + 20 = 29

Vậy phương trình cần lập là  x2 – 21x + 29 = 0

2)
[image: image1276.wmf]ĐK 
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Vậy HPT có nghiệm duy nhất ( x ;y) = ( 2 ;3)

Bài 3 :
Gọi x(km/h) là vtốc dự định; x > 0 ; có 30 phút = ½ (h)

· Th gian dự định : 
[image: image1279.wmf]50
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Quãng đường đi được sau 2h : 2x (km)

· Quãng đường còn lại : 50 – 2x (km) 

Vận tốc đi trên quãng đường còn lại : x + 2 ( km/h)

  Th gian đi quãng đường còn lại : 
[image: image1280.wmf]502
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Theo đề bài ta có PT:      
[image: image1281.wmf]150250

2

22

x

xx

-

++=

+


Giải ra ta được : x = 10 (thỏa ĐK bài toán)  

 Vậy Vận tốc dự định : 10 km/h

Bài 4 :
Giải câu  c)

Vì BHCD là HBH nên H,M,D thẳng hàng

Tam giác AHD có OM là ĐTBình => AH = 2 OM

Và AH // OM

2 tam giác AHG và MOG có  
[image: image1282.wmf](
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[image: image1283.wmf]AGH   MGO 
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Hay AG = 2MG

Tam giác ABC có AM là trung tuyến; G 
[image: image1285.wmf]Î

 AM

Do đó G là trọng tâm của tam giác ABC

d) 
[image: image1286.wmf]BHC  BDC

D=D

( vì BHCD là HBH)

có B ;D ;C nội tiếp (O) bán kính là a 

Nên tam giác BHC cũng nội tiếp (K) có bán kính a

Do đó C (K) = 
[image: image1287.wmf]2
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SỞ GIÁO DỤC-ĐÀO TẠO

KỲ THI TUYỂN SINH VÀO 10 THPT NĂM  2012


BÌNH ĐỊNH




Khóa ngày 29 tháng 6 năm 2012







                                        Môn thi: TOÁN




                                     Ngày thi: 30/6/2012




              Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)
Bài 1: (3, 0 điểm)

Học sinh không sử dụng máy tính bỏ túi

a) Giải phương trình: 2x – 5 = 0

b) Giải hệ phương trình: 
[image: image1288.wmf]yx2
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c) Rút gọn biểu thức  
[image: image1289.wmf]2
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[image: image1290.wmf]a0,a4
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d) Tính giá trị của biểu thức  
[image: image1291.wmf]B423743

=++-


Bài 2: (2, 0 điểm)

Cho parabol (P) và đường thẳng (d) có phương trình lần lượt là  
[image: image1292.wmf]2
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 và


[image: image1293.wmf](
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 (m là tham số, m 
[image: image1294.wmf]¹
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a) Với m =  –1 , tìm tọa độ giao điểm của (d) và (P).


b) Chứng minh rằng với mọi m 
[image: image1295.wmf]¹

0 đường thẳng (d) luôn cắt parabol (P) tại hai điểm phân biệt.

Bài 3: (2, 0 điểm)

Quãng đường từ Quy Nhơn đến Bồng Sơn dài 100 km. Cùng một lúc, một xe máy khởi hành từ Quy Nhơn đi Bồng Sơn và một xe ô tô khởi hành từ Bồng Sơn đi Quy Nhơn. Sau khi hai xe gặp nhau, xe máy đi 1 giờ 30 phút nữa mới đến Bồng Sơn. Biết vận tốc hai xe không thay đổi trên suốt quãng đường đi và vận tốc của xe máy kém vận tốc xe ô tô là 20 km/h. Tính vận tốc mỗi xe.

Bài 4: (3, 0 điểm)
 
Cho đường tròn tâm O đường kính AB = 2R. Gọi C là trung điểm của OA, qua C kẻ dây MN vuông góc với OA tại C. Gọi K là điểm tùy ý trên cung nhỏ BM, H là giao điểm của AK và MN.

a) Chứng minh tứ giác BCHK là tứ giác nội tiếp.

b) Chứng minh AK.AH = R2 

c) Trên KN lấy điểm I sao cho KI = KM, chứng minh NI = KB.

HƯỚNG DẪN GIẢI:

Bài 1:
a) 2x – 5 = 0 
[image: image1296.wmf]5
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b) 
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d) 
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Bài 2:
a) Với 
[image: image1301.wmf]1

m

=-

 
[image: image1302.wmf](
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 lần lượt trở thành 
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Lúc đó phương trình hoành độ giao điểm của 
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Với 
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Vậy tọa độ giao điểm của 
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b) Phương trình hoành độ giao điểm của 
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[image: image1317.wmf](

)

d

 là: 
[image: image1318.wmf](

)

(

)

(

)

22

21210*

mxmxmmxmxm

=-+-Û---+=

.

Với 
[image: image1319.wmf]0
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 với mọi m. Suy ra 
[image: image1322.wmf](
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 luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m. Hay với mọi m 
[image: image1323.wmf]¹

0 đường thẳng (d) luôn cắt parabol (P) tại hai điểm phân biệt.

Bài 3:
Đổi 
[image: image1324.wmf]'
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Đặt địa điểm :

- Quy Nhơn là A

- Hai xe gặp nhau là C

- Bồng Sơn là B

Gọi vận tốc của xe máy là 
[image: image1325.wmf](
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Suy ra :

Vận tốc của ô tô là 
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Quãng đường BC là : 
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Quãng đường AC là : 
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Thời gian xe máy đi từ A đến C là : 
[image: image1330.wmf](
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Thời gian ô tô máy đi từ B đến C là : 
[image: image1331.wmf](
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Vì hai xe khởi hành cùng lúc, nên ta có phương trình : 
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Giải pt : 
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[image: image1334.wmf]2

'353.20001225600072250'722585

D=+=+=>ÞD==


Phương trình có hai nghiệm phân biệt : 
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Vậy vận tốc của xe máy là 
[image: image1337.wmf]40/
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Vận tốc của ô tô là 
[image: image1338.wmf](
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Bài 4:

a) Tứ giác BCHK là tứ giác nội tiếp. 

Ta có : 
[image: image1339.wmf]·
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hay 
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Tứ giác BCHK có 
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[image: image1342.wmf]Þ

 tứ giác BCHK là tứ giác nội tiếp.

b) 
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Dễ thấy 
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c) 
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[image: image1349.wmf]OAM
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 có MC là đường cao đồng thời là đường trung tuyến (gt) 
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 là tam giác cân (KI = KM) có 
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Gọi E là giao điểm của AK và MI.

Dễ thấy 
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 KB // MI (vì có cặp góc ở vị trí so le trong bằng nhau) mặt khác  
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Ta có :
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 mặt khác 
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	     ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT

	BẮC GIANG                                             
	NĂM HỌC 2012 – 2013

	
	Môn thi  : Toán

	
	Thời gian : 120 phút không kể thời gian giao đề   

	
	Ngày thi  30 tháng 6 năm 2012


Câu 1. (2 điểm)
       1.Tính   
[image: image1370.wmf]1
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       2 .Xác định giá trị của a,biết đồ thị hàm số y = ax - 1 đi qua điểm  M(1;5)

Câu 2: (3 điểm)

      1.Rút gọn biểu thức: 
[image: image1371.wmf]1232
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 với a>0,a
[image: image1372.wmf]4
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      2.Giải hệ pt:   
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      3. Chứng minh rằng pt:  
[image: image1374.wmf]2

10

xmxm
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 luôn có nghiệm với mọi giá trị của m.

Giả sử x1,x2 là 2 nghiệm của pt đã cho,tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức


[image: image1375.wmf]22
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Câu 3: (1,5 điểm)  

        Một ôtô tải đi từ A đến B với vận tốc 40km/h. Sau 2 giờ 30 phút thì một ôtô taxi cũng xuất phát đi từ A đến B với vận tốc 60 km/h và đến B cùng lúc với xe ôtô tải.Tính độ dài quãng đường AB.

Câu 4: (3 điểm)     

        Cho đường tròn (O)  và một điểm A sao cho OA=3R. Qua A kẻ 2 tiếp tuyến AP và AQ của đường tròn  (O),với P và Q là 2 tiếp điểm.Lấy M thuộc đường tròn (O) sao cho PM song song với AQ.Gọi N là giao điểm thứ 2 của đường thẳng AM và đường tròn (O).Tia PN cắt đường thẳng AQ tại K.

      1.Chứng minh APOQ là tứ giác nội tiếp.

      2.Chứng minh KA2=KN.KP

      3.Kẻ đường kính QS của đường tròn (O).Chứng minh  tia  NS là tia phân giác của góc
[image: image1376.wmf]·
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      4. Gọi G là giao điểm của 2 đường  thẳng AO và PK .Tính độ dài đoạn thẳng AG theo bán kính R.

Câu 5: (0,5điểm)

      Cho a,b,c là 3 số thực khác không và thoả mãn:
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                Hãy tính giá trị của biểu thức 
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                                     HƯỚNG DẪN CHẤM      (tham khảo)

	Câu
	Ý
	Nội dung
	Điểm
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	Do đồ thị hàm số y = ax-1 đi qua M(1;5) nên ta có a.1-1=5
[image: image1380.wmf]Û
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	 Xét Pt:   
[image: image1383.wmf]2
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[image: image1384.wmf]222
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Vậy pt luôn có nghiệm với mọi m

Theo hệ thức Viet ta có
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Theo đề bài 
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Vậy  minB=1 khi và chỉ khi m = -1
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	Gọi độ dài quãmg đường AB là x (km) x>0

Thời gian xe tải đi từ A đến B là 
[image: image1387.wmf]40
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Thời gian xe Taxi đi từ A đến B là :
[image: image1388.wmf]60
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Do xe tải xuất phát trước  2h30phút = 
[image: image1389.wmf]5
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[image: image1391.wmf]Giá trị   x = 300 có thoả mãn ĐK 

Vậy độ dài quãng đường AB là 300 km.
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	Xét tứ giác APOQ có 
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(Do AP là tiếp tuyến của (O) ở P)
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(Do AQ là tiếp tuyến của (O) ở Q)
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	Xét 
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	Kẻ đường kính QS của đường tròn (O)

Ta có AQ
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	Chứng minh được 
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Ta có 
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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	NĂM HỌC 2012 – 2013

	
	Môn thi  : TOÁN

	
	Thời gian : 120 phút (không kể thời gian giao đề)   

	
	Khóa ngày  23 tháng 6 năm 2012


                                                                   


 (Đề thi có 01 trang, gồm 05 câu)

Câu 1: (2,0 điểm)

1. Cho hàm số y = x + 3   (1)

a. Tính giá trị của y khi x = 1

b. Vẽ đồ thị của hàm số (1)

2.  Giải phương trình: 4xeq \l(\o\ac(2, )) − 7x + 3 = 0

Câu 2: (2,0 điểm)

           Cho biểu thức M = eq \s\don1(\f(1,3−))
 + eq \s\don1(\f(,3+eq \l(\r(,x))))
 − eq \s\don1(\f(x+9,x−9)) 

1. Tìm điều kiện của x để biểu thức M có nghĩa. Rút gọn biểu thức M.

2. Tìm các giá trị của x để M > 1

Câu 3: (2,0 điểm)

           Một đội thợ mỏ phải khai thác 260 tấn than trong một thời hạn nhất định. Trên thực tế, mỗi ngày đội đều khai thác vượt định mức 3 tấn, do đó họ đã khai thác được 261 tấn than và xong trước thời hạn một ngày. 

           Hỏi theo kế hoạch mỗi ngày đội thợ phải khai thác bao nhiêu tấn than?

Câu 4: (3,0 điểm)

           Cho nửa đường tròn tâm O, đường kính AB = 12 cm. Trên nửa mặt phẳng bờ AB chứa nửa đường tròn (O) vẽ các tia tiếp tuyến Ax, By. M là một điểm thuộc nửa đường tròn (O), M không trùng với A và B. AM cắt By tại D, BM cắt Ax tại C. E là trung điểm của đoạn thẳng BD.

1. Chứng minh: AC . BD = ABeq \l(\o\ac(2, )).

2. Chứng minh: EM là tiếp tuyến của nửa đường tròn tâm O.

3. Kéo dài EM cắt Ax tại F. Xác định vị trí của điểm M trên nửa đường tròn tâm O sao cho diện tích tứ giác AFEB đạt giá trị nhỏ nhất? Tìm giá trị nhỏ nhất đó.

Câu 5: (1,0 điểm)

           Tính giá trị của biểu thức T = xeq \l(\o\ac(2, )) + yeq \l(\o\ac(2, )) + zeq \l(\o\ac(2, )) − 7 biết:

x + y + z = 2eq \l(\r(,x−34)) + 4eq \l(\r(,y−21)) + 6eq \l(\r(,z−4)) + 45

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO         


KỲ THI TUYỂN SINH LỚ 10 THPT

             LÂM ĐỒNG                                  


MÔN THI : TOÁN 
                                      

Khóa ngày : 26 tháng 6 năm 2012
   (Đề thi gồm 01 trang)                                 


Thời gian làm bài : 120 phút    

Câu 1: (0,75đ)  Tính :  
[image: image1421.wmf]182232
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Câu 2: (0,75đ)  Giải hệ phương trình : 
[image: image1422.wmf]231
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Câu 3: (0,75đ)   Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết BH = 9cm, Ch = 16cm.   

                          Tính độ dài các đoạn thẳng AH, BH, AC.

Câu 4: (0,75đ)  Cho hai đường thẳng (d) : y = (m-3)x + 16 (m
[image: image1423.wmf]¹

3) và (d’): y = x + m2.

                          Tìm m để (d) và (d’) cắt nhau tại một điểm trên trục tung         

Câu 5: (0,75đ)  Cho AB là dây cung của đường tròn tâm O bán kính 12cm. Biết AB = 12cm . Tính 

                          diện tích hình quạt tạo bởi hai bán kính OA, OB và cung nhỏ AB.

Câu 6: (1đ)       Cho hàm số y = ax2 (a 
[image: image1424.wmf]¹

0) có đồ thị (P).

                          a)  Tìm a biết (P) đi qua điểm A(2;4)

                          b)  Tìm k để đường thẳng (d) : y = 2x + k luôn cắt (P) tại 2 điểm phân biệt.

 Câu 7: (0,75đ)  Hình nón có thể thể tích là 320
[image: image1425.wmf]p

cm3, bán kính đường tròn là 8cm. Tính diện tích toàn

                          phần của hình nón .

Câu 8: (1đ)      Cho đường tròn (O) đường kính AB, M là trung điểm của OA. Qua M vẽ dây cung CD

                           vuông góc với OA.    

                         a) Chứng minh tứ giác ACOD là hình thoi .

                         b) Tia CO cắt BD tại I. Chứng minh tứ giác DIOM nội tiếp.

Câu 9: (1đ)     Hai đội công nhân cùng đào một con mương . Nếu họ cùng làm thì trong 8 giờ xong

                        việc. Nếu họ làm riêng thì đội A hoàn thành công việc nhanh hơn đội B 12 giờ. Hỏi nếu 

                         làm riêng thì mỗi đội phải làm trong bao nhiêu giờ mới xong việc.

Câu 10: (0,75đ)  Rút gọn :  
[image: image1426.wmf]3720337203

-++


Câu 11: (1đ)   Cho phương trình : x2 – 2(m-2)x - 3m2 +2 = 0    (x là ẩn, m là tham số )

                       Tìm m để phương trình có 2 nghiệm x1; x2  thỏa :   x1(2-x2) +x2(2-x1) = -2 

Câu 12: (0,75đ) Cho nữa đường tròn (O) đường kính AB, vẽ các tiếp tuyến Ax và By cùng phía với 

                       nữa đường tròn , M là điểm chính giữa cung AB, N là một điểm thuộc đoạn OA 

                      
[image: image1427.wmf](

)

,

NONA

¹¹

. Đường thẳng vuông góc với MN tại M cắt Ax và By lần lượt tại C và D. 

                        Chứng minh :  AC = BN


                                           

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO       KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 NĂM HỌC 2012-2013

             QUẢNG NGÃI                                             Môn thi: Toán (không chuyên)

                                                                 Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)
Bài 1: (1,5 điểm)

1/ Thực hiện phép tính: 
[image: image1428.wmf](
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2/ Giải hệ phương trình: 
[image: image1429.wmf]1
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3/ Giải phương trình: 
[image: image1430.wmf]2
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Bài 2: (2,0 điểm)

Cho parapol 
[image: image1431.wmf](
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 và đường thẳng 
[image: image1432.wmf](
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 (m là tham số).

1/ Xác định tất cả các giá trị của m để 
[image: image1433.wmf](
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 song song với đường thẳng 
[image: image1434.wmf](
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2/ Chứng minh rằng với mọi m, 
[image: image1435.wmf](
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luôn cắt 
[image: image1436.wmf](
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 tại hai điểm phân biệt A và B.

3/ Ký hiệu 
[image: image1437.wmf];
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 là hoành độ của điểm A và điểm B. Tìm m sao cho  
[image: image1438.wmf]22
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 Bài 3: (2,0 điểm)
[image: image1439.wmf]
Hai xe ô tô cùng đi từ cảng Dung Quất đến khu du lịch Sa Huỳnh, xe thứ hai đến sớm hơn xe thứ nhất là 1 giờ. Lúc trở về xe thứ nhất tăng vận tốc thêm 5 km mỗi giờ, xe thứ hai vẫn giữ nguyên vận tốc nhưng dừng lại nghỉ ở một điểm trên đường hết 40 phút, sau đó về đến cảng Dung Quất cùng lúc với xe thứ nhất. Tìm vận tốc ban đầu của mỗi xe, biết chiều dài quãng đường từ cảng Dung Quất đến khu du lịch Sa Huỳnh là 120 km và khi đi hay về hai xe đều xuất phát cùng một lúc.

 Bài 4: (3,5 điểm)

Cho đường tròn tâm O đường kính AB = 2R và C là một điểm nằm trên đường tròn sao cho CA > CB. Gọi I là trung điểm của OA. Vẽ đường thẳng d vuông góc với AB tại I, cắt tia BC tại M và cắt đoạn AC tại P; AM cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai K.

1/ Chứng minh tứ giác BCPI nội tiếp được trong một đường tròn.

2/ Chứng minh ba điểm B, P, K thẳng hàng.

3/ Các tiếp tuyến tại A và C của đường tròn (O) cắt nhau tại Q. Tính diện tích của tứ giác QAIM theo R khi BC = R.

 Bài 5: (1,0 điểm)

Cho 
[image: image1440.wmf]0,0
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 thỏa mãn 
[image: image1441.wmf]22
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. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image1442.wmf]2
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-------------- HẾT --------------

HƯỚNG DẪN GIẢI:

Bài 1: 

1/ 
[image: image1443.wmf](
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2/ 
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3/ Phương trình 
[image: image1445.wmf]2
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Bài 2: 

1/ Đường thẳng 
[image: image1448.wmf](
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)

22

':2

dymxmm

=++

 khi 


[image: image1450.wmf]2

2

22

1

22

1

1

1

1

1

1

m

m

m

m

m

m

mmm

m

ì

=

é

ì

=

ì

=

ïï

ê

ÛÛÛ=-

=-

ííí

ë

¹

+¹+

ï

î

ï

î

¹

î


2/ Phương trình hoành độ giao điểm của 
[image: image1451.wmf](
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 là phương trình bậc hai có 
[image: image1454.wmf]2
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với mọi m nên luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m. Do đó 
[image: image1455.wmf](
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 tại hai điểm phân biệt A và B với mọi m.

3/ Cách 1: Ký hiệu 
[image: image1457.wmf];
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 là hoành độ của điểm A và điểm B thì 
[image: image1458.wmf];
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 là nghiệm của phương trình  
[image: image1459.wmf]22
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Giải phương trình 
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Phương trình có hai nghiệm là 
[image: image1462.wmf]22
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Do đó 
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Cách 2: Ký hiệu 
[image: image1464.wmf];

AB

xx

 là hoành độ của điểm A và điểm B thì 
[image: image1465.wmf];
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 do đó 
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Bài 3:

Gọi vận tốc ban đầu của xe thứ nhất là x (km/h), xe thứ hai là y (km/h). ĐK: x > 0; y > 0.
Thời gian xe thứ nhất đi từ cảng Dung Quất đến khu du lịch Sa Huỳnh là 
[image: image1469.wmf](
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Thời gian xe thứ hai đi từ cảng Dung Quất đến khu du lịch Sa Huỳnh là 
[image: image1470.wmf](
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Vì xe thứ hai đến sớm hơn xe thứ nhất là 1 giờ nên ta có phương trình: 
[image: image1471.wmf](
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Vận tốc lúc về của xe thứ nhất là x+ 5 (km/h).

Thời gian xe thứ nhất về từ khu du lịch Sa Huỳnh đến cảng Dung Quất 
[image: image1472.wmf](
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Thời gian xe thứ hai về từ khu du lịch Sa Huỳnh đến cảng Dung Quất 
[image: image1473.wmf](
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Vì xe thứ hai dừng lại nghỉ hết 
[image: image1474.wmf]2
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Từ (1) và (2) ta có hpt:
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Giải hpt: 
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[image: image1478.wmf]254.18007225085
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
[image: image1479.wmf]1
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Thay 
[image: image1481.wmf]40
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 vào pt (1) ta được: 
[image: image1482.wmf]120120120
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(thỏa mãn ĐK).

Vậy vận tốc ban đầu của xe thứ nhất là 40 km/h, xe thứ hai là 60 km/h.

Bài 4:(Bài giải vắn tắt)
a) Tứ giác BCPI nội tiếp (hs tự cm).

b) Dễ thấy MI và AC là hai đường cao của 
[image: image1483.wmf]MABP
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của 
[image: image1484.wmf]MABBP
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 là đường cao thứ ba 
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Mặt khác 
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 (góc nội tiếp chắn nữa đường tròn) 
[image: image1487.wmf](
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Từ (1) và (2) suy ra ba điểm B, P, Q thẳng hàng.

c) 
[image: image1488.wmf]2222
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Khi BC = R dễ thấy tam giác OBC là tam giác đều suy ra 
[image: image1489.wmf]·
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 (góc tạo bởi tia tiếp tuyến và góc nội tiếp cùng chắn 
[image: image1491.wmf]»
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Dễ thấy tam giác QAC cân tại Q (QA = QC) có 
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Trong tam giác vuông  
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Ta chứng minh được tứ giác QAIM là hình thang vuông 
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Bài 5: 

Cách 1: Ta có 
[image: image1500.wmf]221111
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Vì 
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Lúc đó 
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Cách 2: Với 
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Do đó 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Vậy 
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Cách 3: 

Với
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Ta có 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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[image: image1522.wmf]2

min

3

A

=-

 khi 
[image: image1523.wmf]2

2

xy

==

.


[image: image1524.wmf](

)

(

)

(

)

22

22

2

0;00a2020

1

0

22

0

2

3

2

aaxy

Abaxybxyaxybaxy

bbxy

a

baa

axyxy

ba

ab

a

-

+³>«+³«+-³«+--³

+

³

ì

-

ï

æö

«+-³«Û=

-

í

ç÷

=

èø

ï

î


	UBND tØnh b¾c ninh

Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o


	®Ò thi tuyÓn sinh vµo líp 10 thpt

N¨m häc 2012 - 2013

M«n thi: To¸n (Dµnh cho tÊt c¶ thÝ sinh)
Thêi gian: 120 phót (Kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)
Ngµy thi: 30 th¸ng 06 n¨m 2012




Bài 1 (2,0điểm)

1) Tìm giá trị của x để các biểu thức có nghĩa:


[image: image1525.wmf]32
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[image: image1526.wmf]4
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2) Rút gọn biểu thức: 


[image: image1527.wmf](23)23
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Bài 2 (2,0 điểm)
Cho phương trình: mx2 – (4m -2)x + 3m – 2 = 0   (1)     ( m là tham số).

1) Giải phương trình (1) khi m = 2.

2) Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi giá trị của m.

3) Tìm giá trị của m để phương trình (1) có các nghiệm là nghiệm nguyên.

Bài 3 (2,0 điểm)

Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:


Một mảnh vườn hình chữ nhật có chu vi 34m. Nếu tăng thêm chiều dài 3m và chiều rộng 2m thì diện tích tăng thêm 45m2. Hãy tính chiều dài, chiều rộng của mảnh vườn.

Bài 4 (3,0 điểm)


Cho đường tròn O. Từ A là một điểm nằm ngoài (O) kẻ các tiếp tuyến AM và AN với (O) ( M; N là các tiếp điểm ).


1) Chứng minh rằng tứ giác AMON nội tiếp đường tròn đường kính AO.


2) Đường thẳng qua A cắt đường tròn (O) tại B và C (B nằm giữa A và C ). Gọi I là trung điểm của BC. Chứng minh I cũng thuộc đường tròn đường kính AO.


3) Gọi K là giao điểm của MN và BC . Chứng minh rằng AK.AI = AB.AC.

Bài 5 (1,0  điểm)


Cho các số x,y thỏa mãn x 
[image: image1528.wmf]³

0; y 
[image: image1529.wmf]³

0  và x + y = 1.

Tìm giả trị lớn nhất và nhỏ nhất của A = x2 + y2.

                                    --------------------- Hết --------------------

Câu 1: 

a) 
[image: image1530.wmf]32
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 có nghĩa 
[image: image1531.wmf]Û

 3x – 2 
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[image: image1533.wmf]4
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b) 
[image: image1535.wmf]2
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 Câu 2:   
[image: image1536.wmf]2
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1.Thay m = 2 vào pt ta có: 


[image: image1537.wmf]22

(1)2640320

xxxx

Û-+=Û-+=

 

Ta thấy: 1 – 3 +2 = 0 nên pt có 2 nghiệm: 
[image: image1538.wmf]12
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2. * Nếu m = 0 thì 
[image: image1539.wmf](1)2201
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Suy ra: Pt luôn có nghiệm với m=0

*Nếu m 
[image: image1540.wmf]¹

 0 thì ph (1) là pt bậc 2 ẩn x. 

Ta có: 
[image: image1541.wmf]2222
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Kết luận: Kết hợp 2 trường hợp ta có: pt luôn có nghiệm với mọi m (đpcm)

3. * Nếu m = 0 thì 
[image: image1542.wmf](1)2201
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 nguyên 

Suy ra: Với m = 0 pt có nghiệm nguyên 

* Nếu m # 0 thì ph (1) là pt bậc 2 ẩn x. Từ ý 2 ta có: pt có 2 nghiệm: 
[image: image1543.wmf]1
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Để pt (1) có nghiệm nguyên thì nghiệm 
[image: image1544.wmf]2
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[image: image1545.wmf]322
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hay m là ước của 2 
[image: image1546.wmf]Þ

m = {-2; -1; 1; 2}

Kết luận: Với m = {
[image: image1547.wmf]1;2;0
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} thì pt có nghiệm nguyên

Câu 3: 

Gọi chiều dài hcn là x (m); chiều rộng là y (m)   (0 < x, y < 17)

Theo bài ra ta có hpt : 
[image: image1548.wmf]34:21712
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Vậy : chiều dài = 12m, chiều rộng = 5m

Câu 4 : 

1. Theo tính chất tiếp tuyến vuông góc với bán kính 

tại tiếp điểm ta có : 
[image: image1549.wmf]·
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[image: image1550.wmf]AMO
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 vuông tại M 
[image: image1551.wmf]Þ

 A, M , O thuộc đường tròn 

đường kính AO ( Vì AO là cạnh huyền)


[image: image1552.wmf]ANO

V

 vuông tại N 
[image: image1553.wmf]Þ

 A, N, O thuộc đường tròn 

đường kính AO (Vì AO là cạnh huyền)

Vậy: A, M, N, O cùng thuộc đường tròn đường kính AO 

Hay tứ giác AMNO nội tiếp đường tròn đường kính AO

2. Vì I là trung điểm của BC (theo gt) 
[image: image1554.wmf]OIBC
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[image: image1555.wmf]AIO
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 vuông tại I 
[image: image1556.wmf]Þ

 A, I, O thuộc đường tròn 

đường kính AO (Vì AO là cạnh huyền)

Vậy I cũng thuộc đường tròn đường kính AO (đpcm)

3. Nối M với B, C. 

Xét 
[image: image1557.wmf]&
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Xét 
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Từ (1) và (2) ta có: AK.AI = AB.AC (đpcm)

Câu 5:

* Tìm Min A

 Cách 1: 

Ta có: 
[image: image1571.wmf](
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Cộng vế với vế ta có: 
[image: image1572.wmf](
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Vậy Min A = 
[image: image1573.wmf]1
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. Dấu “=” xảy ra khi x = y = 
[image: image1574.wmf]1

2

 

Cách 2

 Từ 
[image: image1575.wmf]11
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 Thay vào A ta có : 
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Dấu « = » xảy ra khi : x = y = 
[image: image1577.wmf]1
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Vậy Min A = 
[image: image1578.wmf]1
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 Dấu “=” xảy ra khi x = y = 
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* Tìm Max A

Từ giả thiết suy ra 
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Vậy : Max A = 1 khi x = 0, y
GIẢI CÂU 05  

ĐỀ THI VÀO LỚP 10 MÔN TOÁN BẮC NINH

2012-2013

=====================================

CÂU 05 : 

Cho các số x ; y thoả mãn  x 
[image: image1581.wmf]0
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y

 và x+ y = 1 

.Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức A = x2 + y2
I-  TÌM GIÁ TRỊ NHỎ NHẤT 

CÁCH 01 : 

a) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Ta có x + y = 1 nên y = - x + 1 thay vào A = x2 + y2 ta có : 

x2 + ( -x + 1)2 - A = 0  hay 2x2 - 2x + ( 1- A) = 0  (*) 

do đó để  biểu thức A tồn tại giá trị nhỏ nhất và giá trị lớn nhất khi và chỉ khi phương trình (*) có nghiệm hay 
[image: image1582.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1583.wmf](
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 .Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 
[image: image1584.wmf]2
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 khi phương trình (*) có nghiệm kép hay x = 
[image: image1585.wmf]2
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 mà x + y = 1 thì y = 
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 .  Vậy Min A = 1/2 khi x = y = 1/2 ( t/m)

b) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A .

CÁCH 02 :

a) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

 Theo Bất đẳng thức Bunhia ta có 1 = x + y hay

 1= (x + y)2 
[image: image1587.wmf](
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 . Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi x = y mà x + y =1 hay x =y = 1/2 ( t/m)  

b) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A .

CÁCH 03 : 

a) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Không mất tính tổng quát ta đặt 
[image: image1588.wmf]î
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  với  
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Mà A= x2 + y2 . Do đó A = ( 1- m)2 + m2 hay A= 2m2 - 2m +1  

hay 2A = (4m2 - 4m + 1) + 1 hay 2A = (2m- 1)2 + 1 hay 
[image: image1590.wmf](
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Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi m= 1/2 hay x = y = 1/2.

b) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A.

CÁCH 04 :

a) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Ta có A = x2 + y2 = ( x+ y)2 - 2xy  = 1 -2xy ( vì x + y =1 )

 mà xy 
[image: image1591.wmf](
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Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi x = y = 1/2. 

b) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A.

CÁCH 05 : 

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Xét bài toán phụ sau : Với a , b bất kì và c ; d > 0 ta luôn có :


[image: image1592.wmf](

)

d

c

b

a

d

b

c

a

+

+

³

+

2

2

2

(*) , dấu “=” xảy ra khi  
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Thật vậy : có 
[image: image1594.wmf](
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[image: image1595.wmf](
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.ÁP DỤNG 

Cho a = x và b = y ,từ (*) có : A= x2 + y2 = 
[image: image1596.wmf](
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Nên A 
[image: image1597.wmf]2
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 .Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi x = y = 1/2.

b) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A .

CÁCH 06 :

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Ta có A = x2 + y2 hay xy = 
[image: image1598.wmf]2
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  (*) mà x + y =1  (**) 

Vậy từ (*) ;(**) có hệ phương trình 
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[image: image1600.wmf](
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 . Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi  x+ y =1 và x2 + y2 = 
[image: image1601.wmf]2
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 hay x = y = 1/2. 

b) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A .

CÁCH 07 :

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Ta có A = x2 + y2 = x2 + y2 + 1 - 1 mà x + y =1 nên A = x2 + y2 - x - y -1

Hay A = 
[image: image1602.wmf]2
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  . Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi x = y = 1/2. 

b) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A .

CÁCH 08 : 

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Ta có A= x2 + y2 = 
[image: image1603.wmf](
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Mà x + y =1 nên A 
[image: image1604.wmf]2

1
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 . Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2. khi x = y = 1/2. 

b)Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A .

CÁCH 09 : 

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Ta có x + y = 1 là một đường thẳng , còn x2 + y2 = A là một đường tròn có tâm là gốc toạ độ O  bán kín 
[image: image1605.wmf]A

 mà x 
[image: image1606.wmf]Þ
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 thuộc góc phần tư thứ nhất của đường tròn trên . Do đó để tồn tại cực trị thì khoảng cách từ O đến đường thẳng x + y =1 phải nhỏ hơn hay bằng bán kín đường tròn hay A 
[image: image1607.wmf]2
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 . Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi x =y = 1/2.

b)Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A . 

CÁCH 10 : 

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Ta  có x + y =1 
[image: image1608.wmf]2
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 . Vậy để chứng minh A 
[image: image1609.wmf]2
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với A = x2 + y2  thì ta chỉ cần chứng minh 
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Thật vậy :

Ta có 
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1

2

2

-

+

³

+

y

x

y

x

 0 

Hay  
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[image: image1613.wmf]2
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 . Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi x = y =1/2. 

b)Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A . 

CÁCH 11 : 

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Không mất tính tổng quát ta đặt 
[image: image1614.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1615.wmf]2
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.Do đó A = x2 + y2 hay (2-m)2 + (m-1)2 - A =0 hay 2m2 - 6m +5 = A 

Hay 
[image: image1616.wmf](
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Vậy giá trị nhỏ nhất của A là 1/2 khi x = y = 1/2.

b)Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A . 

CÁCH 12 : 

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Không mất tính tổng quát ta đặt 
[image: image1617.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1618.wmf]3
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.Do đó A = x2 + y2 hay (3-m)2 + (m-2)2 - A =0 hay 2m2 - 10m +13 = A 

Hay 
[image: image1619.wmf](
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Vậy giá trị nhỏ nhất của A là 1/2 khi x = y = 1/2.

b)Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A . 

CÁCH 13 : 

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Ta có x + y =1 hay (x+1) + (y +1) = 3  mà A = x2 + y2 hay 

A = (x2 + 2x + 1) + ( y2 + 2y +1) - 4 hay A = (x+1)2 + ( y+1)2 - 4

,do đó ta đặt 
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 . Khi ta có bài toán mới sau :

Cho hai số a , b thoả mãn 
[image: image1621.wmf]1
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 và a + b =3 . Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A = a2 + b2 - 4

Thật vậy : Ta có A = a2 + b2 - 4 = (a+b)2 - 2ab - 4 = 5 - 2ab  ( vì a+b=3)

Mặt khác theo côsi có : 
[image: image1622.wmf](

)

4

9

4

2

=

+

£

b

a

ab

 do đó A 
[image: image1623.wmf]2
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. Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi x = y = 1/2.

b)Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A . 

CÁCH 14 : 

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Không mất tính tổng quát ta đặt 
[image: image1624.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1625.wmf]a
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 ( với a > b vì a - b =1 hay a = b+ 1 hay a > b )

.Do đó A = x2 + y2 hay (a-m)2 + (m-b)2 - A =0 hay

 2m2 - 2m (a+b) +(a2 + b2) = A hay 

Hay 
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(Vì a - b= 1)

Vậy giá trị nhỏ nhất của A là 1/2 khi x = y = 1/2.

b)Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A . 

CÁCH 15 : 

a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A .

Ta có x + y =1 hay  y = 1 - x mà y 
[image: image1627.wmf]1
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Do đó x2 + y2 - A = 0 hay  2 x2 - 2x +( 1 - A ) = 0 .

Khi đó ta có bài toán mới sau :

Tìm A để phương trình   2 x2 - 2x +( 1 - A ) = 0 (*)  có nghiệm 
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Với x1 ; x2 là nghiệm của phương trình (*)

Thật vậy để phương trình (*) có nghiệm 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là 1/2 khi x =y = 1/2.

b)Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A . 

Vậy theo trên ta có giá trị lớn nhất của biểu thức A là 1

 khi x = 0 và y = 1  hoặc x= 1 và y = 0 .

II- TÌM GIÁ TRỊ LỚN NHẤT 

CÁCH 01 : 

Vậy theo trên ta có giá trị lớn nhất của biểu thức A là 1

 khi x = 0 và y = 1  hoặc x= 1 và y = 0

CÁCH 02 : 

Ta có A = x2 + y2 hay xy = 
[image: image1630.wmf]2
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  (*) vì  x + y =1 mà x 
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Do đó theo (*) có A 
[image: image1632.wmf]1
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 . Vậy giá trị lớn nhất của biểu thức A là 1

 khi x = 0 và y = 1  hoặc x= 1 và y = 0

CÁCH 03 : 

Không mất tính tổng quát ta đặt 
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Do đó A = 
[image: image1634.wmf](
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Vậy giá trị lớn nhất của biểu thức A là 1

 khi x = 0 và y = 1  hoặc x= 1 và y = 0

	SỞ GD & ĐT HÀ TĨNH


(Đề thi có 1 trang)

Mã đề 01
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2012 – 2013

Môn thi: TOÁN

Ngày thi : 28/6/2012

Thời gian làm bài : 120 phút


Câu 1 (2điểm)

a) Trục căn thức ở mẩu của biểu thức: 
[image: image1635.wmf]5
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b) Giải hệ phương trình: 
[image: image1636.wmf]27
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Câu 2 (2điểm)

Cho biểu thức: 
[image: image1637.wmf]2
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 với a >0 và 
[image: image1638.wmf]1
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a) Rút gọn biểu thức P.

b) Với những giá trị nào của a thì P = 3.

Câu 3 (2điểm)

a) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, đường thẳng y = ax + b đi qua điểm M(–1 ; 2) và song song với đường thẳng y = 2x + 1. Tìm a và b.

b)  Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình x2 + 4x – m2 – 5m = 0. Tìm các giá trị của m sao cho: |x1 – x2| = 4.

Câu 4 (3điểm)

Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, nội tiếp đường tròn tâm O. Hai đường cao AD, BE cắt nhau tại H (D
[image: image1639.wmf]Î

BC, E 
[image: image1640.wmf]Î

AC) .

a) Chứng minh tứ giác ABDE nội tiếp đường tròn.

b) Tia AO cắt đường tròn (O) tại K ( K khác A). Chứng minh tứ giác BHCK là hình bình hành.

c) Gọi F là giao điểm của tia CH với AB. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:


[image: image1641.wmf]ADBECF
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Câu 5 (1điểm)

Tìm tất cả các giá trị của tham số m để phương trình sau vô nghiệm:

x2 – 4x – 2m|x – 2| – m + 6 = 0.

HƯỚNG DẪN CHẤM THI 

	Câu
	Nội dung
	Điểm
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	a) Ta có:     
[image: image1642.wmf]55(61)
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	b) Ta có:     
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	a) Với 
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thì ta có: 
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[image: image1648.wmf]2
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	b) Với 
[image: image1649.wmf]01
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thì P = 3 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1651.wmf]2

3a4a10

Û-+=


	0,5

	
	 
[image: image1652.wmf]Û

a = 1 (loại) hoặc 
[image: image1653.wmf]1
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 (thỏa mãn đk). 
	0,5

	3
	a) Đường thẳng y = ax + b song song với đường thẳng y = 2x +1 nên:

                                           a = 2, b 
[image: image1654.wmf]¹

1.
	0,5

	
	Vì đường thẳng y = 2x + b đi qua điểm M(–1 ; 2) nên ta có pt:

2(-1) + b = 2 
[image: image1655.wmf]Û

b = 4 (thỏa mãn b 
[image: image1656.wmf]¹

1). Vậy a = 2, b = 4
	0,5

	
	b) Ta có : 
[image: image1657.wmf]2
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D=++=++

. Để phương trình có 2 nghiệm x1, x2 thì ta có: 
[image: image1658.wmf]'0
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1659.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1660.wmf]m4
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 hoặc 
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	Theo định lí Vi-et, ta có: 
[image: image1662.wmf]12
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 và 
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	Ta có: 
[image: image1664.wmf]22
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[image: image1665.wmf]22
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[image: image1666.wmf]Û

m = 0 hoặc m = – 5
	0,25

	
	Kết hợp với đk(*), ta có m = 0 , m = – 5 là các giá trị cần tìm.
	0,25

	4
	
	a) Vì AD và BE là các đường cao nên ta có: 
[image: image1667.wmf]·
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	0,5

	
	
	
[image: image1668.wmf]Þ

 Hai góc 
[image: image1669.wmf]·

·

ADB,AEB

 cùng nhìn cạnh AB dưới một góc 
[image: image1670.wmf]90

o

nên tứ giác ABDE nội tiếp đường tròn.
	0,5

	
	
	b) Ta có:
[image: image1671.wmf]·

·
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==

o

(góc nội tiếp chắn nữa đường tròn) 
[image: image1672.wmf]CKAC,BKAB
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 (1)

Ta có H là trực tâm của tam giác ABC nên: 
[image: image1673.wmf]BHAC,CHAB

^^

(2)
	0,5

	
	
	Từ (1) và (2), suy ra: BH // CK, CH // BK.

Vậy tứ giác BHCK là hình bình hành (theo định nghĩa)
	0,5

	
	Đặt SBHC = S1, SAHC = S2, SAHB = S3, SABC = S. Vì 
[image: image1674.wmf]ABC

D

 nhọn nên trực tâm H nằm bên trong 
[image: image1675.wmf]ABC
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, do đó: S = S1 + S2 + S3 .
	0,25

	
	Ta có: 
[image: image1676.wmf]ABCABCABC
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	Cộng vế theo vế (1), (2), (3), ta được:


[image: image1677.wmf]123123
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Áp dụng bất đẳng thức Côsi cho 3 số dương, ta có:


[image: image1678.wmf]3
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  (4) ; 
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 (5)
	0,25

	
	Nhân vế theo vế (4) và (5), ta được: 
[image: image1680.wmf]Q9
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. Đẳng thức xẩy ra 
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 hay H là trọng tâm của 
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, nghĩa là 
[image: image1683.wmf]ABC
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 đều.
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	5
	Ta có: x2 – 4x – 2m|x – 2| – m + 6 = 0 (*). Đặt 
[image: image1684.wmf]x2t0
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 thì pt (*) trở thành: t2 – 2mt + 2 – m = 0  (**), 
[image: image1685.wmf]2
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	Để pt (*) vô nghiệm thì pt(**) phải vô nghiệm hoặc có 2 nghiệm t1, t2 sao cho: 
[image: image1686.wmf]12
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	0,25

	
	Pt (**) vô nghiệm 
[image: image1687.wmf]'(t)0(m1)(m2)02m1
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  (1)

Pt (**) có 2 nghiệm t1, t2 sao cho: 
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  (2)
	0,25

	
	Kết hợp (1) và (2), ta có đk cần tìm của m là: m <1.
	0,25


Chú ý: Mọi cách giải đúng đều cho điểm tối đa, điểm toàn bài không quy tròn.


SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
KÌ THI TUYỂN SINH LỚP  THPT


BÌNH DƯƠNG
Năm học 2012 – 2013




Môn thi: Toán 



Thời gian làm bài: 120 phút



(Không kể thời gian phát đề)

Bài 1 (1 điểm):  Cho biểu thức: A = 
[image: image1690.wmf]23
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1/ Rút gọn biểu thức A

2/ Tính giá trị của x khi A = 1

Bài 2 (1,5 điểm):

1/ Vẽ đồ thị (P) hàm số y = 
[image: image1691.wmf]2

2

x


2/ Xác định  m để đường thẳng (d): y = x – m cắt (P) tại điểm A có hoành độ bằng 1. Tìm tung độ của điểm A

Bài 3 (2 điểm):



1/ Giải hệ phương trình: 
[image: image1692.wmf]24
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2/ Giải phương trình: x4 + x2 – 6 = 0

Bài 4 (2 điểm): Cho phương trình  x2 – 2mx – 2m – 5 = 0 (m là tham số)


1/ Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m



2/ Tìm m để 
[image: image1693.wmf]12

xx

-

 đạt giá trị nhỏ nhất (x1; x2 là hai nghiệm của phương trình)

Bài 5 (3,5 điểm):  Cho đường tròn (O) và điểm M ở ngoài đường tròn. Qua M kẻ các tiếp tuyến MA, MB và cát tuyến MPQ (MP < MQ). Gọi I là trung điểm của dây PQ, E là giao điểm thứ 2 giữa đường thẳng BI và đường tròn (O). Chứng minh:


1/ Tứ giác BOIM nội tiếp. Xác định tâm của đường tròn ngoại tiếp tứ giác đó

2/ BOM = BEA

3/ AE // PQ

4/ Ba điểm O; I; K thẳng hàng, với K là trung điểm của EA

HƯỚNG DẪN GIẢI:
	Nội dung

	Bài 1 (1 điểm):
1/ ĐKXĐ: x 
[image: image1694.wmf]³

 0

A = 
[image: image1695.wmf]23

508

54

xx

-


   =  
[image: image1696.wmf]23

25.24.2

54

xx

-


   = 
[image: image1697.wmf]3

222

2

xx

-


   = 
[image: image1698.wmf]1

2

2

x


Vậy với x 
[image: image1699.wmf]³

 0 thi A = 
[image: image1700.wmf]1

2

2

x


2/ Khi A = 1 
[image: image1701.wmf]Û

 
[image: image1702.wmf]1

2

2

x

 = 1

                     
[image: image1703.wmf]Û


[image: image1704.wmf]2

x

 = 2

                     
[image: image1705.wmf]Û

 2x = 4 

                     
[image: image1706.wmf]Û

 x = 2 (Thỏa điều kiện xác định)

Vậy khi A = 1 giá trị của x = 2

	Bài 2 (1,5 điểm):
1/ Vẽ đồ thị (P) hàm số y = 
[image: image1707.wmf]2

2

x


-Bảng giá trị

x

-4

-2

0

2

4

y = 
[image: image1708.wmf]2

2

x


8

2

0

2

8

-Đồ thị (P) là đường parabol đỉnh O(0; 0) nằm phía trên trục hoành, nhận trục tung làm trục đối xứng và đi qua các điểm có tọa độ cho trong bảng trên.


[image: image1709.png]



2/ Cách 1. 
Vì (d) cắt (P) tại điểm A có hoành độ bằng 1 nên x = 1 thỏa mãn công thức hàm số (P) => Tung độ của điểm A là: yA = 
[image: image1710.wmf]2

1

2

= 
[image: image1711.wmf]1

2


· A(1; 
[image: image1712.wmf]1

2

) 
[image: image1713.wmf]Î

(d) nên 
[image: image1714.wmf]1

2

 = 1 – m 

· m = 1 – 
[image: image1715.wmf]1

2

 = 
[image: image1716.wmf]1

2


Vậy với m = 
[image: image1717.wmf]1

2

 thì (d): y = x – m cắt P tại điểm A có hoành độ bằng 1. Khi đó tung độ y​A = 
[image: image1718.wmf]1

2


Cách 2
Ta có phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là:


[image: image1719.wmf]2

2

x

 = x – m  ( x2 – 2x + 2m = 0 (*)

Để (d) cắt (P) tại điểm A có hoành độ bằng 1 thì phương trình (*) có nghiệm bằng 1

· 12 – 2.1 + 2m = 0  ( m = 
[image: image1720.wmf]1

2


Vậy với m = 
[image: image1721.wmf]1

2

 thì (d): y = x – m cắt P tại điểm A có hoành độ bằng 1. Khi đó tung độ y​A = 
[image: image1722.wmf]2

1

2

= 
[image: image1723.wmf]1

2




	Bài 3 (2 điểm):
1/ Giải hệ phương trình 


[image: image1724.wmf]24
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[image: image1725.wmf]1
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[image: image1726.wmf]1
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[image: image1727.wmf]1
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (-1; -6)

2/ Giải phương trình 

         x4 + x2 – 6 = 0       (1)

Đặt x2 = t    (t 
[image: image1728.wmf]³

 0)

Phương trình (1) trở thành: t2 + t – 6 = 0 (2)

Ta có 
[image: image1729.wmf]D

 = 12 – 4.1.(-6) = 25

Phương trình (2) có hai nghiệm t1 = 
[image: image1730.wmf]125

2.1

-+

 = 2   (nhận) ; t2 = 
[image: image1731.wmf]125

2.1

--

 = -3   (loại)

Với t = t1 = 2 => x2 = 2 ( x = 
[image: image1732.wmf]2

±


Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm x1 = 
[image: image1733.wmf]2

; x2 = -
[image: image1734.wmf]2



	Bài 4 (2 điểm): Cho phương trình x2 – 2mx – 2m – 5 = 0 (m là tham số)

1/ Ta có 
[image: image1735.wmf]D

’ = (-m)2 – 1 (-2m – 5)

                    = m2  +  2m + 5

                    = (m + 1)2  +  4 

Vì (m + 1)2 
[image: image1736.wmf]³

 0 với mọi m 

· (m + 1)2 + 4 > 0 với mọi m 

Hay  
[image: image1737.wmf]D

’  > 0 với mọi m 

Vậy phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m

2/ Vì phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m 

· 
[image: image1738.wmf]12
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2
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 (theo định lý Vi-et)

Đặt A = 
[image: image1739.wmf]12

xx

-


· A2 = (
[image: image1740.wmf]12

xx

-

)2 = x12 – 2x1x2 + x22 = (x1 + x2)2 – 4x1x2
· A2   = (2m)2 – 4(-2m – 5) = (2m)2  +  8m  + 20

       = (2m)2 + 2. 2m. 2 + 4 + 16  = (2m + 2)2 + 16 
[image: image1741.wmf]³

 16 

· Giá trị nhỏ nhất của A2 = 16

· Giá trị nhỏ nhất của A là 4 khi 2m + 2 = 0 ( m = -1

Vậy với m = -1 thì 
[image: image1742.wmf]12

xx

-

 đạt giá trị nhỏ nhất là 4

	Bài 5 (3,5 điểm):

1/ Ta có MB là tiếp tuyến của (O) (gt)

· OB 
[image: image1743.wmf]^

 MB

· OBM = 900
· B thuộc đường tròn đường kính OM     (1)

Ta có IQ = IP (gt)

· OI 
[image: image1744.wmf]^

 QP (Tính chất liên hệ giữa đường kính và dây cung)

· OIM = 900
· I thuộc đường tròn đường kính OM     (2)

Từ (1) và (2) => BOIM nội tiếp đường tròn đường kính OM

2/ Ta có BOM  = AOM (Tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)

· BOM = 
[image: image1745.wmf]1

2

BOA

mà BOA = SđAB

· BOM = 
[image: image1746.wmf]1

2

SđAB 

Ta lại có BEA = 
[image: image1747.wmf]1

2

SđAB (Định lý góc nội tiếp)

· BOM = BEA 

3/ Ta có: Tứ giác BOIM nội tiếp (Chứng minh trên)

· BOM = BIM (Cùng chắn BM)

mà BOM = BEA (Chứng minh trên)

· BIM = BEA

Mặt khắc BIM và BEA là hai góc ở vị trí đồng vị

· AE // PQ

4/ Ta có OI 
[image: image1748.wmf]^

 QP và AE // PQ (chứng minh trên); 

· OI 
[image: image1749.wmf]^

 AE (3)

mà KE = KA (gt)

· OK 
[image: image1750.wmf]^

 AE (tính chất liên hệ giữa đường kính và dây cung) (4)

Từ (3) và (4), ta thấy qua điểm O có hai đường thẳng OI và OK cùng song song với AE

· OI và OK phải trùng nhau

Ba điểm O, I, K thẳng hàng




	    SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

THÁI BÌNH
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 

NĂM HỌC 2012 – 2013

Môn thi: TOÁN

Thời gian làm bài: 120 phút, không kể   thời gian giao đề


Bài 1. (2,0 điểm)

1) Tính: 
[image: image1751.wmf]1

A945.

52

=-+

+

           

2) Cho biểu thức: 
[image: image1752.wmf]2(x4)x8

B

x3x4x1x4

+

=+-

--+-

 với x ≥ 0, x ≠ 16.

a. Rút gọn B.
b. Tìm x để giá trị của B là một số nguyên.

Bài 2. (2,0 điểm)

Cho phương trình: x2 – 4x + m + 1 = 0  (m là tham số).

1) Giải phương trình với m = 2.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm trái dấu (x1 < 0 < x2). Khi đó nghiệm nào có giá trị tuyệt đối lớn hơn?

Bài 3. (2,0 điểm):

Trong mặt phẳng toạ độ Oxy cho parabol (P): y = -x2 và đường thẳng (d): y = mx + 2 (m là tham số).

1) Tìm m để (d) cắt (P) tại một điểm duy nhất.

2) Cho hai điểm A(-2; m) và B(1; n). Tìm m, n để A thuộc (P) và B thuộc (d).

3) Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ O đến (d). Tìm m để độ dài đoạn OH lớn nhất.

Bài 4. (3,5 điểm)

Cho đường tròn (O), dây cung BC (BC không là đường kính). Điểm A di động trên cung nhỏ BC (A khác B và C; độ dài  đoạn AB khác AC). Kẻ đường kính AA’ của đường tròn (O), D là chân đường vuông góc kẻ từ A đến BC. Hai điểm E, F lần lượt là chân đường vuông góc kẻ từ B, C đến AA’. Chứng minh rằng:

1) Bốn điểm A, B, D, E cùng nằm trên một đường tròn.

2) BD.AC = AD.A’C.

3) DE vuông góc với AC.

4) Tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác DEF là một điểm cố định.

Bài 5.(0,5 điểm):

Giải hệ phương trình:
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ĐÁP ÁN

	
	Nội dung
	Điểm

	1.

(0,5đ)
	
[image: image1754.wmf]2

52

A(52)52524.

54

-

=-+=---=-

-

           
	0,5

	2.

(1,5đ)
	a. (1 đ)  
	

	
	Với x ≥ 0, x ≠ 16, thì:
B 
[image: image1755.wmf]2(x4)x82x8x(x4)8(x1)
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	0,25

	
	     
[image: image1756.wmf]2x8x4x8x83x12x
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	0,25

	
	      
[image: image1757.wmf]3x(x4)3x
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	0,25

	
	Vậy 
[image: image1758.wmf]3x

B

x1

=

+

 với x ≥ 0, x ≠ 16.
	0,25

	
	b. (0,5 đ)
	

	
	Dễ thấy B ≥ 0 (vì 
[image: image1759.wmf]x0)

³

.

Lại có: 
[image: image1760.wmf]3

B33

x1

=-<

+

 (vì 
[image: image1761.wmf]3

0x0,x16)

x1

>"³¹

+

.

Suy ra: 0 ≤ B < 3 ( B ( {0; 1; 2} (vì B ( Z).
	0,25

	
	· Với B = 0 ( x = 0;
· Với B = 1 ( 
[image: image1762.wmf]3x1

13xx1x.

4

x1

=Û=+Û=

+

  
· Với B = 2 ( 
[image: image1763.wmf]3x

23x2(x1)x4.

x1

=Û=+Û=

+


Vậy để B ( Z thì x ( {0; 
[image: image1764.wmf]1

;

4

 4}.
	0,25


Bài 2. 
	
	Nội dung
	Điểm

	1.

(1,0đ)
	m = 2, phương trình đã cho thành: x2 – 4x + 3 = 0.

Phương trình này có a + b + c = 1 – 4 + 3 = 0 nên có hai nghiệm: x1 = 1; x2 = 3.
	0,5

	
	Vậy với m = 2 thì phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt: x1 = 1; x2 = 3.
	0,5

	2.

(1,0đ)
	Phương trình đã cho có hai nghiệm trái dấu ( ac < 0 ( m + 1 < 0 ( m < -1.
	0,5

	
	Theo định lí Vi-et, ta có: 
[image: image1765.wmf]12
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 .

Xét hiệu: |x1| - |x2| = -x1 – x2 = -4 < 0 (vì x1 < 0 < x2) ( |x1| < |x2|.
	0,25

	
	 Vậy nghiệm x1 có giá trị tuyệt đối nhỏ hơn nghiệm x2.
	0,25


Bài 3. (2,0 điểm):

	
	Nội dung
	Điểm

	1.

(0,75đ)
	(d) cắt (P) tại một điểm duy nhất ( Phương trình hoành độ của (d) và (P):

-x2 = mx + 2 ( x2 + mx + 2 = 0 có nghiệm duy nhất.
	0,25

	
	( ( = m2 – 8 = 0 ( m = ± 
[image: image1766.wmf]22.

 
	0,25

	
	Vậy giá trị m cần tìm là m = ± 
[image: image1767.wmf]22.

            
	0,25

	2.

(0,75đ)
	
[image: image1768.wmf]2
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	0,5

	
	Vậy m = -4, n = -2.
	0,25

	
	
	

	3.

(0,5đ)
	- Nếu m = 0 thì (d) thành: y = 2 ( khoảng cách từ O đến (d) = 2 ( OH = 2 (Hình 1).

[image: image1769.emf]y  = 2
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          [image: image1770.emf]x
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	0,25

	
	- Nếu m ≠ 0 thì (d) cắt trục tung tại điểm A(0; 2) và cắt trục hoành tại điểm B(
[image: image1771.wmf]2

;

m

-

 0) (Hình 2).

( OA = 2 và OB = 
[image: image1772.wmf]22

m|m|

-=

. 

(OAB vuông tại O có OH ( AB ( 
[image: image1773.wmf]22
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[image: image1774.wmf]2

2

OH

m1

Þ=

+

. Vì m2 + 1 > 1 (m ≠ 0 ( 
[image: image1775.wmf]2

m11

+>

 ( OH < 2.

So sánh hai trường hợp, ta có OHmax  = 2 ( m = 0.


	0,25


Bài 4. (3,5 điểm)

	
	Nội dung
	Điểm

	1.

(0,5đ)
	Vì 
[image: image1776.wmf]·

·

0

ADBAEB90

==

 ( bốn điểm A, B, D, E cùng thuộc đường tròn đường kính AB.
	0,5

	2.

(1,0đ)
	Xét (ADB và (ACA’ có:


[image: image1777.wmf]·

·

0

ADBACB90

==

 (
[image: image1778.wmf]·

0

ACB90

=

 vì là góc nội tiếp chắn nửa đường tròn);


[image: image1779.wmf]·

·

ABDAA'C

=

 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung AC)

( (ADB ~ (ACA’ (g.g) 
	0,5

	
	( 
[image: image1780.wmf]ADBD

ACA'C

=

 ( BD.AC = AD.A’C (đpcm).


	0,5

	3.

(1,25đ
	Gọi H là giao điểm của DE với AC. 

Tứ giác AEDB nội tiếp ( 
[image: image1781.wmf]·

·

·

HDCBAEBAA'.

==

 
	0,25

	
	
[image: image1782.wmf]·

BAA'

 và 
[image: image1783.wmf]·

BCA

 là hai góc nội tiếp của (O) nên: 


[image: image1784.wmf]·

¼

·

»

11

BAA's

đBA';BCAsđBA.

22

==


	0,25

	
	( 
[image: image1785.wmf]·

·

¼

»

¼

0

111

BAA'BCAs

đBA'sđBAsđABA'90

222

+=+==

 (do AA’ là đường kính)
	0,25

	
	Suy ra: 
[image: image1786.wmf]·

·

·

·

0

HDCHCDBAA'BCA90

+=+=

 ( (CHD vuông tại H.
	0,25

	
	Do đó: DE ( AC.
	

	4.

(0,5đ
	Gọi I là trung điểm của BC, K là giao điểm của OI với DA’, M là giao điểm của EI với CF, N là điểm đối xứng với D qua I. 

Ta có: OI ( BC ( OI // AD (vì cùng ( BC) ( OK // AD.

(ADA’ có: OA = OA’ (gt), OK // AD ( KD = KA’.

(DNA’ có ID = IN, KD = KA’ ( IK // NA’; mà IK ( BC (do OI ( BC) 

( NA’ ( BC.

Tứ giác BENA’ có 
[image: image1787.wmf]·

·

0

BEA'BNA'90

==

  nên nội tiếp được đường tròn

( 
[image: image1788.wmf]·

·

EA'BENB

=

.

Ta lại có: 
[image: image1789.wmf]·

·

·

EA'BAA'BACB

==

 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung AB của (O)).

( 
[image: image1790.wmf]·

·

ENBACB

=

 ( NE // AC (vì có hai góc ở vị trí đồng vị bằng nhau).

Mà DE ( AC, nên DE ( EN





(1)

Xét (IBE và (ICM có: 




[image: image1791.wmf]·

·

EIBCIM
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 (đối đỉnh)



IB = IC (cách dựng)




[image: image1792.wmf]·

·

IBEICM

=

 (so le trong, BE // CF (vì cùng ( AA’))


	0,25

	
	( (IBE = (ICM (g.c.g) ( IE = IM






(EFM vuông tại F, IE = IM = IF.

Tứ giác DENM có IE = IM, ID = IN nên là hình bình hành
(2)

Từ (1) và (3) suy ra DENM là hình chữ nhật ( IE = ID = IN = IM

( ID = IE = IF. Suy ra I là tâm đường tròn ngoại tiếp (DEF.

I là trung điểm của BC nên I cố định.

Vậy tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác DEF là một điểm cố định.
	0,25


Bài 5.(0,5 điểm):
	
	Nội dung
	Điểm

	
	Từ (2) suy ra x + 2y ≥ 0.

Áp dụng bất đẳng thức Bunhiacopxki, ta có: 


[image: image1793.wmf]2222222

2(x4y)(11)[x(2y)](x2y)

+=++³+



[image: image1794.wmf]222

x4y(x2y)x2y

242

+++

Þ³=

 
       (3)

Dấu bằng xảy ra ( x = 2y.

Mặt khác, dễ dàng chứng minh được: 
[image: image1795.wmf]22

x2xy4yx2y

32

+++

³


(4)
Thật vậy, 
[image: image1796.wmf]22222

x2xy4yx2yx2xy4y(x2y)

3234

++++++

³Û³

 (do cả hai vế đều ≥ 0)

( 4(x2 + 2xy + 4y2)  ≥ 3(x2 + 4xy + 4y2) ( (x – 2y)2 ≥ 0 (luôn đúng (x, y).

Dấu bằng xảy ra ( x = 2y.


	0,25

	
	Từ (3) và (4) suy ra: 
[image: image1797.wmf]2222

x4yx2xy4y

x2y

23

+++

+³+

. 

Dấu bằng xảy ra ( x = 2y.

Do đó (2) ( x = 2y ≥ 0 (vì x + 2y ≥ 0).

Khi đó, (1) trở thành: x4 – x3 + 3x2 – 2x – 1 = 0 ( (x – 1)(x3 + 3x + 1) = 0


                 ( x = 1 (vì x3 + 3x + 1 ≥ 1 > 0 (x ≥ 0) ( 
[image: image1798.wmf]1

y.

2

=

 

Vậy nghiệm của hệ đã cho là (x = 1; y = 
[image: image1799.wmf]1

2

).


	0,5
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Môn thi: TOÁN 
                                          



Thời gian làm bài: 120 phút (  không kể thời gian giao đề). 

Bài 1: ( 1,5 điểm ) 

 Cho biểu thức     A = 
[image: image1800.wmf]11

1

11

xx

-+

-+


1) Rút gọn biểu thức A.

2) Tìm x để A  =  - 3

Bài 2: ( 1,0 điểm ) 

          Giải hệ phương trình:

                                               
[image: image1801.wmf]2313

3256

xy

xy

ì
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í
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î


Bài 3: ( 2,5 điểm ) 

Cho hai  hàm số 
[image: image1802.wmf]2

2

x

y

=-

 và  y = 
[image: image1803.wmf]1

2

x

-

 

1).Vẽ đồ thị của hai hàm số này trên cùng một mặt phẳng tọa độ.
b) Tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị đó.

Bài 4: ( 2,0 điểm )
        Cho phương trình: x2 – 2(m + 4 )x + m2  – 8 = 0  (1) , với m là tham số.

1) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm phận biệt là x1 và x2 .

2)  Tìm m để x1 + x2 – 3x1x2  có giá trị lớn nhất.

Bài 5: ( 3,0 điểm )

Từ một điểm M ở ngoài đường tròn O bán kính  R, vẽ hai tiếp tuyến MA, MB đến đường tròn O bán kính  R ( Với A, B là hai tiếp điểm ). Qua A vẽ đường thẳng song song với MB cắt đường tròn tâm O tại E. Đoạn ME cắt đường tròn tâm O tại F. Hai đường thẳng AF và MB cắt nhau tại I.

      a) Chứng minh tứ giác MAOB  nội tiếp đường tròn.

   b)  Chứng minh IB2 = IF.IA.

      c)  Chứng minh IM = IB.                                 

                                                  HƯỚNG DẪN CHẤM THI

	BÀI
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM

	    Bài 1

(1,5 Điểm)
	1) 
[image: image1804.wmf]1(1)1

1

xxx

A

x

+--+-

=

-

    ( Điều kiện: 
[image: image1805.wmf]0,1

xx

³¹

 )
	0,25



	
	
[image: image1806.wmf]1

1

x

x

+

=

-


	0,5

	
	2) Có A = -3 
[image: image1807.wmf]1

3

1

x

x

+

Û=-

-
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	 Điều kiện  
[image: image1808.wmf]1

x

¹
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[image: image1809.wmf]1

2

x

Û=


	0,25



	Bài 2 

(1.0 điểm )
	Hệ Pt           
[image: image1810.wmf]26132

36152
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ì
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[image: image1811.wmf]22

x

Þ=
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[image: image1812.wmf]33

y

Þ=
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	Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm (
[image: image1813.wmf]22;33

)
	0,25



	Bài 3 

( 2,5 điểm)
	1) ( P) : 
[image: image1814.wmf]2

2

x

y

=-


 Tập xác định D = R 

 x

 
[image: image1815.wmf]-¥

       -2        -1           0          1          2               
[image: image1816.wmf]+¥



[image: image1817.wmf]2

2

x
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             -2        
[image: image1818.wmf]1

2

-

          0        
[image: image1819.wmf]1

2

-

        -2


	0,25



	
	(d):    y   = 
[image: image1820.wmf]1

1

2

x

-


Cho x = 0 
[image: image1821.wmf]Þ

 y = -1,     A( 0;-1)

Cho x = 2 
[image: image1822.wmf]Þ

 y = 0,      B( 2;0)

Đường thẳng (d) đi qua hai điểm A( 0;-1), B( 2;0)


	0,25

	
	 Đồ thị 


	  0.25

	
	2) Phương trình hoành độ giao điểm của ( d ) và ( P ) có : 

          
[image: image1823.wmf]2

1

22

xx

-=-
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[image: image1824.wmf]2
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Þ+-=

xx
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[image: image1825.wmf]1
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	Với      
[image: image1826.wmf]1

1

2

xy

-

=Þ=


x  = -2  
[image: image1827.wmf]Þ

 y  = -2 

Vậy (d) cắt (P) tại hai điểm M ( 
[image: image1828.wmf]1

1;

2

-

 ) , N ( -2; -2)
	0.25

	Bài 4

(2,0 điểm) 
	1)     
[image: image1829.wmf]/

824

m

D=+

     
	0.25

	
	Phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt


[image: image1830.wmf]/

0

D

f

    
[image: image1831.wmf]8240

m

Û+

f
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[image: image1832.wmf]3

m

Û-

f


	0.5

	
	2) Có : x1 + x2 – 3x1.x2 =  -3m + 2m + 32
	0,25

	
	
[image: image1833.wmf]2

19797

3

33

3

m

æö

=--+£
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èø


	0.5

	
	Dấu “ =” xảy ra  
[image: image1834.wmf]1

3

m

Û=


Vậy 
[image: image1835.wmf]1

3

m

=

 thì x1 + x2 – 3x1x2 đạt GTLN


	0,25

	Bài 5

(3,0 điểm)
	Vẽ hình:

                                             A


                       E                                    F

                                                0                                                        M

                               

                                                                    I
                                                B


	

	
	1) Có MA là tiếp tuyến 

    Nên OA 
[image: image1836.wmf]^

 MA


[image: image1837.wmf]·

0

90

Þ=

OAM


Tương tự 
[image: image1838.wmf]·

0

90

=

OBM
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[image: image1839.wmf]·

·

0

180

Þ+=

OAMOBM
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[image: image1840.wmf]Þ

 Tứ giác MAOB nội tiếp đường tròn có đường kính là OM.
	0,25

	
	Xét 
[image: image1841.wmf]D

IBA

 và 
[image: image1842.wmf]D

IFB


Có : 
[image: image1843.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1844.wmf]·

BIA

 là góc chung 

  
[image: image1845.wmf]·

·

=

IABIBF

 ( cùng bằng 
[image: image1846.wmf]1

2

số đo 
[image: image1847.wmf]»

BF

)


[image: image1848.wmf]ÞD

IBA

 đồng dạng 
[image: image1849.wmf]D

IFB


	0.25

	
	
[image: image1850.wmf]IBIA

IFIB

Þ=


	0.25

	
	
[image: image1851.wmf]2

.(1)

IBIFIA

Þ=


	0.25

	
	3)  Ta có : AE // MB ( gt) 

Nên      
[image: image1852.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1853.wmf]·

·

=

IMFMEA


Mà 
[image: image1854.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1855.wmf]·

·

=

MEAFAM


        
[image: image1856.wmf]·

·

Þ=

IMFFAM


Xét 
[image: image1857.wmf]D

IMF

 và 
[image: image1858.wmf]D

IAM


Có 
[image: image1859.wmf]·

IAM

 là góc chung


[image: image1860.wmf]·

·

=

IMFIAM

 ( Chứng minh trên ) 


[image: image1861.wmf]ÞD

IMF

 đồng dạng 
[image: image1862.wmf]D

IAM
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[image: image1863.wmf]IMIA

IFIM

Þ=





[image: image1864.wmf]2

.

IMIAIF

Þ=

 (2)
	0.25

	
	Từ (1) và ( 2 ) 
[image: image1865.wmf]Þ

 IB2 = IM2 

                        
[image: image1866.wmf]Þ

 IB = IM     (đpcm)
	0.5


[image: image1867.png]SOGD&DT TRAVINH KV THI TUYEN SINH VAO LGP 10 THPT CHUYEN

rveaneens NAMHOC WM
BE CHINF T MONTHI: TOAN (CHUYEN)

Tho gian i il 150 phis ( Khing ké2h gion giao 86)

Ciu1 (25 ditm)
) R gon bidu thic :

2) Chophuong winh © <= Gm1)x =20+ m=1=0 (xlddn 56 )
3) Chiang minhring phusmg i uén c6 2 ghiéim phin bidt v moi i

ticus m
b) Goi . x 1 nghiém et phuong rinh . Tim m dé bidu thc sau dt gid
1t lom nbdt: =+ -3y,

Ciu2 (20 diém)
1) Gidi phuong rinh : (%= Su+ 1) =4) =6 (x=1)*

2) G hé phuong trinh tim nghiém nguyén X,y 2
x-yez=2
2 —xpex-2z=1
Ciu3 (5tidm)
Cho nia dubng won (OR ) duimg

BC. Ly diém A wén ta dbicia

s CB, ke tdp wyén AF cua na dubmg ron (0) (v F 13 tiép diém ). Tia AF
P

cit tidp tuyén Bx cia nira dudng ron tai D. Bidt AF
) Chimg minh tir gidc OBDF ndi tiép duémg tron . Dinh tim I ciia dutmg
tron ngogi tiép tir gide OBDF
) Hay tinh Cos B75. Suy a 58 do cia g 5.
©) Ke ON LBC, (361 MeAD ). Ching minh: 22D _,
d) Tinh dién tich phén hinh cua & gidc OBDM o bén ngodi nia dudng
ton (0 theo R
Cilud (2.0 diém)
1) Choa,bc la b dai ba canh ciia mt tam gidc . Chimg minh ring phuong
trinh sau diy vO nghiém : X+ (a+b+c)x +ab + be +ca =0,

2) Timgi s nho it et bidu thie P =+ xy -y 23y + 2011, ki
e sdthye x, y thay i . G nho nhdt 46 dat duve t e g i no
cia xvdy





	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO

TỈNH KIÊN GIANG

---------------

ĐỀ CHÍNH THỨC

(Đề thi có 01 trang)
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 TRƯỜNG CHUYÊN

NĂM HỌC 2012-2013

--------------------

Môn thi: TOÁN (Không chuyên)

Thời gian: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)

Ngày thi: 25/6/2012


Bài 1. (1,5 điểm)

1/ Rút gọn: A = 
[image: image1868.wmf](3211)(3211)

+++-


2/ Chứng minh rằng với a không âm, a khác 1, b tùy ý, ta có: 
[image: image1869.wmf]ab + a - ba- 1ba + 1

a - 1

1 + a

=


Bài 2. (1,5 điểm)

Cho (dm): 
[image: image1870.wmf]1

(1)(2)

2

m

yxmm

m

-

=+-+

+


1/ Với giá trị nào của m thì đường thẳng (dm):  
[image: image1871.wmf]1

(1)(2)

2

m

yxmm

m

-

=+-+

+

vuông góc với đường thẳng (d): 
[image: image1872.wmf]1

3

4

yx

=-


(Cho biết hai đường thẳng vuông góc với nhau khi và chỉ khi tích hệ số góc bằng -1)

2/ Với giá trị nào của m thì (dm​) là hàm số đồng biến.

Bài 3. (3 điểm)

1/ Chứng minh rằng phương trình sau có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image1873.wmf]12

, 

xx

 với mọi giá trị m:


[image: image1874.wmf]2

(1)30.

xmxm

--+-=

 Xác định các giá trị của m thỏa mãn : 
[image: image1875.wmf]22

1221

3

xxxx

+=


2/ Một phòng họp có 360 chỗ ngồi và được chia thành các dãy có số chỗ ngồi bằng nhau. Nếu thêm cho mỗi dãy 4 chỗ ngồi và bớt đi 3 dãy thì số chỗ ngồi trong phòng không thay đổi. Hỏi ban đầu số chỗ ngồi trong phòng họp được chia thành bao nhiêu dãy?

Bài 4. (1 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Tính chu vi tam giác ABC, biết rằng: 

CH = 20,3cm. Góc B bằng 620. (Chính xác đến 6 chữ số thập phân).

Bài 5. (3 điểm)

Cho đường tròn (O, 4cm), đường kính AB. Gọi H là trung điểm của OA, vẽ dây CD vuông góc với AB tại H. Lấy điểm E trên đoạn HD (E ≠ H và E ≠ D), nối AE cắt đường tròn tại F.

a) Chứng minh rằng AD2  = AE . AF

b) Tính độ dài cung nhỏ BF khi HE = 1 cm (chính xác đến 2 chữ số thập phân)

c) Tìm vị trí điểm E trên đoạn HD để số đo góc EOF bằng 900
------ HẾT ------

ĐÁP ÁN ĐỀ KHÔNG CHUYÊN

	BÀI
	NỘI DUNG

	1.1
	A = 
[image: image1876.wmf]2

2

(3211)(3211)(32)1196221162

+++-=+-=++-=



	1.2
	Với a ≥ 0, a ≠ 1 và b tùy ý ta có: 


[image: image1877.wmf]ab + a - ba- 1ba(a-1)+(a-1)(ba + 1)(a1)b

a1

a - 1

(1a)(a1)(1 + a)(a1)1a

-+

===
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	2.1
	(dm): 
[image: image1878.wmf]1m
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 ;  (d): 
[image: image1879.wmf]1
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Để (dm) 
[image: image1880.wmf]^

 (d) 
[image: image1881.wmf]Û

 
[image: image1882.wmf]1 - m1

1

m + 24
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[image: image1883.wmf]Û

1- m = -4(m + 2)   (với m ≠ -2 và m ≠ 1 ) 

                                                    
[image: image1884.wmf]Û

 3m = 9 
[image: image1885.wmf]Û

m = 3

	2.2
	(dm) là hàm số đồng biến khi: 
[image: image1886.wmf]1m > 0m < 1
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	3.1
	Phương trình: 
[image: image1887.wmf]2

(m - 1)m - 3 = 0

xx

-+

 có:

(= [-(m – 1)]2 – 4 . 1 (m – 3) = m2 – 2m + 1 – 4m + 12 = (m2 – 6m + 9) + 4

    = (m – 3)2 + 4 > 0 với 
[image: image1888.wmf]"

m 

Vậy phương trình đã cho có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image1889.wmf]12

, 

xx

 với mọi m

Theo định lí Viét ta có: 
[image: image1890.wmf]12

12

 m - 1

  (I)

 = m - 3

xx

xx

+=

ì

í

î

.

Theo đề ta có: 
[image: image1891.wmf]22

12211212

3()3

xxxxxxxx

+=Û+=

  (1)

Thay hệ thức (I) vào (1) ta có: (m – 1)(m – 3) = 3 
[image: image1892.wmf]Û

m2 – 4m = 0 
[image: image1893.wmf]Û

m(m – 4) = 0

                                                                                                          
[image: image1894.wmf]Û


[image: image1895.wmf]m = 0
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Vậy với m = 0 hoặc m = 4 thì phương trình có 2 nghiệm thỏa mãn: 
[image: image1896.wmf]22
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	3.2
	Gọi x (dãy) là số dãy ghế lúc đầu được chia từ số chỗ ngồi trong phòng họp 

(Đk:x 
[image: image1897.wmf]*

 N

Î

và  x > 3)

Số chỗ ngồi ở mỗi dãy lúc đầu: 
[image: image1898.wmf]360

x

 (chỗ)

Do thêm cho mỗi dãy 4 chỗ ngồi và bớt đi 3 dãy và số chỗ ngồi trong phòng không thay đổi nên ta có phương trình: (
[image: image1899.wmf]360

x

+ 4)(x – 3) = 360 

                                                    
[image: image1900.wmf]Û

x2 – 3x – 270 = 0 
[image: image1901.wmf]x = 18

x = -15 (lo¹i)

é

Û

ê
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Vậy lúc đầu số chỗ ngồi trong phòng họp được chia thành 18 dãy.

	4
	*Xét 
[image: image1902.wmf]D

ABC (
[image: image1903.wmf]µ

A

 = 900) có:

    
[image: image1904.wmf]$
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*Xét 
[image: image1905.wmf]D

AHC (
[image: image1906.wmf]µ

H

 = 900) có: AC = 
[image: image1907.wmf]HC

CosC


 *Xét 
[image: image1908.wmf]D

ABC (
[image: image1909.wmf]µ

A

 = 900) có: AB = AC.tanC = 
[image: image1910.wmf]HC

tanC

CosC

×


                                       Và BC = 
[image: image1911.wmf]2

ACHC

CosCCosC

=


*Chu vi tam giác ABC là:

 AB + AC + BC = 
[image: image1912.wmf]HC

tanC

CosC

×

 +
[image: image1913.wmf]HC

CosC

+
[image: image1914.wmf]2

HC

CosC

 

                          = 
[image: image1915.wmf]0
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HC120,31
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CosCCosCCos28Cos28
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	5
	a. Chứng minh: AD2 = AE . AF

*Ta có: AB 
[image: image1916.wmf]^

 CD 
[image: image1917.wmf]»

»
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[image: image1918.wmf]Þ


[image: image1919.wmf]·

·
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=

(các góc nt chắn các cung tương ứng bằng nhau)

*Xét 
[image: image1920.wmf]D

ADE và 
[image: image1921.wmf]D

AFD có: 

         
[image: image1922.wmf]·

·

ADCAFD

=

 (cm trên)

           
[image: image1923.wmf]µ

A

: góc chung

    
[image: image1924.wmf]ADEAFD

ÞDD
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[image: image1925.wmf]2
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b. Tính độ dài cung nhỏ BF khi HE = 1cm (chính xác đến 2 chữ số thập phân)

 *Ta có: AH = OH = 
[image: image1926.wmf]OA
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 (Vì H là trung điểm của OA và OA = 4cm)

 *Xét (AHE (
[image: image1927.wmf]µ
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c. Tìm vị trí của điểm E trên đoạn HD để số đo của góc EOF bằng 900
*Xét (EAO có: EH là đường cao (EH 
[image: image1935.wmf]^

AB) cũng là đường trung tuyến (vì AH = OH) nên (EAO cân tại E 
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[image: image1940.wmf]·
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0

23

HE = AH . tanEAH2 . tan30(cm)

3

Û==


Vậy khi điểm E cách H một khoảng HE = 
[image: image1942.wmf]23
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 (cm) trên đoạn HD thì 
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	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO

TỈNH KIÊN GIANG

---------------

ĐỀ CHÍNH THỨC

(Đề thi có 01 trang)
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2012 – 2013 

--------------------

Môn thi: TOÁN 

Thời gian: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)

Ngày thi: 06/7/2012


Bài 1. (1,5 điểm)

1) Rút gọn biểu thức A = 
[image: image1944.wmf]112 - 45 - 63 + 220


2) Cho biểu thức B = 
[image: image1945.wmf]xxxx
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, với  0 ≤ x ≠ 1
[image: image1946.wmf]
a) Rút gọn B

b) Tính giá trị biểu thức B khi x = 
[image: image1947.wmf]1

12

+


Bài 2. (1,5 điểm)

Cho đường thẳng (dm) : y = - x + 1 – m2   và  (D): y = x

1) Vẽ đường thẳng (dm) khi m = 2 và (D) trên cùng hệ trục tọa độ, nhận xét về 2 đồ thị của chúng.

2) Tìm m dể trục tọa độ Ox, (D) và (dm) đồng quy.

Bài 3. (1,5 điểm)

Trong đợt quyên góp ủng hộ người nghèo, lớp 9A và 9B có 79 học sinh quyên góp được 975000 đồng. Mỗi học sinh lớp 9A đóng góp 10000 đồng, mỗi học sinh lớp 9B đóng góp 15000 đồng. Tính số học sinh mỗi lớp.

Bài 4. (1,5 điểm)

Cho phương trình: 
[image: image1948.wmf]22
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 (*)

1/ Chứng minh rằng với m < 0 phương trình (*) luôn luôn có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image1949.wmf]12

, 

xx

.

2/ Tìm m để phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt 
[image: image1950.wmf]12

, 

xx

 thỏa hệ thức 
[image: image1951.wmf]12

11

1

xx
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Bài 5. (4 điểm)

Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB và điểm C trên đường tròn sao cho CA = CB. Gọi M là trung điểm của dây cung AC; Nối BM cắt cung AC tại E; AE và BC kéo dài cắt nhau tại D.

a) Chứng minh: DE . DA = DC . DB

b) Chứng minh: MOCD là hình bình hành 

c) Kẻ EF vuông góc với AC. Tính tỉ số 
[image: image1952.wmf]MF

EF

?

d) Vẽ đường tròn tâm E bán kính EA cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là N; EF cắt AN tại I, cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là K; EB cắt AN tại H. Chứng minh: Tứ giác BHIK nội tiếp được đường tròn.

------ HẾT ------

ĐÁP ÁN

	BÀI
	NỘI DUNG

	1.1
	A = 
[image: image1953.wmf]112 - 45 - 63 + 22047 - 35 - 37 + 45 7 +

 5
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	1.2
	a) Với  0 ≤ x ≠ 1 ta có: 

B = 
[image: image1954.wmf]xxxx(1)x(x1)
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b) Ta có: 
[image: image1955.wmf]121

x = 21

21
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[image: image1956.wmf]B = 1 - 212 - 2
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	2.1
	(dm) : y = - x + 1 – m2   và  (D): y = x

*Khi m = 2 thì (dm) trở thành: y = -x – 3

    Xét (dm): y = –x – 3 ta có bảng giá trị:    

    Xét (D): y = x ta có: x = 1 
[image: image1957.wmf]Þ

 y = 1

*Đồ thị của (dm)  và (D):

*Nhận xét: Đường thẳng (D) và đường thẳng (dm) vuông góc với nhau vì tích hệ số của chúng bằng -1

	2.2
	(dm) : y = - x + 1 – m2   và  (D): y = x

Ta có (D) cắt Ox tại  O. Để Ox, (D) và (dm) đồng quy thì (dm) phải đi qua O khi đó: 

     1 – m2 = 0 
[image: image1958.wmf]Û

 m = ± 1

Vậy  m = ± 1 thì Ox, (D) và (dm) đồng quy.

	3
	Gọi x là số học sinh lớp 9A (x 
[image: image1959.wmf]Î

N* và  x < 79)


[image: image1960.wmf]Þ

 Số học sinh lớp 9B là: 79 – x (học sinh)

Lớp 9A quyên góp được: 10000x           (đồng)

Lớp 9B quyên góp được: 15000(79 – x) (đồng)

Do cả hai lớp quyên góp được 975000 đồng nên ta có phương trình: 

  10000x + 15000(79 – x) = 975000

  
[image: image1961.wmf]Û

 10x + 15(79 – x) = 975 
[image: image1962.wmf]Û

-5x = - 210
[image: image1963.wmf]Û

x = 42

Vậy lớp 9A có 42 học sinh; lớp 9B có: 79 – 42 = 37 (học sinh)

	4
	1/ Phương trình: 
[image: image1964.wmf]22
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 Ta có: 
[image: image1965.wmf]'

D

 = [-(m + 2)]2 – (m2 + 5m + 4) = m2 + 4m + 4 – m2 – 5m – 4 = -m

 Với m < 0 
[image: image1966.wmf]Þ


[image: image1967.wmf]'
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 = -m > 0 
[image: image1968.wmf]Þ

 Phương trình (*) luôn luôn có 2 nghiệm phân biệt  
[image: image1969.wmf]12

, 

xx


2/ Theo định lí  Viét ta có: 
[image: image1970.wmf]12
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    Theo đề ta có: 
[image: image1971.wmf]1212
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 (1)

    Thay (I) vào (1) ta có: 
[image: image1972.wmf]2
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      (Đk: m ≠ -1 và m ≠ -4)

                                         
[image: image1973.wmf]Û
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2m + 4 – m2 – 5m – 4 = 0 

                                         
[image: image1975.wmf]Û
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Vậy với  m = -3 thì phương trình  (*) có 2 nghiệm phân biệt  
[image: image1978.wmf]12
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	5.
	a. Chứng minh DE . DA = DC . DB

Ta có: 
[image: image1980.wmf]·
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 (góc nội tiếp nửa đường tròn (O))

           
[image: image1981.wmf]·
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(vì kề bù với 
[image: image1982.wmf]·
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 Ta lại có: 

    
[image: image1983.wmf]·
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 (góc nội tiếp nửa đường tròn (O))  

           
[image: image1984.wmf]·
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 = 900 (vì kề bù với 
[image: image1985.wmf]·
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 Xét  
[image: image1986.wmf]D

ADC và 
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BDE có: 
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[image: image1989.wmf]µ
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[image: image1991.wmf]DADC
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b. Chứng minh MOCD là hình bình hành

 Ta có: MC = MA (gt) 
[image: image1992.wmf]OM  AC
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 (liên hệ giữa đk và dây cung)      

            CD
[image: image1993.wmf]^

AC  (vì 
[image: image1994.wmf]·
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[image: image1995.wmf]Þ

OM // CD (cùng vuông góc với AC) (1)

Mặt khác: 
[image: image1996.wmf]D

DAB có: BE và AC là hai đường cao cắt nhau tại M 
[image: image1997.wmf]Þ

M là trực tâm 

 
[image: image1998.wmf]Þ

DM là đường cao thứ ba 
[image: image1999.wmf]Þ

DM 
[image: image2000.wmf]^

 AB

Mà: CA = CB 
[image: image2001.wmf]»
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Từ (1) và (2) suy ra: MOCD là hình bình hành.

c. Kẻ EF 
[image: image2002.wmf]^

 AC. Tính tỉ số  
[image: image2003.wmf]MF
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    Xét
[image: image2004.wmf]D
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   Ta lại có: AC = 2MC (gt). Mà: CB = CA 
[image: image2010.wmf]Þ

CB = 2MC
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d. Chứng minh tứ giác BHIK nội tiếp được đường tròn.

    Ta có: 
[image: image2012.wmf]µ
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 (góc nội tiếp đường tròn tâm (O))  (3)

    Ta lại có: 
[image: image2013.wmf]·
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 (góc có đỉnh nằm trong đường tròn (O))

    Mà : EA = EN (bán kính đường tròn (E))
[image: image2014.wmf]»
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   Từ (3) và (4) suy ra: 
[image: image2017.wmf]µ
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    Mà 
[image: image2018.wmf]·
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 là góc ngoài tại H của tứ giác BIHK 

Vậy tứ giác BIHK nội tiếp được đường tròn.


	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

	QUẢNG BÌNH
	Môn thi: TOÁN

	
	M· ®Ò: 201  (thÝ sinh ghi m· ®Ò vµo sau ch÷ bµi lµm)

	
	Thời gian làm bài: 120 phút


C©u 1: (1.5 ®iÓm): Cho biÓu thøc::
[image: image2019.wmf]22
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      a)Rót gän biÓu thøc P

           b) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc P khi x=
[image: image2022.wmf]1

2


C©u 2:(1,5®iÓm) : Cho ba ®­êng th¼ng(d1): y= 2x+1; (d2): y=3; (d3): y=kx+5 .

a) X¸c ®Þnh to¹ ®é giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng d1 vµ d2. 

b) T×m k ®Ó ba ®­êng th¼ng trªn ®ång quy.

C©u 3:(2.5 ®iÓm) Cho ph­¬ng tr×nh bËc hai Èn x:  x2-2(m-1)x+2m-4=0 (m lµ tham sè) (1)

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) khi m = 3 

b)Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m.

c) Gäi x1,x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1). T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc 

    A = x12+x22
C©u 4: (3,5 ®iÓm): Cho ®­êng trßn t©m O, ®­êng kÝnh AB=2R. Gäi M lµ mét ®iÓm bÊt k× trªn n÷a ®­êng trßn( M kh«ng trïng víi A, B). VÏ c¸c tiÕp tuyÕn Ax, By, Mz cña n÷a ®­êng trßn. §­êng th¼ng Mz c¾t Ax, By lÇn l­ît t¹i N vµ P. §­êng th¼ng AM c¾t By t¹i C vµ ®­êng th¼ng BM c¾t Ax t¹i D.

a) Chøng minh tø gi¸c AOMN néi tiÕp ®­îc trong mét ®­êng trßn.

b) Chøng minh N lµ trung ®iÓm cña AD, P lµ trung ®iÓm cña BC

c) Chøng minh AD.BC = 4R2
C©u 5: : (1,0®iÓm) Cho a, b, c lµ c¸c sè d­¬ng . Chøng minh r»ng :
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	    SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TÂY NINH
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 

NĂM HỌC 2012 – 2013

Môn thi: TOÁN(Không chuyên)
Ngày thi : 02 tháng 7 năm 2012
Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)


Câu 1 : (1điểm) Thực hiện các phép tính


a) 
[image: image2024.wmf]A2.8
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b) 
[image: image2025.wmf]B3520

=+


Câu 2 : (1 điểm) Giải phương trình: 
[image: image2026.wmf]2
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Câu 3 : (1 điểm) Giải hệ phương trình: 
[image: image2027.wmf]25
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Câu 4
: (1 điểm) Tìm 
[image: image2028.wmf]x

 để mỗi biểu thức sau có nghĩa:


a) 
[image: image2029.wmf]2
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b) 
[image: image2030.wmf]2
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Câu 5
: (1 điểm) Vẽ đồ thị của hàm số 
[image: image2031.wmf]2
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Câu 6
: (1 điểm) Cho phương trình 
[image: image2032.wmf](
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a) Tìm m để phương trình có nghiệm.

b) Gọi 
[image: image2033.wmf]1
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, 
[image: image2034.wmf]2
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 là hai nghiệm của phương trình đã cho, tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image2035.wmf]1212
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Câu 7
: (1 điểm) Tìm m để đồ thị hàm số 
[image: image2036.wmf]3m1
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 cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng 4.

Câu 8
: (1 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A có đường cao là AH. Cho biết 
[image: image2037.wmf]AB3cm
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, 
[image: image2038.wmf]AC4cm
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. Hãy tìm độ dài đường cao AH.
Câu 9 : (1 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A. Nửa đường tròn đường kính AB cắt BC tại D. Trên cung AD lấy một điểm E. Nối BE và kéo dài cắt AC tại F. Chứng minh tứ giác CDEF là một tứ giác nội tiếp.

Câu 10: (1 điểm) Trên đường tròn (O) dựng một dây cung AB có chiều dài không đổi bé hơn đường kính. Xác định vị trí của điểm M trên cung lớn 
[image: image2039.wmf]»
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 sao cho chu vi tam giác AMB có giá trị lớn nhất.
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Câu 1 : (1điểm) Thực hiện các phép tính.


a) 
[image: image2040.wmf]A2.8164
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b) 
[image: image2041.wmf]B3520352555
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Câu 2 : (1 điểm) Giải phương trình.
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Vậy 
[image: image2047.wmf]{
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Câu 3 : (1 điểm) Giải hệ phương trình.
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Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
[image: image2049.wmf](
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Câu 4
: (1 điểm) Tìm 
[image: image2050.wmf]x

 để mỗi biểu thức sau có nghĩa:


a) 
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b) 
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 có nghĩa  
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Câu 5
: (1 điểm) Vẽ đồ thị của hàm số 
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Câu 6
: (1 điểm) 
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a) Tìm m để phương trình có nghiệm.
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b) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image2070.wmf]1212

A

xxxx

=++

.

Điều kiện 
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Câu 7
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Đồ thị hàm số 
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Câu 9 : (1 điểm) 
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Câu 10: (1 điểm) 
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Điểm C nhìn đoạn AB cố định dưới một góc không đổi bằng 
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

	CAO BẰNG
	NĂM HỌC 2012 - 2013

	
	Môn thi: TOÁN

	
	Ngày thi : 22/06/2011

Thời gian làm bài: 120 phút


Câu 1: (4,0 điểm)

a) Tính: 
[image: image2155.wmf]36

 ; 
[image: image2156.wmf]81

.

b) Giải phương trình: x – 2 = 0.

c) Giải phương trình: x2 – 4x + 4 = 0.

Câu 2: (2,0 điểm)


Một mảnh vườn hình chữ nhật có chu vi 400m. Biết chiều dài hơn chiều rộng 60m. Tính chiều dài và chiều rộng mảnh vườn đó.

Câu 3: (1,0 điểm)


Cho tam giác ABC vuông tại A, biết AB = 3cm, AC = 4cm.

a) Tính cạnh BC.

b) Kẻ đường cao AH, tính BH.

Câu 4: (2,0 điểm)


Cho đường tròn tâm O, bán kính R; P là một điểm ở ngoài đường tròn sao cho OP = 2R. Tia PO cắt đường tròn (O; R) ở A (A nằm giữa P và O), từ P kẻ hai tiếp tuyến PC và PD với (O; R) với C, D là hai tiếp điểm.

a) Chứng minh tứ giác PCOD nội tiếp.

b) Chứng minh tam giác PCD đều và tính độ dài các cạnh tam giác PCD.

Câu 5: (1,0 điểm)


Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: A = 
[image: image2157.wmf]2
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

LẠNG SƠN


	KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 

NĂM HỌC 2012 – 2013

Môn thi: TOÁN
Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)

Ngày thi: 27 tháng 06 năm 2012 

Đề thi gồm: 01 trang



Câu I (2 điểm).


1.tính giá trị biểu thức:


A = 
[image: image2158.wmf](
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B = 
[image: image2159.wmf]1227
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2. Cho biểu thức P  = 
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Tìm x để biểu thức P có nghĩa; Rút gọn P . Tìm  x để P là một số nguyên

Câu II (2 điểm).

1. Vẽ đồ thị hàm số : y = 2x2
2. Cho phương trình bậc hai tham số m :   x2 -2 (m-1) x - 3 = 0

a. Giải phương trình khi m= 2 

b. Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1; x2 với mọi giá trị của m. Tìm m thỏa mãn 
[image: image2161.wmf]12
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Câu III (1,5 điểm).


Trong tháng thanh niên Đoàn trường phát động và giao chỉ tiêu mỗi chi đoàn thu gom 10kg giấy vụn làm kế hoạch nhỏ. Để nâng cao tinh thần thi đua bí thư chi đoàn 10A chia các đoàn viên trong lớp thành hai tổ thi đua thu gom giấy vụn. Cả hai tổ đều rất tích cực. Tổ 1 thu gom vượt chỉ tiêu 30%, tổ hai gom vượt chỉ tiêu 20% nên tổng số giấy chi đoàn 10A thu được là 12,5 kg. Hỏi mỗi tổ được bí thư chi đoàn giao chỉ tiêu thu gom bao nhiêu kg giấy vụn? 

Câu IV (3,5 điểm).


Cho đường tròn tâm O,đường kính AB, C là một điểm cố định trên đường tròn khác A và B. Lấy D là điểm nằm giữa cung nhỏ BC. Các tia AC và AD lần lượt cắt tiếp tuyến Bt của đường tròn ở E và F


a, Chừng minh rằng hai tam giác ABD và BFD đồng dạng


b, Chứng minh tứ giác CDFE nội tiếp


c, Gọi D1 đối xúng với D qua O và M là giao điểm của AD và CD1 chứng minh rằng sooe đo góc AMC không đổi khi D chạy  trên cung nhỏ BC

Câu V (1 điểm).


Chứng minh rằng Q = 
[image: image2162.wmf]432
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 với mọi giá trị của x

Đáp án :

Câu I (2 điểm).

1. A. 
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2. ĐK : x >1 

P = 
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Để P là một số nguyên 
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Câu II (2 điểm).

1. HS tự vẽ

2. a) x = -1 hoặc x = 3

b ) Có  
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Theo Vi ét có : 
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Theo đề bài : 
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Vậy m = 1 là giá trị cần tìm

Câu III (1,5 điểm).

Gọi  số kg giấy vụn tổ 1 được bí thư chi đoàn giao là x  (kg)   ( Đk : 0 < x <10)

Số kg giấy vụn tổ 2 được bí thư chi đoàn giao là y  (kg)   ( Đk : 0 < x <10 )

Theo đầu bài ta có hpt: 
[image: image2182.wmf]10
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Giải hệ trên ta được : (x; y ) = (5;5)

Trả lời : số giấy vụn tổ 1 được bí thư chi đoàn giao là 5 kg

              Số giấy vụn tổ 2 được bí thư chi đoàn giao là 5 kg

Câu IV (3,5 điểm).

1. 
[image: image2183.wmf]D

ABD và 
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có : 
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2. Có : 
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E = (SdAB- SdBC): 2 ( Góc ngoài đường tròn)

                   = SdAC: 2

                   = 
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=> Tứ giác CDFE nội tiếp

3. Dễ dàng chứng minh được tứ giác ADBD1 là hình chữ nhật

Có : 
[image: image2193.wmf]Ð

AMC = 
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AD1M + 
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MAD1 ( Góc ngoài tam giác AD1M)

                       = (SdAC: 2) + 900
Mà AC cố định nên cung AC cố định=> 
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AMC luôn không đổi khi D chạy  trên cung nhỏ BC

Câu V (1 điểm).

Q = 
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SỞ GD & ĐT HÒA BÌNH        KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 NĂM HỌC 2012- 2013

                                                         TRƯỜNG THPT CHUYÊN HOÀNG VĂN THỤ

          


                                         ĐỀ THI MÔN TOÁN (CHUNG)

                                      Ngày thi: 29 tháng 6 năm 2012

                                               Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)

                                        Đề thi gồm có 01 trang

                        ---------------------------------------------------------------------------------------------------------

PHẦN I. TRẮC NGHIỆM(2 điểm) 

(Thí sinh không cần giải thích và không phải chép lại đề bài, hãy viết kết quả các bài toán sau vào tờ giấy thi)

1. Biểu thức A = 
[image: image2203.wmf]21

x

+

 có nghĩa với các giá trị của x là…

2. Giá trị m để 2 đường thẳng (d1​): y = 3x – 2 và (d2): y = mx + 3m – 1 cắt nhau tại 1 điểm trên trục tung là....

3. Các nghiệm của phương trình 
[image: image2204.wmf]351

x

-=

 là...

4. Giá trị của m để phương trình      x2 – (m+1)x   - 2 = 0      có 2 nghiệm x1, x2 thỏa mãn 

      x12x2 + x1x22 = 4 là...

PHẦN II. TỰ LUẬN (8 điểm)

Bài 1. (2 điểm)

a) Giải hệ phương trình 
[image: image2205.wmf]11
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b) Cho tam giác ABC vuông tại A (AB > AC). Đường phân giác AD chia cạnh huyền BC thành 2 đoạn theo tỷ lệ 
[image: image2206.wmf]3

4

 và BC = 20cm. Tính độ dài hai cạnh góc vuông.

Bài 2. (2 điểm)   Tìm một số có hai chữ số, biết rằng chữ số hàng chục lớn hơn chữ số hàng đơn vị là 5 và nếu đem số đó chia cho tổng các chữ số của nó thì được thương là 7 và dư là 6.

Bài 3.(3 điểm) Cho tam  giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp trong đường tròn tâm O, bán kính R. Các đường cao AD, BE, CF của tám giác cắt nhau tại H. Chứng minh rằng:

a) Tứ giác BCEF nội tiếp được.

b) EF vuông góc với AO.

c) Bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác BHC bằng R.

Bài 4. (1 điểm) Trên các cạnh của một hình chữ nhật đặt lần lượt 4 điểm tùy ý. Bốn điểm này tạo thành một tứ giác có độ dài các cạnh lần lượt là x, y, z , t. Chứng minh rằng 

25 
[image: image2207.wmf]£

 x2 + y2 + z2 + t2 
[image: image2208.wmf]£

 50. Biết rằng hình chữ nhật có chiều dài và chiều rộng là 4 và 3.

ĐÁP ÁN

PHẦN I. TRẮC NGHIỆM(2 điểm) 
1. Biểu thức A = 
[image: image2209.wmf]21

x
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 có nghĩa với các giá trị của x là: 
[image: image2210.wmf]1
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2. Giá trị m để 2 đường thẳng (d1​): y = 3x – 2 và (d2): y = mx + 3m – 1 cắt nhau tại 1 điểm trên trục tung là 
[image: image2211.wmf]1
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.

3. Các nghiệm của phương trình 
[image: image2212.wmf]351
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 là: x = 2; x = 
[image: image2213.wmf]4
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.

4. Giá trị của m để phương trình      x2 – (m+1)x   - 2 = 0      có 2 nghiệm x1, x2 thỏa mãn 

      x12x2 + x1x22 = 4 là m = -3.

PHẦN II. TỰ LUẬN(8 điểm)

Bài 1. (2 điểm)

a) Giải hệ phương trình: 
[image: image2214.wmf]11
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Điều kiện: 
[image: image2215.wmf],0.
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Lấy (1) cộng (2) theo vế, ta được: 
[image: image2216.wmf]322

032

3

x

yxy

xy

-=Û=Û=

, thế vào (1) ta có pt:
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Với 
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 (thỏa mãn đk 
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Vậy hệ phương trình đã cho có 1 nghiệm 
[image: image2221.wmf]11
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b) Đặt độ dài cạnh AB = x (cm) và AC = y (cm);  đk: x > y > 0

Theo tính chất đường phân giác và định lý pitago ta có:
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Vậy độ dài cạnh AB = 16 (cm) ; AC = 14 (cm)

Bài 2. (2 điểm) Gọi số cần tìm có 2 chữ số là 
[image: image2224.wmf]ab

, với 
[image: image2225.wmf],{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9},0
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Theo giả thiết ta có hệ phương trình: 
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Vậy số cần tìm là: 83

Bài 3.(3 điểm)
a) Vì BE, CF là đường cao của tam giác ABC 
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[image: image2228.wmf]Þ

E, F thuộc đường tròn đường kính BC 


[image: image2229.wmf]Þ

Tứ giác BCEF nội tiếp.

b) EF vuông góc với AO.

Xét 
[image: image2230.wmf]D

AOB ta có:
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Do BCEF nội tiếp nên 
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Từ (1) và (2) suy ra:
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c) Bán kính đường tròn ngoại tiếp
[image: image2235.wmf]D

BHC bằng R.

Gọi 
[image: image2236.wmf]'()
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Từ (3) và (4) 
[image: image2239.wmf]'(..)
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Mà 
[image: image2240.wmf]D

BH'C nội tiếp đường tròn tâm O, bán kính R 
[image: image2241.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image2242.wmf]D

BHC cũng nội tiếp đường tròn có bán kính R, tức là bán kính đường tròn ngoại tiếp 
[image: image2243.wmf]D

BHC bằng R.


Bài 4. (1 điểm) Giả sử hình chữ nhật có độ dài các cạnh được đặt như hình vẽ.

Với:  0
[image: image2244.wmf]£

 a, b, e, f 
[image: image2245.wmf]4

£

 và a+b = e+f  = 4; 

              0
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 c, d, g, h 
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 và c+d = g+h = 3.

Ta có: 
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· Chứng minh: 
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Vì 
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Từ (*)
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· Chứng minh: 
[image: image2255.wmf]2222
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Áp dụng bất đẳng thức Bu - nhi - a- cốp – xki , ta có:


[image: image2256.wmf]2
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Tương tự: 
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Từ (1) và (2) 
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	SỞ GD & ĐT HÒA BÌNH
	ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO 10 NĂM HỌC 2012-2013

	
	ĐỀ THI MÔN: TOÁN

	
	Ngày thi: 19/ 07/ 2012

	
	Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)


Câu 1. (3,0 điểm)


1. Tìm điều kiện có nghĩa của biểu thức:



a) 
[image: image2260.wmf]1

1

-

x

;                   b)  
[image: image2261.wmf]2

-

x

.


2. Phân tích đa thức thành nhân tử : 



a) 
[image: image2262.wmf]2
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;                   b) 
[image: image2263.wmf]22
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3. Cho tam giác ABC vuông tại A; AB = 2 cm, AC = 4 cm. Tính độ dài cạnh BC. 

Câu 2. (3,0 điểm)


1. Giải phương trình: 2(x + 5) + (x – 3)(x + 3) = 0.


2.
a) Vẽ đồ thị hàm số y = 3x + 2  (1).



b) Gọi A, B là giao điểm của đồ thị hàm số (1) với trục tung và trục hoành. 



Tính diện tích tam giác OAB.

Câu 3. (1,0 điểm) Một phòng họp có 320 ghế ngồi được xếp thành từng dãy và số ghế mỗi dãy đều bằng nhau. Nếu số dãy ghế tăng tăng thêm 1 và số ghế mỗi dãy tăng thêm 2 thì trong phòng có 374 ghế. Hỏi trong phòng có bao nhiêu dãy ghế và mỗi dãy có bao nhiêu ghế?

Câu 4. (2,0 điểm)


Cho đường tròn tâm O, bán kính R và điểm M sao cho MO = 2R. Qua điểm M kẻ các tiếp tuyến MA, MB với đường tròn (O). Hai đường cao BD và AC của tam giác MAB cắt nhau tại H



1) Chứng minh tứ giác AHBO là hình thoi.



2) Tính góc 
[image: image2264.wmf]·

AMB

.

Câu 5. (1,0 điểm) Cho hai số thực x, y thỏa mãn: 
[image: image2265.wmf]22
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xyxy

. Chứng minh rằng: 
[image: image2266.wmf]2

+£

xy


–––––––––––– Hết ––––––––––––

ĐÁP ÁN ĐỀ THI TUYỂN SINH MÔN TOÁN VÀO 10 HÒA BÌNH NĂM HỌC 2012-2013

Câu 1. (3,0 điểm)


1. Tìm điều kiện có nghĩa của biểu thức:



a) Điều kiện: 
[image: image2267.wmf]x10x1
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;                   b)  Điều kiện: 
[image: image2268.wmf]x20x2
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2. Phân tích đa thức thành nhân tử : 



a) 
[image: image2269.wmf]2
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; 



b) Cách 1: Phương pháp tách, thêm bớt số hạng:




[image: image2270.wmf]2222
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Cách 2: Sử dụng định lý: Nếu pt bậc hai 
[image: image2271.wmf]2
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có 2 nghiệm phân biệt x1, x2 thì: 
[image: image2272.wmf]2
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Áp dụng vào bài toán trên ta xem pt:
[image: image2273.wmf]22
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 như là 1 pt bậc hai ẩn x, tham số y.

Ta có 
[image: image2274.wmf]222
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Suy ra: 
[image: image2276.wmf]22
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3. Cho tam giác ABC vuông tại A; AB = 2 cm, AC = 4 cm. Tính độ dài cạnh BC. 


Vì tam giác ABC vuông tại A, nên theo định lý Pitago ta có:



[image: image2277.wmf]22222
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Câu 2. (3,0 điểm)


1. Giải phương trình: 
[image: image2278.wmf](
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2.
a) Vẽ đồ thị hàm số y = 3x + 2  (1).



+ Cho 
[image: image2280.wmf]x0y2
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+ Cho 
[image: image2281.wmf]2

y0x

3

=Þ=-




+ Đồ thị hàm số y = 3x + 2  là một đường thẳng đi qua 2 điểm (0;2) và 
[image: image2282.wmf]2
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b) Từ cách vẽ đồ thị hàm số y = 3x + 2 ta có:



+ Giao của đồ thị hàm số (1) với trục Oy là A(0;2)



+ Giao của đồ thị hàm số (1) với trục Ox là B
[image: image2283.wmf]2
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Suy ra diện tích 
[image: image2284.wmf]D

OAB là : 
[image: image2285.wmf]OAB
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Câu 3. (1,0 điểm) Một phòng họp có 320 ghế ngồi được xếp thành từng dãy và số ghế mỗi dãy đều bằng nhau. Nếu số dãy ghế tăng tăng thêm 1 và số ghế mỗi dãy tăng thêm 2 thì trong phòng có 374 ghế. Hỏi trong phòng có bao nhiêu dãy ghế và mỗi dãy có bao nhiêu ghế?

Giải: Gọi số dãy ghế trong phòng họp là x (dãy) (
[image: image2286.wmf]*
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Gọi số ghế trong mỗi dãy là y (ghế) (
[image: image2287.wmf]*
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)


Vì phòng họp có 320 ghế ngồi được xếp thành từng dãy và số ghế mỗi dãy đều bằng nhau nên ta có phương trình: 
[image: image2288.wmf]xy320
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Vì số dãy ghế tăng tăng thêm 1 và số ghế mỗi dãy tăng thêm 2 thì trong phòng có 374 ghế nên ta có phương trình: 
[image: image2289.wmf](x1)(y2)374
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 (2)

Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình:
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[image: image2292.wmf]22
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Vậy trong phòng họp có 10 dãy ghế và mỗi dãy có 32 ghế

Hoặc là trong phòng họp có 16 dãy ghế và mỗi dãy có 20 ghế

Câu 4. (2,0 điểm)


Cho đường tròn tâm O, bán kính R và điểm M sao cho MO = 2R. Qua điểm M kẻ các tiếp tuyến MA, MB với đường tròn (O). Hai đường cao BD và AC của 
[image: image2294.wmf]D

MAB cắt nhau tại H.



1) Chứng minh tứ giác AHBO là hình thoi.


Ta có:  OA
[image: image2295.wmf]^

MA (Vì MA là tiếp tuyến với đường tròn (O))



        BH
[image: image2296.wmf]^

MA ( Vì BH là đường cao trong 
[image: image2297.wmf]D

MAB) 




[image: image2298.wmf]Þ

OA // BH (1)


Tương tự ta có:
[image: image2299.wmf]OBMB
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Từ (1) & (2) suy ra tứ giác AHBO là hình bình hành, 

mặt khác lại có OA = OB nên tứ giác AHBO là hình thoi.

 
2) Tính góc 
[image: image2300.wmf]·
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.

Dễ thấy MO là đường phân giác trong của góc 
[image: image2301.wmf]·
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Vì tam giác OAM vuông tại A nên ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image2304.wmf]·
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Câu 5. (1,0 điểm) Cho hai số thực x, y thỏa mãn: 
[image: image2305.wmf]22
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. Chứng minh rằng: 
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Cách 1:

Nhận xét: 
[image: image2307.wmf]2
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Thật vậy: 
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Do đó từ giả thiết: 
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Vì 
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, nên ta xét các trường hợp sau:

· Nếu 
[image: image2315.wmf]22
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· Nếu 
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00

+¹Þ+>

xyxy

, từ (*) suy ra: 
[image: image2317.wmf]202
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Từ đó suy ra: 
[image: image2318.wmf]2
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. Dấu bằng xảy ra khi x = y = 1.

Cách 2: Áp dụng BĐT Bu nhi a cốp xki:
[image: image2319.wmf]x,y
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Vì 
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, nên ta xét các trường hợp sau:

· Nếu 
[image: image2325.wmf]22
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· Nếu 
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, từ (*) suy ra: 
[image: image2327.wmf]202
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Từ đó suy ra: 
[image: image2328.wmf]2
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. Dấu bằng xảy ra khi x = y = 1.

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT CHUYÊN

	QUẢNG NAM
	Năm học: 2012 – 2013 

	
	Khóa thi: Ngày 4 tháng 7 năm 2012

	
	Môn: TOÁN (Toán chung) 

	                                                                 Thời gian làm bài: 120 phút ( không kể thời gian giao đề)


Câu 1: (2,0 điểm)  


Cho biểu thức:  
[image: image2329.wmf](
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.


a) Tìm điều kiện của x để biểu thức A có nghĩa.

b) Rút gọn biểu thức A.


c) Tính giá trị của A khi  
[image: image2330.wmf]x423

=-

.
Câu 2: (2,0 điểm)

a) Xác định các hệ số a, b của hàm số y = ax + b, biết đồ thị của nó là đường thẳng song song với đường thẳng  y = – 2x + 1 và đi qua điểm M(1 ; – 3).

b) Giải hệ phương trình (không sử dụng máy tính cầm tay):





[image: image2331.wmf]2xy3
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Câu 3: (2,0 điểm)

Cho parabol (P): 
[image: image2332.wmf]2

1
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 và đường thẳng (d):  y = (m – 1)x – 2  (với m là tham số).


a) Vẽ (P).


b) Tìm m để (d) tiếp xúc với (P) tại điểm có hoành độ dương.


c) Với m tìm được ở câu b), hãy xác định tọa độ tiếp điểm của (P) và (d).
Câu 4: (4,0 điểm) 

Cho tam giác ABC vuông tại A. Qua C kẻ đường thẳng d vuông góc với AC. Từ trung điểm M của cạnh AC kẻ ME vuông góc với BC (E thuộc BC), đường thẳng ME cắt đường thẳng d tại H và cắt đường thẳng AB tại K.


a) Chứng minh: ∆AMK = ∆CMH, từ đó suy ra tứ giác AKCH là hình bình hành.


b) Gọi D là giao điểm của AH và BM. Chứng minh tứ giác DMCH nội tiếp và xác định tâm O của đường tròn ngoại tiếp tứ giác đó.


c) Chứng minh:  AD.AH = 2ME.MK.


d) Cho AB = a và 
[image: image2333.wmf]·
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ACB30
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. Tính độ dài đường tròn ngoại tiếp tứ giác DMCH theo a.
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT CHUYÊN

	QUẢNG NAM
	Năm học: 2012 – 2013 

	
	Khóa thi: Ngày 4 tháng 7 năm 2012

	
	Môn: TOÁN (Toán chung) 

	                                                                    Thời gian làm bài: 120 phút ( không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM THI

(Bản hướng dẫn này gồm 02 trang)

	Câu
	



Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(2,0)
	a)

(0,5)
	Điều kiện:  x ≥ 0

             và x 
[image: image2334.wmf]¹

3
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	b)

(1,0)
	Biến đổi được: 
[image: image2335.wmf](
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     A = 
[image: image2337.wmf](
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	c)

(0,5)
	Biến đổi được: 
[image: image2338.wmf](

)
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42331
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Tính được: A =  – 2
	0,25

0,25

	Câu 2

(2,0)
	
a)

(1,0)
	+ Vì đường thẳng y = ax + b song song với đường thẳng y = – 2x + 1 nên a = – 2 (không yêu cầu nêu b ≠ 1)

+ Thay tọa độ điểm M (1 ; – 3) và  a = – 2 vào y = ax + b 

+ Tìm được:  b = – 1


 
	0,5

0,25

0,25

	
	b)

(1,0)
	
[image: image2339.wmf]23
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[image: image2340.wmf]22
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Tính được:  y = 1

                    x = 
[image: image2341.wmf]2


Vậy nghiệm của hệ phương trình đã cho là: (x ; y) = (
[image: image2342.wmf]2

 ; 1)
	0,25

0,25

0,25

0,25

	Câu 3

(2,0)
	a)

(0,5)
	+ Lập bảng giá trị đúng (chọn tối thiểu 3 giá trị của x trong đó phải có giá trị x = 0).

+ Vẽ đúng dạng của (P).
	0,25

0,25

	
	b)

(1,0)
	+ Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d):


     
[image: image2343.wmf]2
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(  x2 – 2(m – 1)x +4 = 0

+ Lập luận được: 
[image: image2344.wmf](
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                                         ( 
[image: image2345.wmf]=-=
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+ Kết luận được: m = 3
	0,25

0,25

0,25
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	c)

(0,5)
	+ Tìm được hoành độ tiếp điểm: 
[image: image2346.wmf]b'm131

x2

a11
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+Tính được tung độ tiếp điểm: y = 2 và kết luận đúng tọa độ tiếp điểm là (2; 2).
	0,25

0,25


	Câu
	



Nội dung
	Điểm

	Câu 4

(4,0)
	Hình vẽ

(0,25)


	

	0,25

	
	a)

(1,0)
	+ AM = MC (gt) , 
[image: image2347.wmf]·
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KAMHCM90,AMKCMH
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 (đđ)

+ 
[image: image2348.wmf](

)

AMKCMHg.c.g

D=D


+ suy ra: MK = MH

+ Vì MK = MH và MA = MC nên tứ giác AKCH là hình bình hành.
	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	b)

(1,0)
	+ Nêu được: CA 
[image: image2349.wmf]^

 BK và KE 
[image: image2350.wmf]^

 BC , suy ra M là trực tâm tam giác KBC. 

+ Nêu được: KC // AH và BM 
[image: image2351.wmf]^

KC, suy ra BM 
[image: image2352.wmf]^

AH.

+
[image: image2353.wmf]·
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 => Tứ giác DMCH nội tiếp.

+ 
[image: image2354.wmf]·

0

MCH90

=

 => Tâm O của đường tròn ngoại tiếp tứ giác DMCH là trung điểm MH.
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	c)

(1,0)
	+ Chứng minh được hai tam giác ADM và ACH đồng dạng (g.g) 

+
[image: image2355.wmf](
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[image: image2356.wmf]2
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+ Ta lại có: MC2 = ME.MH và MH=MK nên MC2 = ME.MK (2)

+ Mặt khác: MC = MA (gt) (3)

  Từ (1), (2), (3) => 
[image: image2357.wmf].
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 => AH.AD = 2ME.MK
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	d)

(0,75)
	+ 
[image: image2358.wmf]D

ABC vuông tại A, góc C = 300 nên AC = a
[image: image2359.wmf]3

.

+ 
[image: image2360.wmf]·

·

0

ACBMHC30

==

(cùng phụ góc CMH) => MH = 2MC

    Mà  AC = 2MC  nên: MH = AC = a
[image: image2361.wmf]3

.

+  Độ dài đường tròn ngoại tiếp tứ giác DMCH là:
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	d

(0,75)
	+ Tam giác ABC vuông tại A nên: AC = AB.cotC = a
[image: image2363.wmf]3
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+
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  => 
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Diện tích hình tròn (O):
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT CHUYÊN

	QUẢNG NAM
	Năm học: 2012 – 2013 

	
	Khóa thi: Ngày 4 tháng 7 năm 2012

	
	Môn: TOÁN (Chuyên Toán)

	                                                                 Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian giao đề)


Câu 1: (1,5 điểm)

a) Rút gọn biểu thức:  A = 
[image: image2367.wmf]aa61

4a
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-

-

-

    (với a ≥ 0 và a ≠ 4).    


b) Cho 
[image: image2368.wmf]28163
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. Tính giá trị của biểu thức: 
[image: image2369.wmf]22012
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.

Câu 2: (2,0 điểm)

a) Giải phương trình:  
[image: image2370.wmf]3(1x)3x2
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.


b) Giải hệ phương trình:  
[image: image2371.wmf]2
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Câu 3: (1,5 điểm)

Cho parabol (P): y = − x2  và đường thẳng (d): y = (3 − m)x + 2 − 2m  (m là tham số).


a) Chứng minh rằng với  m ≠ −1 thì (d) luôn cắt (P) tại 2 điểm phân biệt A, B.


b) Gọi yA,  yB  lần lượt là tung độ các điểm A, B. Tìm m để |yA − yB| = 2.

Câu 4: (4,0 điểm)

Cho hình chữ nhật ABCD có AB = 4 cm, AD = 2 cm. Đường thẳng vuông góc với AC tại C  cắt các đường thẳng AB và AD lần lượt tại E và F.


a) Chứng minh tứ giác EBDF nội tiếp trong đường tròn.


b) Gọi I là giao điểm của các đường thẳng BD và EF. Tính độ dài đoạn thẳng ID.


c) M là điểm thay đổi trên cạnh AB (M khác A, M khác B), đường thẳng CM cắt đường thẳng AD tại N. Gọi S1 là diện tích tam giác CME, S2 là diện tích tam giác AMN. Xác định vị trí điểm M để 
[image: image2372.wmf]12
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[image: image2373.wmf]
Câu 5: (1,0 điểm)

Cho a, b là hai số thực không âm thỏa: a + b ≤ 2. 


Chứng minh:  
[image: image2374.wmf]2a12b8
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT CHUYÊN

	QUẢNG NAM
	Năm học: 2012 – 2013 

	
	Khóa thi: Ngày 4 tháng 7 năm 2012

	
	Môn: TOÁN (Chuyên Toán)

	                                                                   Thời gian làm bài: 150 phút ( không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM THI

(Bản hướng dẫn này gồm 03 trang)

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(1,5 điểm)


	a) (0,75)   A = 
[image: image2375.wmf]aa61
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    (a ≥ 0 và a ≠4)    

	
	A = 
[image: image2376.wmf](a2)(a3)1
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    =  
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	b) (0,75)   Cho 
[image: image2378.wmf]28163
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. Tính: 
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	Câu 2

(2,0 điểm)


	a) (1,0)   Giải  phương trình: 
[image: image2384.wmf]3(1x)3x2
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  (1)

	
	 Bình phương 2 vế của (1) ta được:
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          (  
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          (    
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          (  
[image: image2388.wmf]2
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( x = 1 hoặc x =−2

 Thử lại, x = −2 là nghiệm .
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 0,25

	
	b) (1,0) Giải hệ phương trình:  
[image: image2389.wmf]2
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  (I) 

	
	Nếu (x;y) là nghiệm của (2) thì y ≠ 0. 

Do đó:  (2) ( 
[image: image2390.wmf]2

y1
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=

  (3)

Thay (3) vào (1) và biến đổi, ta được:  


     4y3 + 7y2 + 4y + 1 = 0


( (y + 1)(4y2 + 3y + 1) = 0  (thí sinh có thể bỏ qua bước này)


( y = – 1 


y = – 1  ( x = 2

Vậy hệ có một nghiệm: (x ; y) = (2 ; −1).
	0,25

0,25

0,25

0,25


	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 3

(1,5 điểm)


	a) (0,75) (P): y = − x2 , (d): y = (3 − m)x + 2 − 2m.

Chứng minh rằng với  m ≠ −1 thì (d) luôn cắt (P) tại 2 điểm phân biệt A, B

	
	Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d):

      − x2  = (3 − m)x + 2 − 2m.

  ( x2  + (3 − m)x + 2 − 2m = 0   (1)

 ( = (3−m)2 − 4(2 − 2m) = m2 + 2m + 1

Viết được:  ( = (m + 1)2 > 0, với m ≠ − 1 và kết luận đúng.
	0,25

0,25

0,25

	
	b) (0,75)   Tìm m để |yA − yB| = 2 .

	
	 Giải PT (1) được hai nghiệm: x1 = − 2 và x2 = m − 1

 Tính được:  y1 = − 4, y2 = −(m − 1)2

     |yA − yB| = |y1 − y2| = |m2−2m−3|

           |yA − yB| = 2 ( m2 − 2m − 3 = 2 hoặc m2 −2m − 3  = −2

           


    ( m = 
[image: image2391.wmf]16
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 hoặc m = 
[image: image2392.wmf]12
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	Câu 4

(4,0 điểm)


	a) (1,0)  Chứng minh tứ giác EBDF nội tiếp trong đường tròn.

	
	Ta có:
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( cùng phụ với 
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 ( tứ giác EBDF nội tiếp 
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	b) (1,5) Tính ID 

	
	Tam giác AEC vuông tại C và BC ( AE nên: BE.BA = BC2 

      
( 
[image: image2397.wmf]2
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BE//CD ( 
[image: image2398.wmf]IBBE1
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( 
[image: image2399.wmf]BD3
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( 
[image: image2400.wmf]4
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 và tính được: BD = 
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          ( 
[image: image2402.wmf]85
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	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 4

(tt)
	c) (1,5 điểm) Xác định vị trí điểm M để S1 = 
[image: image2403.wmf]3
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S2 

	
	 Đặt AM = x, 0 < x < 4
 ( MB = 4− x , ME = 5 − x

Ta có:  
[image: image2404.wmf]
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 S1 = 
[image: image2408.wmf]3

2

S2   (  5− x = 
[image: image2409.wmf]3
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[image: image2410.wmf]2
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 (  x2 + 18x − 40 = 0 

(  x = 2 (vì 0 < x < 4) 
Vậy M là trung điểm AB .
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	Câu 5

(1,0 điểm)


	Cho a, b ≥ 0 và a + b ≤ 2. Chứng minh :  
[image: image2411.wmf]2a12b8
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	Bất đẳng thức cần chứng minh tương đương với: 
[image: image2412.wmf]128
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Ta có: 
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 Từ (1) và (2) suy ra: 
[image: image2417.wmf]128
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Dấu “=” xảy ra chỉ khi : a + 1 = b +
[image: image2418.wmf]1
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SỞ GIÁO DỤC – ĐÀO TẠO
KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT      


VĨNH LONG

NĂM HỌC 2012 – 2013

Môn thi : TOÁN

Thời gian làm bài : 120 phút, không kể thời gian giao đề

Câu 1: (2,5 điểm) Giải phương trình và hệ phương trình:

a) 2x – 1 = 3


b) 
[image: image2425.wmf]2
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c) 
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Câu 2: (2,5 điểm)


a) Vẽ đường thẳng (d): y = 2x – 1


b) Chứng minh rằng đường thẳng (d) tiếp xúc với parabol (P): y = x2

c) Tìm a và b để đường thẳng (d’): y = ax + b song song với đường thẳng (d) và đi qua điểm M(0; 2).

Câu 3: (1,0 điểm)


Tìm tham, số thực m để phương trình x2 – 2mx + m – 1 = 0 có một nghiệm bằng 0. Tính nghiệm còn lại.

Câu 4: (1,0 điểm) 

Rút gọn biểu thức:
[image: image2427.wmf]aaaa
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Câu 5: (2 điểm)


Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp trong đường tròn tâm O. Gọi AH và BK lần lượt là các đường cao của tam giác ABC.


a) Chứng minh tứ giác AKHB nội tiếp đường tròn. Xác định tâm của đường tròn này


b) Gọi (d) là tiếp tuyến với đường tròn (O) tại C. Chứng minh rằng 
[image: image2429.wmf]·
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Câu 6: (1 điểm)


Tính diện tích xung quanh và thể tích của một hình nón có đường kính đường tròn đáy d = 24 (cm) và độ dài đường sinh 
[image: image2431.wmf]20
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LƠP 10 THPT

 TỈNH BÀ RỊA-VŨNG TÀU


    Năm học 2012 – 2013 


         






MÔN THI: TOÁN







   Ngày thi: 05 tháng 7 năm 2012






(Thời gian làm bài: 120 phút, không kể thời gian giao đề)

Bài 1: (3,0 điểm)
a) Rút gọn biểu thức: 

A = 
[image: image2432.wmf]53248300
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b) Giải phương trình: 

x2 + 8x – 9 = 0 

c) Giải hệ phương trình: 

[image: image2433.wmf]21
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Bài 2: (1,5 điểm) Cho parabol (P): y = 
[image: image2434.wmf]1
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x2  và đường thẳng (d): y = 
[image: image2435.wmf]1
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a) Vẽ  (P) và (d) trên cùng một mặt phẳng tọa độ

b) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d) bằng phép tính.  

Bài 3: (1,5 điểm) 
Hai đội công nhân cùng làm một công việc. Nếu hai đội làm chung thì hoàn thành sau 12 ngày. Nếu mỗi đội làm riêng thì dội một sẽ hoàn thành công việc nhanh hơn đội hai là 7 ngày. Hỏi nếu làm riêng thì mỗi đội phải làm trong bao nhiêu ngày để hoàn thành công việc đó?

Bài 4: (3,5 điểm) 

Cho đường tròn (O) đường kính AB. Vẽ tiếp tuyến Ax với đường tròn (O). Trên Ax lấy điểm M sao cho AM > AB, MB cắt (O) tại N (N khác B). Qua trung điểm P của đoạn AM, dựng đường thẳng vuông góc với AM cắt BM tại Q.

a) Chứng minh tứ giác APQN nội tiếp đường tròn.

b) Gọi C là điểm trên cung lớn NB của đường tròn (O) (C khác N và C khác B). 

Chứng minh: 
[image: image2436.wmf]·
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c) Chứng minh PN là tiếp tuyến của đường tròn (O).

d) Giả sử đường tròn nội tiếp 
[image: image2437.wmf]ANP

D

 có độ dài đường kính bằng độ dài đoạn OA. 

Tính giá trị của 
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Bài 5: (0,5 điểm) 

Cho phương trình 
[image: image2439.wmf](
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 (m  là tham số). Khi phương trình trên có nghiệm 
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Đáp án bài hình 


a) Tứ giác APQN có 
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b) Ta có PA = PM và PQ ( AM  ( QM = QB (OQ // AM ( OQ ( AB 


[image: image2443.wmf]·

·

OQNNAB

=

 (cùng phụ với 
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c) Cách 1: 
[image: image2448.wmf]·

·

OQNNAB

=

 ( tứ giác AONQ nội tiếp. 

Kết hợp câu a suy ra 5 điểm A, O, N, Q, P cùng nằm trên một đường tròn 
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 ( NP là tiếp tuyến của (O)

Cách 2: 
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[image: image2452.wmf]·

·

PANOBN

=

 (cùng phụ với 
[image: image2453.wmf]·

NAB

) 

( 
[image: image2454.wmf]·

·

PNAONB

=


Mà 
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 ( NP là tiếp tuyến của (O)

d) Gọi I là giao điểm của PO và (O), suy ra I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác APN
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT

    TỈNH HẬU GIANG



    NĂM HỌC 2012 – 2013

                               MÔN: TOÁN
                                                  Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)

   Đề thi có 01 trang

Bài 1: (0,5 điểm) Rút gọn biểu thức: 
[image: image2463.wmf]2
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Bài 2: (1,5 điểm) Không sử dụng máy tính cầm tay, hãy giải phương trình và hệ phương trình sau:

a) 
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b) 
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Bài 3: (2,0 điểm)

a) Vẽ đồ thị (P) của hàm số: y = -2x2 

b) Tìm toạ độ các giao điểm của (P) và đường thẳng (D): y = x – 1 bằng phép tính.

Bài 4: (2,0 điểm) Cho phương trình 
[image: image2466.wmf](

)

0

3

1

2

2

=

-

+

-

-

m

x

m

x

 (m là tham số)

a) Chứng minh phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt.

b) Gọi hai nghiệm của phương trình là 
[image: image2467.wmf]2
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Bài 5: (4,0 điểm) Cho đường tròn (O; R) và một điểm S ở bên ngoài đường tròn vẽ hai tiếp tuyến SA, SB và đường thẳng a đi qua S cắt đường tròn (O; R) tại M, N với M nằm giữa S và N (đường thẳng a không đi qua tâm O).

a) Chứng minh SO
[image: image2469.wmf]^

AB

b) Gọi I là trung điểm của MN và H là giao điểm của SO và AB; hai đường thẳng OI và AB cắt nhau tại E. Chứng minh: OI.OE = R2
c) Chứng minh tứ giác SHIE nội tiếp đường tròn

d) Cho SO = 2R và MN = R
[image: image2470.wmf]3
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

                BẾN TRE


ĐỀ THI TUYỂN SINH 10 

TRUNG HỌC PHỔ THÔNG CHUYÊN BẾN TRE NĂM HỌC 2012 – 2013

MÔN TOÁN (chung)
Thời gian 120 phút (không kể phát đề)
Câu 1 (2,0 điểm). Không dùng máy tính bỏ túi, hãy rút gọn các biểu thức sau:
a)  A =  
[image: image2471.wmf](
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b) B = 
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Câu 2 (2,5 điểm). Giải phương trình và hệ phương trình sau: 

a) 
[image: image2473.wmf](
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b) 
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Câu 3 (2,5 điểm).
a) Chứng minh rằng phương trình 
[image: image2475.wmf]2

2380

xmxm

-+-=

 luôn có hai nghiệm phân biệt x1; x2 với mọi m. Với giá trị nào của m thì hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn 
[image: image2476.wmf](
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b)  Cho x, y, z là ba số thực dương thỏa: 
[image: image2477.wmf]222
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Đẳng thức xảy ra khi nào?

Câu 4 (3,0 điểm). Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB. Từ A, B vẽ các tiếp tuyến Ax, By về phía có chứa nửa đường tròn (O). Lấy điểm M thuộc đoạn thẳng OA; điểm N thuộc nửa đường tròn (O). Đường tròn (O’) ngoại tiếp tam giác AMN cắt Ax tại C; đường thẳng CN cắt By tại D.

a) Chứng minh tứ giác BMND nội tiếp.

b)  Chứng minh DM  là tiếp tuyến của đường tròn (O’).
3/  Gọi I là giao điểm của AN và CM; K là giao điểm của BN và DM. Chứng minh IK song song AB.
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ THI TUYỂN SINH 10 

	BẾN TRE
	TRUNG HỌC PHỔ THÔNG CHUYÊN BẾN TRE 
NĂM HỌC 2012 – 2013

	
	MÔN TOÁN CHUYÊN

	
	Thời gian 120 phút (không kể phát đề)




Bài 1: (3 điểm)
Cho biểu thức 
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1/  Rút gọn biểu thức A.

2/  Đặt  
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Bài 2:

Giải các phương trình và hệ phương trình sau

1/  
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2x8xx4x164

-+-+=


2/  
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Bài 3:

1/  Xác định tất cả các giá trị của m để phương trình 
[image: image2485.wmf]2
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 có hai nghiệm phân biệt x1; x2 . Với giá trị nào của m thì hai nghiệm x1; x2 thỏa điều kiện 
[image: image2486.wmf](
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2/  Cho ba số thực dương a, b, c. Chứng minh rằng 
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Bài 4:

Cho tam giác ABC nhọn, vẽ đường cao AH. Gọi E, F lần lượt là hình chiếu của H lên hai cạnh AB, AC. Đường thẳng qua A vuông góc với EF cắt cạnh BC tại D.

1/  Chứng minh đường thẳng AD đi qua tâm đường tròn ngoại tiếp của tam giác ABC.

2/  Gọi I, K lần lượt là hình chiếu của D lên hai cạnh AB, AC. Chứng minh tam giác DIK đồng dạng với tam giác HEF.

3/  Chứng minh 
[image: image2488.wmf]2
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	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO

AN GIANG

---------------

ĐỀ CHÍNH THỨC 

SBD……PHÒNG………..
	ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 

Năm học 2012-2013

--------------------

Môn: TOÁN 

Khóa ngày 11 -7 -2012

Thời gian làm bài : 120 phút 

(Không kể thời gian phát đề)

Ngày thi: 12-7-2012


Bài 1. (2,5 điểm)

           a) Rút gọn A = 
[image: image2493.wmf]+

216 - 6936


           b) Giải phương trình bậc hai : x2  – 2
[image: image2494.wmf]2

x +1 = 0 
[image: image2495.wmf]
           c) Giải hệ phương trình :  
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Bài 2. (2,0 điểm)

Cho hàm số y = x + 1 (*) có đồ thị là đường thẳng ( d )

a) Tìm hệ số góc và vẽ đồ thị hàm số (*)

b) Tìm a để (P): y = ax2 đi qua điểm M (1 ;2).Xác định tọa độ giao điểm của đường thẳng (d) và Parabol (P) với a vừa tìm được .

Bài 3. (2,0 điểm)

Cho phương trình x2 – 2 (m+1) x + m2 + 3 = 0

a) Với giá trị nào của m thì phương trình có hai nghiệm phân biệt.

b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm thỏa tích hai nghiệm không lớn hơn tổng hai nghiệm.

Bài 4. (3,5 điểm)

               Cho đường tròn ( O) bán kính R = 3 cm và một điểm I nằm ngoài đường tròn, biết rằng OI = 4cm.Từ I kẻ hai tiếp tuyến IA và IB với đường tròn (A,B là tiếp điểm).

a) Chứng minh tứ giác OAIB nội tiếp.

b)Từ I kẻ đường thẳng vuông góc với OI cắt tia OA tại O’.Tính OO’ và diện tích tam giác IOO’ .

c) Từ O’ kẻ O’C vuông góc BI cắt đường thẳng BI tại C.Chứng minh O’I là tia phân giác của 
[image: image2497.wmf]·
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Bài giải: 


Gọi D là hình chiếu vuông góc của C trên đường thẳng BI, E là giao điểm của AB và CD.� EMBED Equation.DSMT4  ���BIC có � EMBED Equation.DSMT4  ��� là góc ngoài nên: � EMBED Equation.DSMT4  ���= � EMBED Equation.DSMT4  ���


� EMBED Equation.DSMT4  ���� EMBED Equation.DSMT4  ��� vuông cân � EMBED Equation.DSMT4  ���DC = 6 : � EMBED Equation.DSMT4  ���


Mặt khác BD là đường phân giác và đường cao nên tam giác BEC cân tại B � EMBED Equation.DSMT4  ���EC = 2 DC = 12: � EMBED Equation.DSMT4  ��� và BC = BE

















O,5





Gọi x = BC = BE. (x > 0). Áp dụng định lý Pi-ta-go vào các tam giác vuông ABC và ACE ta có: AC2 = BC2 – AB2 = x2 – 52= x2 -25


                                 EC2 = AC2 + AE2 = x2 -25 + (x – 5)2 = 2x2 – 10x


                                 (12: � EMBED Equation.DSMT4  ���)2 = 2x2 – 10x


                                  x2 - 5x – 36 = 0 


Giải phương trình ta có nghiệm x = 9 thoả mãn. Vậy BC = 9 (cm)
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NĂM HỌC 2012-2013


Môn toán
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